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2.° exemplo. Escrever com algarismos o ndmero qualro mil
e sessenta e irés

Procedendo como acima, surge uma dificuldade. ‘Estfa nt-
mero nido tem centenas e o algarismo 4 & esquerda do 6 ndo ré-
presentard unidades de milhar, porem centenas. Para remover
esta dificuldade, inventou-se mais um algarismo, o algar’smﬁ
0 (zero), o qual indica falta de unidades em uma ordem qué
quer. Portanto, o nimero quatro mil e sessenta e trés ficar
assim representado: 4 063.

5 ; i o TiSmO;
Um nidmero é simples quando constituido por um algaﬂsrs /
. € composto quando constituido por dois ou mais algarismos:

55. Regra para escrever um ntmero qualquer. Os d01:
exemplos do parégrafo anterior sio suficientes para estabelecer
seguinte : ¢

Regra. Para se escrever um ndmero inteiro qualquer, escre
vem-se 03 algarismos que representam as unidades de cada um@ 2,
ordens, da esquerda para a direita, comecando pelas unidades de

S o
dem mais elevada. A falta de unidades de primeira ordem ou de ¥

ordem intermedidria qualquer serd indicada pelo algarismo 0 (279"

56. Os algarismos e seus valores. Os algarismos _si‘;
nove. Juntando-lhes o 0 (zero), o nimero de algarismos ﬂréblcos
se eleva a dez. Os algarismos 1,2,3,4,5, 6,7 8 e9sio chamd
algarismos significativos, .0

Um algarismo tem doisg valores: absoluto ou real € relatlrle
.ou local. Valor absoluto ou real de um algarismo 6 o valor 4 ]-
ele tem quando est4 isolado. Valor relativo ou local de u™ aa
garismo é o valor que ele tem de acordo com o lugar que °°“gs
em um nimero qualquer; é um valor de posi¢do. COnSider.emo
0 ntmero 37 645. ste ntimero é constituido pelos algaris®
3,7, 6, 4 e 5, cujos valores absolutos e relativos sdo:
te por um pequeno intervalo, nio ge devendo usar ponto, virgula ou qugg‘
quer sinal nesta Separacfio; na parte decimal, esta separagdo far-se- da .
querda para a direita.®

Ezemplo: 3 753 648,529 74

A recomendacfo relativa 3 separa
=6, necessarigmente, aplicavel aos nime

A 4 pfo
¢80 em clasges de trés algarlsﬂﬁ’:dros,

Tos reunidos em tabelas ou d
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algarismo 5 — valor absoluto, 5; valor relativo, 5

2T 4 > > 40
- ST S i) d > 600
> AR Tl > Wk 2 > 7 000
> Y e » > 3; > > 30 000

57. Leitura de um naGmero inteiro. Regra. Para ler

Um nimero inteiro qualquer, é necessdrio dividi-lo em classes de

rés algarismos, da direita para a esquerda. (*) Em S?Q?fday d‘:;;f
% cada classe a denominagdo que lhe compete. Depoése e-s:i;aouma
Mero, dgq esquerda para a direita, dizendo o nome ca
8 classes, 2

Como exemplo, vamos ler o nimero 74508693729. De acordo

‘om o, regra, teremos:

i 4 4 i ;74 bi-
22 £ 2 Em seguida leremos:j
i §  ihoes, 508 milhoes, 693 mil e 720
§ 4 § §

74 508 693 729

meracio escrita. Escrevendo

58. Consequéncias da nu este fica multiplicado por dez

o Z€10 & dire; nimero, e
DOrque, de d;:((i)fgodsolr;mo principio fux}damental da I:ll::exiiz

R, o valor relativo de cada algarismo S€ to;ns(a,ﬁreita etes
Bmion Seja o ndmero 37. Escrevendo um zero Ll
nlumero’ teremos 370 que é dez vezes malor do querese Ill)ta :lcen-
t 8arismg 3, que representava dezenas, passou 8;1 rep T
: 0 algarismo 7, que representava unidades, P

: dezenas, g . 000, ete.
9ra multiplicar um nimero qualquer PoT 10;)3102; dlireitc,z. ,
nie acrescentar-the um, dots, trés,’etc., zerOd,emos W
Zenge bretanto, 3 esquerda de um DUMero 7pé Lmos A

& vontade; 37 ou 037 ou 0037 ou 0003

DreSenta

g b(lst

d d V1sao i tervalo, ndo
y iviso indi um pequeno mn
¥ 0 I()e)r o sio em classes é mdlcada por

i : ntos.
Witido, de acordo com a lei, 0 uso dos PO
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N.
1.

Quantas dezena
Solucio.

Exercicios orais

: 3 L sye ivisoes.
B. Nesta série de exercfcios niio é permitido efetuar divis

S contem o ntmero 645? 5 unidades
O ndmero 645 contem 6 centenas, 4 dezenas e

: spondem
Uma ceritena 6 o mesmo que 10 dezenas; portanto, 6 centenas corresp
a 60 dezenas, e teremos:

645 = 60 dezenas + 4 dezenas + 5 unidades.

E, desde que 5 unidades
que o nimero 645 contem 64

3 srews . 5e
Pratlcamente, é bastante suprimir mentalmente o algarismo )

-5e
hite clue-8
nio podem constituir uma dezena, con

dezenas e 5 unidades.

Jem-

. s 6 zenas.
brando que o algarismo 4 representa dezenas, responder: 64 dez

2. Quanta centenas cont
Soluc¢do. Este nimer r
dezenas e 8 unidades. Uma unidade de mil

de milhar valem 30 centenas; logo,

3748 = 30 cen
3748 = 37 cen

E desde

representam unidades e dezenas e 1
centenas, responder: 37 centenas,

3.
4.
5.
6.
7.
8.
9.
10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.

Solucdo. Um decimetr,

uantas dezenas contem
Quantas dezenas contem
Quantas dezenas contem
Quantas centenas contem
Quantas centenas contem
Quantas dezenas contem

tenas 4+ 7 cent
tenas 4+ 4 deze
que 4 dezenas 4 8 unij
portanto, constituir uma cent,
37 centenas e 48 unidades,
Praticamente, ¢ bastante su

(o)
o
(0]
(o)
(o)

o}

€m 0 numero 3 748 ?
0 contem 3 un

primir mentalmente os algarism
embrando que o algarismo

nimero 547?
nimero 3417
nimero 2 379?
nimero 6 307 ?
ndmero 1 058 ?
nimero 3 482?

; 4
idades de milhar, 7 centle]lim:'
har vale 10 centenas; 3 U

enas + 4 dezenas - 8 unidades
nas -+ 8 unidades K dem)
dades valem 48 unidades e ';14180 g:n
ena, conclue-se que o ndmero 3

4 que
s8e
9{ repl‘esenm

Quantas unidades de milhar contem o ndmero 57 4937

Quantas centenas contem

Quantas dezenas de milhar

Quantas unidades d

o

ntimero 38 927 ?

uantas centenag contem o ntéimero 9 8077

Quantas dezenas co
Quantas unidades ¢
Quantos decAmetro,

Quantos hectémetros h
Quantos decAmetros h

ntem o ndmero 1 070?
ontem o ndmero 3879
s hd em 748 metros ?

contem o ntdmero 685 3127
¢ milhar contem o ndmero 87 6997

de
uma dezen?

23,

24,
moedas ?
25.
26,
notag ?
27,
28,
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Tenho Cr. $7,80 em moedas de 10 centavos. Qt_uaultasz2 sf;)n isasmz;ciasaz
Tenho Cr. $43,80 em moedas de um cruzeiro.

i i ?
Tenho Cr. 638,0 em notas de 10 cruzeiros. Q_uant-astuz;on taass n:;gsas
Tenho Cr. $1 374,00 em notas de 100 cruzeiros.

\tas si oedas.
Tenho Cr. $3,70 em moedas de 10 centavos. Quant)ars t:ﬁooz;s ;417 '
Quantos automoveis sdo necessdrios para transp

10 alunos?
%95 de um colégio, se cada automovel pode transportar somente

ldados
Quantos trens sio necessdrios para transportar 34 758 so 3

8 a lotacio de cada trem é de 1000 soldados?

estudantes,
Quantos vagges sio necessdrios para transportar 8 349 ;

. tes?
% cada vagg, pode transportar, no méximo, 100 estudan

32,

Zendg

: a.
er o nimero 7 458 693 dizendo e ap_llggg(;o%a regr '
Mesmo exercfeio com o ntmero 3 745 1 isn;o por sua vez e di-
Ler o niimero 47 508 enunciando cada algar

les.
p or cada um de!
» 80 mesmo tempo, quais as unidades representadas p

i i 5 centenas
oluco. 4 dezenas de milhar, 7 unidades de milhar,

® 8unidages, : ¥
34 Mesmo exercicio com o ntmero 172 83%66
3. Mesmo exercicio com o mimero 8407 8729 664.
36. esmo exercfcio com o ntimero 341 08 im: 8—79—35—29.
87, Ler o nimero 8793 529, Sepamndo';_a;s '
38, Idem, separando-o assim: 87—93__'529 ;
39, Idem, separando-o assim: 879—3—9 2 0.
410, Idem, separando-o assim: 8-—793_5_529' :
4. Idem, separando-o assim: 8—7—93—9529. um algarismo? Qua ?
42, Quantos s o0s ndmeros constituidos por 4rios para escrevé-los
fetor? E o major? Quantos algarismos si0 necesfl is algarismos? Qualg
43, Uantos sio os niimeros constituidos por doi - escrevé-los
Nengy 9 E, maior? Quantos algarismos 8o necestsﬁérsloa]garismos? Qualt?)
Iy . uantos siio os ntmeros constituidos por r{uios para escrevé-los
€nor 9 E o Maior? Quantos algarismos 8o necessuﬁltro algarism“? IQ:;
2 menor‘? Ruantos st os nimeros cantigu;?igslﬁazgs(slérios P?Iwigezc;e]:ié(_)ro?
0 maj tos algarismo: enor X
y Quﬂnt(ﬁsosri?:) %: a11111‘1(3nero[§ simples? Qual (1):1 menor? E 0 m 2ice
47, Uantos siio os nimeros compostos? Qua
(¢}
Exercicios para o quadro-nflger5a ordem
% Bscrever com algarismos urilﬁ “mdfde S
3. > > > 4 o > 7-n 4
4, % 2 2 . > 2 % >
S. : 2 : 5 > 2
>
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6. Escrever com algarismos uma unidade de 1.* ordem

Te > > > > > > 8.2 >
8. > > > > > 450 >
9, > > > > > > 6.8 >
10. > > > > > > Qs 2
11. > > > > > > 5.0 2
12. > > > 2 unidades » 3. >
13. > 2 > 5 > > 8= 2
14. > > > 7 > > 482
. 15. > > > 3 > > 5o >
16. > 3 > 8 > > 28 >
17. > > - > 6 > > 3.0 >

i, < Wl e 9
18. Escrever um néimero constituido por 3 unidades, 7 ceptenas

unidades de milhar. har, &
19. Escrever um ndmero constituido por 3 unidades,de milhaf;
centenas de milhar e 7 dezenas.

- en-
20. Escrever um ndmero constituido por 7 dezenas de milhar, 9 ¢
tenas e 8 dezenas,

Exercicios. Série I

. : * u?
1. Quem escreveu desde 1 até 99, quantos algarismos escl‘f";is_
Um menino escrevey todos os ndmeros_de_um, dois e_trés 8!8
mos. Quantos algarismos escrevey ? ; de u®
i 3. Quantos tipos sdio necessdrios para numerar as 87 pdginas
livro, sem empregar duas vezes o mesmo tipo? 16 234
4. Um menino escreveu a série dos nmeros naturais, desde 12
Quantos algarismos escreveu? . ) y A de
. 5. Um tipégrafo precisou de 159 tipos para numerar as péginas
um livro. Quantas péginas tinha este livro ? ‘ de um
: 6. Quantos tipos sio necessAirios para numerar as 348 p4ginas
livro, sem empregar duas vezes o mesmo tipo?

1. Quantos algarismos 880 necessdrios para escrever a série
meros naturais desde 50 até ‘3 500?

; U 5 : Sl de 1 até
5 Il menino escreveu a série dos ntimeros inteiros, des
4 528. Quantos algarismos escreveu-?

3 A de
.9 Um tlpégrafq precisou de 1 500 tipos para numerar as péginas

um livro. Quantas_pdgmas tinha este livro? depoi®
10.  Um menino, escrevendo a série dos ndmeros naturais, paIot, A

de ter escrito 1008 algarismos. Qual foi o dltimo algarismo escrito

dos 0

59. Algarismos romanos.
letras, I, V, X, L,C De
10, 50, 100, 500 e 1000,

o
. O quadro que se SegUe nos mostra como escrever, com ali&
TISmOS romanos, as unidades simples, ag dezenas e as centel

: 50 8°
Os algarismos romanos 40 ¢/
M, cujos valores respectivos si0 12

Operacoes Fundamentais 17

e e
100 — C 102 1 —1T
200 — cC 20 — XX 2 — lol
300 — ccc 30— XXX 3 — III
00— 0D 40 — XL A= 10
500 — D 50 — L Stim \jI
600 — pC 60 — LX g—\H
700 — DCC ) — 120K 7 — VIII
800 — peee 80 — LXXX = YX
%0 — cm 90 — XC 9 —

\

- arismos

Para escrever um niimero qualquer de dois oulzl:céii;‘ I%le cada
Atante substituir, neste ntmero, o valor r f’ortanto
Ismo, pelo valor tirado do quadro acima. :

35 se escreverd XXXV

alg

89 » > LXXXIX
235 » > COXXXV
704 > » DCCIY
036 » > CMXXXVI

= or M
MMOS Mimeros 1 000, 2000 e 3 000 serdo regggsi%?%%sdgremoé
eSepes. MMM, Entretanto, para escrever 4 00 mais de trés
a] e MMMM porque ndo se deve reuits a dificuldade
coilr Smosg romanos iguais. Remove-se (?nta()] orizontal sobre
Um " Seguinte convengio: colocando-se um t?tagfn’t;nero fica mul-
liplyy 7O €scrito com, algarismos romanss, S nifion 5 000,
lc-. 0 por mg, Gragas a esta convengao, V sig

saqd
“8nifica 12 000, GVI significa 106 000, ete-

ed eracdo qu?
m Z?(?; A adi¢do; definicdes. A ail;%genfgsae s;))ép;z'esgde i1
Yageg dh’n reunir em wm sé numero as d

. _ 's ndmeros.
. que s@o formados dois o mais numb mos que:
Sjam o Nlmeros 347, 528 e 49. JA sabe

847 = 3 centenas + 4 degenas +7 uﬁig:ggz
928 = 5 centenas + 2 dezenas + 8 U T
49 — 4 dezenas + 9 uniaa
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A adigdo tem por fim formar um ntémero que contenha gz
unidades dos niimeros 347, 528 e 49, assim como as dezenas €
centenas destes mesmos nitimeros. rosuls

Os ntimeros que se somam sdo chamados Z;argelas; Y o 88
tado da adigdo é chamado soma. A adigiio é indicada pe
nal + que se 18 mass. - d

A palavra soma designa tambem a adigdo apenas 1
ou néo efetuada de dois ou mais nimeros. Por exemplo,
pressdo 36 + 48 + 256 é tambem chamada soma. :

61. Algumas propriedades da adigfo. I A ordenzunir
parcelas néo influe na soma. Com efeito, se quisermos recti'
€m uma Unica classe, os alunos de 3 classes que contém I‘Gil;l ir
vamente, 37, 42 e 46 alunos, é evidente que tanto faz 1'; s com
L.* classe com a 2.* e estas duas com a 3.2, como reunir & “classe
a 2.° e estas duas com a 1.2; 0 ntdmero de alunos da nova
Serd sempre o mesmo. ' eracio

' Dizemos, em Matemética, que a adi¢do é uma OP
comutativa. ; ; Jas €M

II. Quando as parcelas sio muztas, podemos separd- zo
grupos, somar as parcelas de cada wm destes grupos, e depots
as somas parciais obtidas.

Por exemplo,

23 + 51 + 12 + 18 + 43 + 37 = 74 + 30 + 80 = 184 o

} Eis por que dizemos, em Matemética, que a adigio € ™
operaciio associativa. s

e : Jak 18
Para, indicar, com maior clareza, que a adigio é assoC
podemos recorrer aos parénteses.

icada
a ex

—

Os parénteses indicam que devemos con-
siderar o que est4 dentro deles como wm nii-
mero tnico, resultante das operacdes indica-
das em seu interior. ‘

— d
e
Por exemplo, 4 - (5 + 6) significa, que, ao numero 4’ntf0
Vemos somar o niimero 11, resultado da adigo indicada i
dos parentéses. ‘
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. . Gragas aos parénteses, podemos indicar a propriedade asso-
Clativa, da adigdo, assim :
8+44-5-4-6-+7-+8-+9=(3+4)+(5+6)+(7+8)+9
=(3+4+5)+(6+7+8+9) ete..

E, de um modo geral,
a+b+tc+d+tetf = (at+b)+(c+d)+(etf) 5
= (a+b+c)+(d+e+f) ete.. ()

i ue

- Se 6 permitido associar parcelas, torna-se evidente q
't iti /$S0C1 %) jsto 6, substituir uma
ambem permitido dissocid-las, ( | is T
Parcela por duas ou mais cuja soma seja lgual & p.te i
duer substituir, A dissociagdo de parcelas nos permll) % exemplc’
Somay mentalmente dois ou mais ntmeros dados. xemble

43+ 57 4 64 = 40 + 3 4 50 + 7 + 60 + 4
— 40450+ 60+3+7+4
= 150 + 14 = 164

e"emIH' As parcelas devem ser qua
nty plo, 14 laranjas + 25 laranjas +
Pod etanto, 25 laranjas + 22 péssego§ ety
ud Zmos Somar 25 laranjas .com 22 pessegos, P
v Ak da mesma espécie.
soma e as parcelas $io Sempre Al 2
Qe 36 o, Se uma das parcelas aumenta O d-zm'zn i S
% y Widades, q soma tambem aumenta ou dim
Unidodes. | .
' eros naturais é uma op

¢do 80bservacﬁ‘o. A adigiio de dois ou mais Eglmndmem ol
dete"mﬁ;d?ss"”el, cujo resullado é tambem

) mogé Por
tidades homogéneas. LI
n22 Jaranjas = 61 laran]a_s.
— ? I’ evidente que nao
e estas quan-

jedo de
AL - efetuar a adigio
dois o Rt}gra geral da adigdo. ek ejros uns por bawwo

U m : nume
d, as n crevem-se estes se cor-
03 OUutrog, g et gk o de uma mesma ordem

» de modo que as unidades ‘ i
¢ ' is cedo possivel, a0 emp
80 dag I8 Os alunos devem habituar-se; quanto ma
ed; (*x Iéls, €m Aritmética. mpregé-lo
¢4 Ste termo, ey pedf licenga para e s
n]eutz t(io U Tercejrg AI;zo de Matemdtica, em Janeir
tho-q encontrado em excelentes autores.

escrevi a 1.*
a2
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respondam, em linhas verticais. Sublinha-se. Em seguida, soman-
se as unidades de cada uma das ordens, comegando pelas unidades
stmples. Se a soma das unidades de uma ordem qualquer na@o €%-
ceder de 9, escreve-se esta soma por baizo do trago horizontal; PO-
rem, se exceder de 9, entiio escreve-se somente o que exceder de 10,
208 SONA0EFE , elc.. B estas 10, 20, 30, 40, etc.. unidades
uma ordem qualquer s@o convertidas em unidades da ordem 1M
diatamente superior, para serem somadas com elas.

Como exemplo, vamos somar os ntimeros 3 428

T e———

3 498 4 5917, 839, 6 506 e 827.
E'o17 Somando as }midades acharemos 37. Escreve:
e mos apenas 7 unidades e convertemos as 30 ’que
S deixdmos de escrever, em 3 dezenas, para somé-1as
807 com as dezenas. Somando estas 3 dezenas com
dezenas dos 5 ntimeros dados, acharemos 11 de-
17 517 zenas. Escrevemos apenas 1 dezena e convertemo®
as 10 que deixdmos de escrever, em 1 centena, paré

somi-la com as centenas. Somando esta centeR®
com as centenas dos 5 nimeros dados, acharemos 35 centenas:
Escrevemos apenas 5 centenas e convertemos as 30 que deixamoS
de.escrever, em 3 unidades de milhar, para somé-las com 2
umdafles de milhar. Somando estas 3 unidades de milhar com
as umdadgs de milhar dos 5 nimeros dados, acharemos 17 unid?”
5ies .de milbhar, soma esta que, por ser a tltima, escrevemos po
inteiro debaixo do trago horizontal. : :

63. Provas da adiciio. Prova de uma operagio é wm% se-

gunda operagio que se faz para verificar a exatiddo da primgira.

A melh~or prova da adigdo consiste em efetuar novamel
esta operagdo, porem de baizo para cima, o que é permitidO, ex
virtude da propriedade comutativa da a,digio. Quer na esco’®
quer na vida prética, todo o individuo que realiza uma 2 ig80
deve cuzda@osqmente somar duas vezes as unidades de cada uma®
ordens, primeiro de cima para baizo e depois de baizo para com@:

tholtando‘ ao exemplo do parigrafo 62, vejamos qual
melhor maneira de proceder para que tenhamos confiang® 19
resultado da operagio. A soma das unidades é 37 ou 3 dezeP
mais 7 unidades. Escrevemos as 7 unidades por baixo do trag?
horizontal e por baixo da coluna das unidades. Quanto as 3 de-
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i

cnoo[‘wg’
00 T 00 O W[ i

i
{
H
{
i
{

zenas, escrevemo-las imediatamente no alto da
coluna das dezenas, como se V€ no exemplo ao
lado. Em seguidg, somamos novamente as uni-
dades, de baizo para cima, para verificar se a
soma é realmente igual a 37. Somando as de-
zenas acharemos 11 dezenas, isto é, 1 centena
R ASL mais 1 dezena. Escrevemos a dezena por baixo
17 517 do trago horizontal e por baixo da coluna das
dezenas. Quanto & centena (1 centena) escreve-
' mo-la imediatamente no alto da coluna das cen-

+

(=2)
DN O W= oW
b o> RN JCN No'] H

ten s
185, como se vé no exemplo ao lado. Em seguida, somamos

:(?I;amente as dezenas, de baixo para cima, para verificar se a
2 € realmente igual a 11. B assim por diante.
cady, utra prova da adigdo consiste em somar as unidades de
Seguj Uma das ordens, escrever A parte as somas completas e, em
da, fazer o adi¢do destas somas. O resultado desta u!tfma
...................................... operagio deveré ser igual %soana pringgn;z;
i Retomemos o exemplo 40 paragra
gg?? F000 62. A soma das unidades de milhar é 14,
839 3400 i to 6, 14 000. A soma das centenas é 34,
) isto 6, 3400. A soma das dezenas € 8,
’ A soma das unidades é 37. E

827 —_ ' | isto é, 80. : 157
17517 | a soma das somas 6 igual & soma primitiva.
o Se as duas somas néo fossem 18Uals, haveria

eITo, na operac¢io primitiva ou na prova.

B L TR

Exercicios orais

¢ oz & i da um com dois algarismos,

Prefap; 1 OlRAr mental dois ntimeros, cada U

HGrervel comegar pelas degenns. . Por exemplo, 47 435 = (4030 ¥
=170 4 12 = 82. Na prética, diremos (04 pensaremos):

40 + 30 + 12 = 82

Efe :
War a5 adigges que se seguem.

<2
2.7+M’4.M+% 7. 84+39 R

’m.%+&+m
12. 74 + 67 +56

St s ertso | 8 97+
+53 | 6. 74448 i 9. T7+46

A subtragio é @ operago

6 £ -
Que 4 A subtracio: definicoes. . :
: o tirar do maior tantas unt

por Tim, dados dois nimeros,
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J

e

dades quantas sio as unidades do menor. Sejam os nimeros 678
e 253. Decompondo cada um destes nimeros, segundo as di-
ferentes. espécies de unidades de que sdo formados, teremos:

‘6’{8 = 6 centenas + 7 dezenas 4 8 unidades
253 = 2 centenas + 5 dezenas 4 3 unidades

A subtragio tem por fim tirar do nimero 678, as 253 un-
dades de que se compde o ninero 253; ou, entdo, a subtraqifo
tem por fim tirar das 6 centenas, 7 dezenas e 8 unidades do DU
mero 678, as 2 centenas, 5 dezenas e 3 unidades de que se O™~
pde o nimero 253.

O niimero maior chama-se minuendo; o menor, subtraendo;
o resultado da operagdo chama-se resto, ewcesso ou diferenga.
subtragdo ¢ indicada pelo sinal — que se 18 menos.

_ A palavra diferenca designa tambem a subtragio apenss
indicada, ou ndo efetuada, de dois ntimeros. Por exemplo, #
expressido 25 — 17 é tambem chamada diferenga. .

Da defini¢do da subtragiio se conclue que o minuendo é igu"l
4 soma do subtraendo com o resto. Com efeito, é claro que, e 2
15 menos 7 igual a 8, entdo 8 mais 7 deve ser igual a 15. Desta
observagio resulta: .

’ 1.°) A subtracio é a operagio que tem por fim, dados d0?8
numeros, achar um terceiro que, somado com o segundo, reproduZ®
0 primeiro.

2.°) A subtragiio é a operagio que tem por fim, conhecend?
a soma de duas parcelas e uma das parcelas, calcular a outra-

& E_sta. segunda defini¢do nos mostra que a subtragdo é 0 invers?
da“adicdio. O que fazemos na adigdo, desfazemos na subtragio; e
que compomos na adigdo, decompomos na subtragio. EiS pYs
que a adigio 6 chamada operacio de coOmposi¢do e a subtragio é
chamada operagiio de decomposicio. E ambas sdo denominada®
operacdes de primeira espécie. \ '

65. Algumas propriedades da subtracio. 1. Somand’
0 mesmo numero ao minuendo e ao subtraendo, o resto néo se alterd:

Carlos supunha ter 10 cruzeiros. Resolveu comprar um 1%,

\Ezzro -de(’17 cruzeiros. Ficaria com 3 cruzeirds para comprar doces
dntlialn 0 na livraria, verificou porem, que o livro estava custal”
0 cruzeiros, isto 6, 4 cruzeiros mais do que ele supunt?

\'\
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C : ol 2
. 1*11;1208 flqou desapontado. Entretanto, verificando mais uma vez
Ik 0to dinheiro tinha no bolso, teve uma grata surpresa. A sua

duena, fortuna, era de 14 cruzeiros, isto é, 4 cruzeiros mais do

q\le e]e Supun

oM 0s 3 cr

tn.iendo: que

Minuendo, qy
Cruzeirog,

0 que dissemo

ha. Entdo Carlos comprou o livro e saiu da livraria
uzeiros destinados & compra de doces. Se o sub-
era o preco do livro, aumentou de 4 cruzeiros, o
e era o dinheiro de Carlos, tambem aumentou de
Logo, o troco ou o resto ndo poderia variar. Tudo
s pode resumir-se no quadro seguinte:

dinheiro de Carlos Cr. $10,00 -+ Cr. $4,00 = Cr. 814,00

Prego do livro

Cr.$ 7,00 + Cr. $4,00 = Cr. 811,00

toco ou resto Cr.$ 3,00 Cr. $ 3,00
trae IoL Diminuindo o mesmo némero do minuendo e do sub-
» 0 Testo ndo se altera.

teq aumenlst,omando um nidmero qualquer @o minuendo, o resto
ado deste mesmo niimero.

Jicq dimg Sqmando um nidmero qualquer ao subtraendo, o resto
Minuido deste mesmo nimero.

Jieq dym Diminuindo um nimero qualquer do minuendo, 0 resto,
uido deste mesmo mimero.

Fieq Qum Diminuindo um ndmmero qualquer do subtraendo, o resto

B
3 rest(r)n TeSumo: quando o minuend
mbem aumenta ou diminue; 4
A ou diminue, o resto diminue ou at
Estag propriedades devem ser verificadas como &

ay

ity éN.
% DOI' m
Gomente

Me
t}aeh:io nq

g

05 d ‘0,
0j
Qs Merog g5 .

Ng  “lUang, . 880 iguais.

o
mpq dog Minuendo & menor que o sublraendo, &

by,

66

Va,

entado deste mesmo nimero.

B,
e de exemplos.
q 5
w0 o ‘minyendo ¢ maior que 0 8

o
resto ¢ zero; logo, se a diferenca_de

Mimeros naturais.

OReg-ra. geral da subtragdo.
198 diminyir 3 245 de 5 978. De

o aumenta

ervacs .
TVacio. A subtragio de nimeros naturais é
ubtraendo, S€

1/ : :
Ural, tinico ¢ determinado. Q“D'ndog plﬂuen
ois

ou diminue,
uando O subtraendo
menta.

primeira,

ivel
uma operacio possivel,
ndo o resultado um

do 6 igual ao sub-
Gimeros ¢ igual a.Zero,

ubtraciio nio é possivel,

Como primeiro exem-

acordo com &

definigdo
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e

"'“"””} da subtragfio, diremos: de 8 unidades diminuingo 5,
ggzg ] restam 3; de 7 dezenas diminuindo 4, restam

{ assim por diante. o , i

2733 | S vezes, porem, surge uma dificuldade: uﬁ; Z-
| i garismo qualquer do minuendo é menor do que

garismo correspondente do subtraendo; vejamos como
proceder neste caso. g dimi-
Suponhamos, como segundo exemplo, que precisamos )
nuir 3639 de 7285. De 5 unidades ndo podemos C_ilmm‘éo e,
Entdo juntamos 10 unidades s 5 do minuen ae
{ Dpara que o resto nio se altere, juntamos 1 dezen&é
do subtraendo, visto que 1 dezena é o mesmo quos
{ unidades. (§65,1) E diremos: 15 unidades mel;s
3646 | unidades, 6 unidades; 8 dezenas menos 4 dezenis
| dezenas. A Ento
De 2 centenas ndo podemos diminuir 6. to 00
juntamos 10 centenas s 2 do minuendo e, para que 0 I€S visto
se altere, juntamos 1 unidade de milhar as 3 do subtraend]%’ dire-
que 1 unidade de milhar é o mesmo que 10 centenas. 20
mos: 12 centenas menos 6 centenas, 6 centenas; 7 Un‘,da
milhar menos 4 unidades de milhar, 3 unidades de milhar:
Podemos agora enunciar s seguinte

{0y

Regra geral da subtraciio. Para efetuar uma subl:zf a

escreve-se o subtraendo por baizo do minuendo, de m{’d" g vertv

unidades de uma mesma ordem, se correspondam em lLinhas 0, 40
cais. Em seguida, subtrai-se cada algarismo do sublraend®

algarismo correspondente do minuendo. do

Quando um algarismo qualquer do minuendo é menor smeir

0 algarismo correspondente do subtraendo, juntam-se ao P umé
algarismo, 10 unidades da ordem, que ele representa, e junia-s¢

d
S 5 rdades
untdade ao algarismo do sublraendo que representa unidad
ordem imediatamente supertor. /

67. Provas da subtracio. A melhor prova da 37 Zgg
subtragdo consiste em somar 0 subtraendo com o res- | 13
to. A soma deve ser igual ao minuendo. 24 015
No exemplo a0 lado, o resto somado com o sub- =
traendo reproduz o minuendo.* Na pratica, ¢ inutil | 37 50
escrever novamente o ntimero 37 508, Quer na escola, i "

que

] wasssssere’
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e : a subtra-
duer na vida prética, todo o individuo que ~I'eallg'izf;aulslcl,mando 0
980 deve cuidadosamente verificar a operagao )
Subtraendo com o resto e b
S A o subtra-
Outra prova da subtragdo consiste em s%bstltl;:; e
L endo pelo resto. O segundo resto deve

mente igual ao primeiro subtraendo.

| 37 508 | ima, vamos diminuir o
i 24015 | Voltando a0 exemplo aflmél, ‘nz:gslmo uOIel
| —— | resto obtido, isto 6, 24015, do btraendo da pri-
| 13493 | 37508 O resto 6 13 493, isto 6, 0 su

....................... ‘ Ineira operacdo.

Exercicios orais )
ubstituir a
Nos exercfcios que se seguem (*) os estudantes deverdo 8
* pelos valores convenientes.
5 z~8=9§5, z-15= 7 [9. DT
2- 15‘2}: 6i6. 18_:3:11%10. 23_5:13'};' z—9=21
W13 =1 | 7.  2z-12.=181{ 110 Sz=1bi= : 316 LA e
3 o0 2=1718. 24- z = 8;12. 95- z =11} 10.

. outro
is algarismos, de
Nim, Para diminyir mentalmente um nﬁém;rrgf::il\?eld?ilismin%ﬁr P"ime‘mm]o ente
€0 tambe is alzarismos : Por exemplo:
m com dois algarismos, € ] les. Po
S do subtraendo e, depois, as unidades simp

-7 =237
74-37 = 74-30-7 =44-7 3

letrg
z-13=12f13. =2-16= g

€Zeng,

Efetuar ng subtragdes que se seguem. 03 i 23. 62-38
7. 75-32 ; 19. 65-48 i 2l 53:18 |24 T1-29
8. 87-54 i 20, 59-36 | 22 2 fecivel diminuir 10 ou 100
Para dimin: 999, etc., é pre ?nvel :
o 1009, ¢ éfng us‘tl;n?ax? l:1n?guguresmltado. Por e.\emI;:
47-9=47-10+1=387+1=

Efetuar as subtragdes que se seguem.

. 3526—999
25, 37-9 : o7 43-99 29. 314-99 g; 4738—-999 .
%. 53_g 28' 015-99 | 30. 47399
Y 5 o ados Nos
ol ot refcios muito US Xis-
°llrsos(.) LBstes ezercicios nio sdo equagdes; sar(:;n%x:m bem as relagoes

o entre as parce

%:ntes eDrllnzirlos, para que 0s estudantes ap as géries II'

0
Iy © a ;ltre © minuendo, o subiraendo gpﬁcsa s
Ve V o ™a. A mesma observagio se

© 2 outras: deste compéndio.

assim com
os exercfcios
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Exercicios. Série II
Determinar o valor de z, nas igualdades que se seguem.
1. 37428 -z = 19587 5. =z 47899 = 10001

2. z-48613 = 69 597 6. 2z -+ 347 = 675
3. 41304-z = 28786 7. 613 + 2z = 931

4. 3754842 =84201 | 8. 6420-2z = 3578
N. B. Para res

efetuar somente uma operagéo.

9. 734-527 = 207. Somando 36 ao minuendo e 27 ao subtraendo
0 resto aumenta ou diminue? De quanto ?

10. 734 -527 = 207. Subtraindo 43 do minuendo e 58 do subtraend®
0 resto aumenta ou diminue? De quanto ?

. o
AL. 734 -527 = 207. Somando 58 ao minuendo e subtraindo 38 d
subtraendo, o resto aumenta ou diminue? De quanto?

)
12. 734 -527 = 207. Subtraindo 33 do minuendo e somando 4738

subtraendo, o resto aumenta ou diminue? De quanto?

68. Expressdo aritmética. ' Mério resolveu um dia b.r!:;;
car de banqueiro com seus companheiros de classe. Inicl o
as suas operacdes bancarias com Cr. $10,00. Anténio dep '
sitou Cr. $7,00 no banco. Entretanto, Benedito sacou Cr. $8, o
Carlos, porem, entregou ao banqueiro Cr. $6,00. Mais tal‘deﬁis
receu Décio que retirou do banco quantia de Cr. $9,00. X al"
logo em seguida, Ernesto depositou Cr. $12,00 no banco. FmoO.
mente Fébio, quasi na hora de fechar a caixa, retirou Cr. $9

Encerrado o expediente, M4rio o banqueiro, Procedeu
verificagdo da caixa. '

Primeiramente efetuou a seguinte série de operagdes:

Cr. 10,00 em caixa + Cr. 87,00 de Anténio = Cr. §17,00 em cai?
Cr. $17,00 em caixa — Or. §3,00  de Benedito — Cr. 89,00 em ¢2*>
Cr.$9,00 em caixa + Cr.$6,00 de Carlos = Cr,§15,00 em ool
Cr. $15,00 em caixa — Cr. $9,00 deDécio = Cr.$6,00 em ca{“'a
Cr. $6,00 em caixa - Cr. $12,00 de Ernesto = Cr. $18,00 em ca.l?:a
Cr. $18,00 em caixa— Cr.$5,00 de Fébio  — Cr, §13,00 em cai¥

: ‘o : 5 2, ; iq, dOS
Em seguida, Mério foi & caixa e, verificando a existéncia d

Qr. $13;00, ficou muito satisfeito com as suas excepcionais ques
lidadés de banqueiro.

4
ponder 3s questdes que se seguem, o aluno dever

~ o e
| ®spg SOmente adicdes e subtragdes, isto é OP
- Somg 'S Somam-se em primetro lugar @

A
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£ indi da
As seis operagdes feitas por Mério podem ser indicadas
Seguinte ‘maneiras

10+7—8+6—9+12—5

% s ati nto
Chama-se a isto uma expressdo ArLER S seP 0;:Zdo;
SXPressdio aritmética é um conjunto de niimeros, sep

. . oes € se

uns dos outros por sinais que mdlca:n és Osli)g;?:;os g:trés
¢¥em realizar com estes ntimeros. () Con

®XPresses aritméticas seguintes:

7+8+5+10+13
37 — 24
10 +7—8+6—9+12—0

o a segunda:
A primeira, tem o nome particular 1? : Isz?rlml :
Tenca; g terceira nio tem nome particuiar.

B G idere-
69. Calculo de uma expressio ant‘metlca.e ntgoc?sresul-
tos N0vamente a expressio aritméti.ca £ _re%!:Ssua estréia.
2o dag operagdes bancdrias de Mé,rlp, no dlam caixa, fez seis
0 rio, para calcular o saldo emstente]?; tretanto, se esti-
vDera%es; trés adigoes e trés subtragoes. ¥ trés operagoes,
a o Mais adiantado em Aritmética, faria apgni:; efeito, deveria
Eos °r: duas adigGes e uma Sl-lbtragao. ai\{ao com as quantias
degl;ar os Cr. $10,00 que j4 existiam em Calxd,

o n-
3 ; . depois somar as quar
Sltadas por Ant6nio, Carlos e El‘nzsgioo’; ﬁllljalmente, diminuir

hegaria a0 mes-
dente que cheg tabelecer a

’

dife

-t ; .
aa:e;iigadas por Benedito, Décig’ efi‘
) Soma da primeira. L° € e Rtao
Segypeiitado, isto 6, Cr.$13,00. Pode

f

& umélica em que €n-
R Go aritmétic
| tray, °8ra. Parq calcular uma €xpress

racoes de %rimel‘::;‘
‘dades que aeven
S qua’ntlda i.dades
5 as quan 2
\ Que das, elusive a primeira; depor unda soma
\

s somam-sé ;
- me-8e @ Se
e A ida, diminue-se
dg i ve”’; ser diminuidas; em seguida,

imelra i
\. : Manuah
i . o oorio di Matematicd
HOeplg) Aroldo Martini Zuccagni, Rzpelztorw .

* Pag.3, 1934,
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: ! .
Como exercicio, vamos calcular o valor da expressio ar
mética seguinte:

37—15+28+31 — 13— 19 4+ 60— 35
Teremos:

37— 15428 +31 — 13— 19 + 60— 35

(87 + 28 + 31 + 60) — (15 + 13 + 19 + 35)
156 — 82 = 74

Aos niimeros que devem ser somados d4-se o nome de nii-

T : T -se
meros aditivos; a0s nimeros que devem ser diminuidos dé
0 nome de nfimeros subtrativos.

i

Exercicios. Série III

_Calcular as seguintes expressdes aritméticas:
19 375-48+974-894-157— 573 — 21 4-95.
(225 6427-3-7-23-2974115— 2 578 —3 406849,
| 3 874-596— 68948474587 - 1 234 — 2 386-+8 879.
\4. 615488712362 45743 87844 959 — 6 27448 000.
A5, 7-84+9-10+11-12+13 - 14+ 15— 16417 — 18419 20+7-
o6 6. 20-11+12-13+14 15— 16+40. i

e : 1088
70. Tgualdade. Consideremos as expressoes aritmétiC
seguintes:

4+7+11—6%e 30—18+9—5

Se calcularmos estas duas expressoes aritméticas -(§69) ’
acharemos para ambas o mesmo valor, isto 6, 16. Dizem0s i
Aritmética que ‘estas duas expressdes, embora formadas
meros diferentes, sdo iguais, e podemos escrever:

4+74+11—6=30—18+9—5

085
A este conjunto constituido por duas expressdes al'itmétlecao
que, sendo calculadas, conduzem ao mesmo resultado, 44
nome de igualdade. ' da
A primeira, expressfio, isto 6, aquela que fica & esquef,ro
do sinal de igualdade ( =, igual) chama-se primeiro memf-ca
da igualdade. A segunda expressiio, isto 6, aquela que ¥’

Operagées Fundamentais 89

- & direita do sinal de igualdade, chama-se segundo membro

a jo

Tglzllzl:ll:ll:ll((;e ¢ o conjunto constituido por duas expres:
S0es aritméticas que, sendo calculadas, cfmduzem ao mes
MO resultado. (Aroldo Martini Zuccagni, obra c:tafia, pag. 37) 1

Convem conhecer, desde jd, algumas proprledades das igua
Gades. _po; exemplo, sendo
¢ 5% 6=10X3

eviden
i 5X6+7 =10X3+17

0 é-
g l

) U deles diminuindo o mesmo NUmMEro,

igualdade.
Uas diferencas continuam a formar uma gu ,

40
Exercicios. Série v ]
z
;‘ Na igualdade 374-48+= = 120, qual é © :ﬁgrdgex?
Na igualdade 54-+46 = z+38, qual é 0 ¥ BT,

; 0 a
Soyeyp UM operdrio trabalhou desde o dia 23 de marg d
- °T0. Quantos dias trabalhou? : meira hora; na segun a
Pereg, UM automovel percorre 42 quilometros 02 PX ira percorre 8 quild-
Il‘etro ; quilémetros mais do que na primeira; D& ter(ieé 0 espago percorrid©
ey 10> Mais do que na segunda, e assim por diante. Qua
0 horag g ’ 0 000,00. O primeiro
®utroy ", Dois sécios constituiram um capital de o apitais de ambos?
uGcOm Cr. $54 700,00. Qual é a diferenca,.entﬂ:n Osr:l‘ pum automovel de
Cr-72é6 Se eu tivesse mais Cr. $548,00, poderia comp
7

00 e ficaria com Cr. $329,00. Quanto tenho

Se um deles ganhou Cr. $49,76

Wanty"  Dois meninos ganharam Cr. $87,90-
ganharam |
Ou mais do que o outro? Jivros por_Cr- $48,50, de:
Cr, 328'40J08é tinha Cr. $87,60. Comprou algu;l: anhou Pedro mais do gt
Ra“l? 2 Pedro ¢ o restante a Raul. Quanto &

A multiplicagd® de um

nﬂ.'"lero' A multiplicac¢dos definicoes. A operagdo que
fem Doy Mleir, por oultro mumero tambem 1 arce,las jguats ao pri=
Meirg UM efetuar uma adigio de tntas P Isto quer dizer que

* Mantas gq, as unidades do segundo-
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e

multiplicar 47 por 5 é 0 mesmo que calcular a soma de 5 parcelas
1guais a 47.

47 X 5 = 47 + 47 + 47 + 47 + 47 47 X 5 = 235

A multiplicagdo é indicada pelo sinal X que se 1 multipl
cho por ou entdo vezes. Logo, 47 X 5 quer dizer 47 multipl
cado por 5 ou 47 vezes 5. .

O ntmero que se multiplica chama-se multiplicando; © s
mero pelo qual se multiplica chama-se multiplicador; o resultado
da operagiio chama-se produto. :

_ .. A palavra produto designa tambem a multiplicagio apent®
1r~1dlcagla, nio efetuada, de dois ntimeros. Por exemplo, a eXP g
sdo antmétl.czg 7 X 8 tem 0 nome particular de produto.

Da definigio da multiplicagiio (de nimeros inteiros) se oo
clue que a multiplicagio é uma adigdo de parcelas iguais.
multiplicando representa uma das parcelas; o multiplica‘dor 2
presenta o .mi_mero de parcelas; o produto representa & B0L2 %

O multiplicando e o multiplicador sdo chamados fatores: e
prodlito pode ser constituido por dois ou mais fatores.
pressdo aritmética 7X5X8X4X6 6 um produto, cujo valor &7
obtem multlphcar}do 7 por 5, em seguida multipl’icando 0 resu!‘
tado por 8, depqs multiplicando o novo resultado por 4, © L
nailmexl’te, multl.phcando este ultimo resultado por 6.

Hzt~ uma diferenca essencial entre parcelas e fatores: Pal';
cela§ Sa0 numeros que se somam e fatores sio ntmeros d% ;
multiplicam. Consideremos g seguinte igualdade:

3X4X5>(7=57‘—l—64+86+213

umazoﬁ?et\ﬁo membro ¢ um produto; o segundo membr®
no segund + YO primeiro membro todos os nimeros sio fator®
gundo membro todos os nimeros sdo .parcelas. :

Observacdes. Quando o multipli tiph”

. tiplicador é 1 : ual ao mult?

cando. Com efeit Iplicador € 1, o produto éigual a0 I do
eito, 3 X 1 6, por definigdio, igual a 3. Quando o multipli®’z,

(31 oé)ﬁggﬁff’oéfﬁfil f’i'gam(;lltip}icador. Com efeito, 1 X 3 =1+ 1+ "
6 nulo, Com efeit, OPX 3n=0 Oé .lf%al_;_a 0zero, 0 produto é tambem igualcﬁ)s fa

tores é nulo, o produto tambem é nulo: = 0. Em geral, quando um

ex”

59

3X0X4xX5=0
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Exercicios orais

1. Desenvolver a expressio 7 X 5.
Solucdo. 7 X 5 =7+7+7-_f—7+7

2. Contrair a expressio 8 + 8 +8 + 8 + 8
Solugiio. 8 +8+4+8+8+8=8X5

3. Desenvolver a expressio 13 X 7.

4. Contrair a expressio 6 + 6 + 6 + 6 + 6.

5. Desenvolver a expressio. 3 X 8.

6. Contrair a expressio 10 + 10 + 10 + 10 + 10.

72. Algumas propriedades da multiplicacdo. I. Em

Um produto constituido por dois falores, podemos inverter a ordem
08 mesmos, sem que o valor do produlo se altere.

Vamos provar que 3 X 5 = 5 X 3. J4a sa-
bemos que 3 X 5 significa uma soma de 5 par-
celas iguais a 3, isto é, 3+ 3+3+3+ 3. (§71)
No quadro ao lado cada linha horizontal repre-
senta cada uma das parcelas. Portanto, para
saber quanto é 3 X 5, basta contar todas as
et ) unidades deste quadro. Contando por linhas
3 SR horizontais, temos 3 + 3 + 3+ 3+ 3, isto 6

5. Contando por linhas verticais temos 545 + 5, isto
inh Mas, tanto faz contar por linhas verticais como por
Inesxa; horizolltais; o numero de unidades do quadro é sempre o

0- LOgO,

3X5=5X3

E, de um modo geral podemos escrever:

atores, podemos

I1.
r do produto se

inverte,. Em um produto constitu
llep, @ ordem dos dois ultimos,

ido por irés I
sem. que 0 valo

* \ Nnossos
alunoé,) Aqui temos mais uma oportunidade para conversar com OS
Te o cdleulo literal.
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Vamos provar que 3 X 4 X 6 = 3 X 6 X 4. A nossa figura
€ um bloco retangular constituido por muitos cubos. Vamos
conté-los. A primeira camada horizontal inferior tem ¢rés carrel
ras. cada uma com quatro cubos. Portanto, tem 3 X 4 cubos

Fig. 55

E, como as camadag horizontais séo sets, o nimero total de cub0®
63 X4X6."

A primeira camada vertical, & esquerda, tem #rés colund?
cada uma com seis cubos, Portanto, tem 3 X 6 cubos. B con?
as camadas verticais sdo quatro, o nlimero total de cubos é 3 X6X 5
Mas, quer contemos os cubos de um modo, quer os contemos /
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outro, o ntimero total deles é sempre 0 mesmo. Logo, 3X4X6=

60X 4. E, de um modo geral, podemos escrever:

aXbXec=aXecXb

3 Para caleular o produto 3 X 6 X 4, tanto faz multiplicar
Por 6 e, depois, multiplicar o resultado por 4, como multiplicar
Por 3 ¢, depois, multiplicar o resultado por 4. Logo,

3X4X6=3X6X4=6X3X4

E, de um modo geral,

aXbXcec=aXcXb=cXaXb

Iy Estamos vendo, portanto, que num produto con.?tituido por
atores, podemos fazer com que o ultimo fator fique em se-
Qug] © lugar, oy em primeiro. Como se pode fazer o mesmo com
tituiggl € um dos trés fatores, concluimos que, num produlo cons-
Me bor trés fatores, podemos inverter, & vontade, a ordem dos
oS sem que o valor do produto se altere. :
Pro u? Cllmente ge pode provar que esta verdade se aplica a um
My, o COnstituido por qualquer numero de fatores. Logo, @
Plicaggo é, como a adigiio, uma operagio comutativa.
i “‘Org L Iy um produto constituido por qualquer ndmero de
Progy,, Podemos substituir dois ow mazs destes fatores, pelo seu
0' ef@tuado.
iy 5e1a O produto 3 X 5 X 4 X 6 X 7. Nele
Sengq 6 pelo seu produté, 30. Com efeitoy
col‘nutati"a, podemos escrever:

83X 5X4X6XT=5X6X3X4X7

evidente que pode-
6, pelo seu produto

podemos substi-
a multiplicag@o

N
o Suob Se_gu}ldo membro desta igualdade, é
efetuﬁd SUbuir og dojs primeiros fatores, 5 €
9, 30. LOgo :
3X5x4x6X7=30X3X4XT
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E lembrando mais uma vez que a multiplicagio € comuta-
tiva, teremos:

3} 5 B SR S St = B30 sll 0 o

Logo, a multiplicagio é, como a adi¢io, uma operagdo asso®
ciativa.
Se ‘a multiplicagio 6 associativa, é tambem dzsS0Ct
Assim é que, em lugar de 25X 12, podemos escrever 25X4 o
ou 12X5X5. Esta dissociagdo de fatores nos permite efett
mais facilmente certos produtos. Por exemplo,

25 X 12 = 25 X 4 X 3 = 100 X 3 = 300
25 X 12 =12 X 5X 5= 60X 5 =300

p OdemOS

IV. Se quisermos multiplicar mentalmente 24 por 7, a8
ada um®

decompor 24 em duas parcelas, 20 + 4, multipljcar Y
das parcelas por 7, e somar os resultados. Assim,

24 X7 =Q0+4)XT7=20X7+4X7=140+28"

Eyets)
Podemos verificar que este processo de célculo é legitit™
com a figura 56, a qual nos mostra claramente que:

OX3=(+49X3=5x3+4x3=15+12=2"
__________ L
Portanto, para multiplicar wma somd Pk

1
1 celds
A A arct

| numero, podemos multiplicar cada uma das P Jtados:
_________ i Dor este nlmero e, em seguida, somar 08 7:53“

1

|

1

}

1

168

. . e
E aprendemos assim, mais uma propri€ ao erd®”
multiplicagdo, isto 6, a multiplicagdo é um®
_________ | gdo distributiva em relagio & adi¢@o. 18
da pol®

® o ll . _Observaciio. E’facil explicar o Signiﬁ,cado 29
o re .0. ! distributiva. Para calcular a expressio (456 + 578 fa entr®
1. 17 =1 +853) X648, o professor pode distribuir a $8r¢ . ylaf

Fig. 56 quatro alunos, isto é, encarregar um dos alunos 2 cc B2
456 X 648; dizer a outro que calcule 578 X 648(;10 e;preS‘

sggmda, recebendo os quatro produtos, soma-os e terd o valor B
sfio dada. 5 :

ki - . e
V O multiplicando é, em geral, wm mndmero concre?
multiplicador é, em geral, wm nimero abstrato.

jatind.
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I
Ql}el'emos saber quanto custam 9 frangos a Cr. $4,50 (*) cada
Um. Temos de efetuar uma soma de 9 parcelas iguais a

' Cr. $4,50 ou multiplicar Cr. $4,50 por 9. O multiplicando é um

Numero concreto, é 4 cruzeiros e 50 centavos. ©) it
Um nimero abstrato, é nove, nio é nove frangos; o multi-
Plicador nove estd apenas indicando quantas vezes o nimero
er. $4,50 deve ser tomado como parcela. Seria um absurdo
Strever Cr. $4,50 X 9 frangos.
: -VI' O produto e o mulliplicando sio sempre da mesma es-
Pecie.  Assim deve ser, visto que a soma e as parcelas sio sem-
gre da mesma espécie. No exemplo acima, o produto, isto é,
Preco dos 9 frangos é Cr. $40,50.
é 73,- Regra geral da multiplica¢do. S_uponhamos que
eoﬁlreclso calcular o seguinte produto: 3476 X 548. De acqrgo
de 543” definigio da multiplicagdo, é bastante efetuar a adigéio
‘Pod 8 parcelas iguais ao nimero 3 746. Entretanto, esta adigdo
€ ser abreviada de acordo com a seguinte i
egra. Para muliiplicar wm nimero inieiro (natural) por
Oztro nlmero iniesro (natzg'al), escreve-se 0 mult‘ipl.z'cador por baizo
tod;n ulmplicandO, como se jaz na adigio. Lm segquida, mul.tzp.lz;g-se
tendoo Multiplicando por cada um dos algarismos do muliiplic c()ir,
Drog,, POT€m, o cuidado de escrever 0 Prumeiro algarismo del qa_lg
C‘ldo:f o parcial debaizo do algarismo correspondente do multipli-
v epois somam-se todos os produtos parcrars.
amos multiplicar 3 476 por 548.
= multiplicando
agores { igig = multiplicador

“ 97808 = produto parc@al

13904 == produto parcial

17380 s> produto parcial

1904 848 = produto

: . ulti-
DlicaQuando o multiplicador tem mais algarismos do que o M

n Em lugar
Qg 1°% 6 preferivel inverter a ordem dos fatores. dutogde

% 0 produto de 37 por 4 589, calculamos 0 Pro

*) :
Leia-se 4 cruzeiros e 50 centavos.
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4 589 por 37, o que é a mesma coisa, em virtude da pl‘OPned”‘de
comutativa da multiplicagdo. A
Quando o multiplicador contem zeros, o0s produtos pa?cw‘ls
correspondentes a estes zeros sio nulos e, portanto, é inutil €s°
crevélos. E’ o que se verifica com o seguinte exemplo:

37 548
%20 703 37 548
112 644 %20 703
000 00 112 644
26 283 6 26 283 6
00 000 750 96
750 96 777 356 244
777 356 244

. : o105,
Quando um dos fatores ou os dois tém um ou mais 7 exis”
a direita, efetua-se a multiplicagdo como se estes zeros na:antos
tissem. Em seguida, escrevem-se & direita do produ 0

o e
zeros quantos sio os zeros dos dois fatores. A disposigio ¢& o
ragdo é a seguinte: ;
37600 4957 43700
X 43 X 3400 X 60
1128 19828 2622000
1504 14871
1616800 16853800
Exercicios em classe 07
1. 37X20= | 7. 320X 40= ; 13. 2300X ZSO’
2. 40X30= ! 8 510X630= ; 14. 6400X =
3. 52X40= 1 9. 720X400= } 15. 7000 X ‘o5
4. 70X56= | 10. 250X 700= ! 16. 5000 X ‘155>
5. 80X70= | 11. 800X458= 1 17. 7074 X 1=
6. 65X30= ! 12. 930 X560 = | 18. 3296X7 :
e

74. Provas da multiplicacio. Para tirar 2 provate'se
uma multiplicagio, inverte-se a ordem dos fatores € I eir?
a operagdo. O segundo produto deverd ser igual ao PL gho

Aprenderemos mais tarde outras provas da multiphic®

\
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ab .Obse""i}cﬁo. A multiplicacio de dois nimeros naturais é uma adigdo
reviada: 25 % 3 = 25 4- 25 + 25. Ora, a adicio de ndmeros naturals,
Zer(lid? sempre possivel, e dando como resultado um ndmero natural, Gnico
eterminado, concluimos que:
um m;l multiplicagio de nimeros naturais é sempre possivel, e dé como resultado
mero natural, tGnico e determinado.

Exercicios orais

tant, Para multiplicar um ndmero inteiro por 10, 100, 1000, etc., é bas-
€ escrever um, dois, trés, etc., zeros & direita deste nimero.

Sim }I' Para multiplicar um némero de dois algarismos, por um nimero
pesp €S, é preferivel multiplicar primeiramente as dezenas pelo numero s1§nt
37 L, cPoIs as unidades, e somar 08 dois produtos parciais. Por exemp o:
= ? Para efetuar esta multiplicacio, diremos: 30 X 4 = 120;
= 14

Para multipli intei dois algarismos, por um
a multipli mero inteiro com 5
e i e inteiro pelo numero sfm--

€ro simples seguido de zeros, multiplicamos 0 1 3
II)l}lex?t'e » & direita d({); produto, escrevemos tantos zeros quantos sic 08 zeros do-
iplicador. Por examplos 47 X 3000=? 47 X 3=141; 47 X 3000=141000.

8 Multiplicar G ma adiciio de 10 par-
icuai um ntGmero por 10 é efetuar u 10 :
2328 18Uais o egte nimero; multipl?cii-lo por 5 ¢ efetuar uma adicdo ](%? i5l ;;z}lro
Prim. -~ ortanto, para multiplicar um ndmero por 5, poden;os Ams;] iplic
Mente por 10 e, em seguida, dividir 0 produto 1;;osr 2k im,
37><5=37X10-:—2=370-:—2=' : :
adot rV * Para multiplicar por 11, um ndmero de dois alg_an?sm‘(is,sgglexgg:
Valore Um processo interessante. Por exemplo; 34 X 11'= e
tere S absolutos dos algarismos 3 e 4 é 7; colocamos O 7 en Ea LI
igualp_® © Produto de 34 por 11; 34 X 11 = 374. X 68 X 11 = RHcDee
Cntre Gente 08 algarismos 6 e 3: esta soma € 14; neste gzxsoése:< L
€ S e aumentamos uma unidade As 6 centenas. Assim, .

Caleylar mentalmente os produtos abaixo indicados.

Mejrgy

1

; 6 X 11

Q510 | ‘ 8340 | 25. 7T4X5 j 33 8

3. 3§2><10 i 1(9): gg;ﬁ? iig: 0790 1 26. 29X5 {g; gg;ﬁi

4. S4X100 1 17. 35201 19, 47X60 |21 ZXT S ggian

5. 76351000 | 12) 7430 ! 20. 78X5 128 34 X111 20: | 245

6. ‘%4X100 | 330 gsxdo | 21, 28X5 129 A2XTi gt gexal

B $8X6 | 35 gexeo! 23 45x5 13l TAXAL L0 4y
5X4 | 16, 55x70 | 28 56X5 |32 47XO yels S

0

digy oA divisio; defini¢des. 1.° problema. Uma sen v

"busy, 3 Quanto recebet cada um

S Bar, 0750 cruzeiros por 25 pgbres.
Ciy resolver este problema, € N€Cess
Quagiiaem 5 partes igé)ais. Cada uma das partes ©
Que toca a cada pobre.

ari artir 10 750 cru-
4r10 rep bti das 6 a
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i A operagio que se faz para saber quan-
10750 |25 | to deve receber cada pobre é chamada a°
75 430 | visdo. Portanto, a divisdo ¢ a operagao Ju°
00 | tem por fim repartir um nizmero em partes
! 1guais.
1

- U
2.0 problema. Um criador gas:‘;u

10750 cruzeiros em carneiros qué comp
a 25 cruzeiros cada um. Quantos carneiros comprou?

/e tas
Para resolver este problema, € necessario calcular quar

: " . o - 1ros.
vezes a quantia 10750 cruzeiros contem a quantia 29 cruzelr

mada divisdo. Portanto, a divisdo 0208
racéo que tem por fim verificar quantas
————————————————— wm ndmero estd conlido em OUTO:
'O primeiro nimero chama-se dividendos; ©0 segundo;
sor; o resultado, quociente. ¢
De ‘acordo com os dois problemas acima expostos,
que ‘a divisdo tem dois fins diferentes. A eds
Se o dividendo e o divisor sio quantidades heterogen;ef
(1.° problema), a divisdo tem o fim especial de repartir um 3 4ci®
ro em partes iguais. E o quociente é sempre da mesma es
do dividendo. as
Se o dividendo e o divisor sio quantidades homogéniaﬁ
(2.° problema), a divisdo tem o fim especial de verifical qo%s 10
vezes um ndmero estd contido em outro. E o quociente & sC% des
de espécie diferente do dividendo; a espécie de upid?
representada pelo quociente depende do problema. pré
Voltando ao primeiro problema, a quantia que cada ,p;ero
recebeu, a saber, 430 cruzeiros, sendo multiplicada pelo nu&ntiﬁ

d? pf)brfas, a.saber, 25, deve reproduzir evidentemente 2 d
distribuida, isto é, 10750 cruzeiros.

5 - ! ; 5
O ntGmero obtido representa, evidentemente, O ntmero de ¢
neiros. e
———————————————— A operagiio que se faz para N
i ' i 0 cruzer?
I 10 750]25 ; quantas vezes a quantia 10 75( . pard
' 75 430 | contem a quantia 25 cruzeiros, isto & l?;ha
: | saber qual o ndimero de carneiros, o
I 00 ! op
I
I
' |

divi®

conclue=’
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Voltando ao segundo problema, o ntimero de carneiros, &
saber, 430, sendo multiplicado pelo prego de cada carneiro, &
saber, 25 cruzeiros, deve reproduzir evidentemente o prego de to-
08 0s carneiros, isto €, 10750 Cruzeiros.

Ora, desde que em ambos os €asos, 0 quociente multiplicado
pelo divisor reproduz o dividendo, conclue-se que:

A divisio é a operagdo que tem por fim, dados dois
Nimeros, achar um terceiro que, multiplicado pelo se-
gundo, reproduza o primeiro.

Esta 6 a definicdo geral da divisao.

A divisio é indicada pelo sinal <+ ou por dois pontos.

24 dPO_rt‘anto, 94 = 8 ou 24 : 8 significam a mesma coisa, isto é,
lvidido por 8. "

. Sendo o produto de dois nimeros naturais maior que o mul-

» lcando ou o multiplicador, (ou.igufll a um del(’es, se o outro

Or € a unidade) resulta que 2 divisio de um numero natural

g?lz out(li-o ndimero natural é possivel, qualedo (o} dl'vl%entdoté Izlzuor

0 divi : jor ivisor. Entretanto, se
810 condigtio ¢ aisces ?nlmzéoliuifailziente, isto 6, ndo é bas-
ante, gt CEa R dois numeros, @ € b, sendo
Q o quer dizer que, dados dois )

Qua]

tip]

(ou a = b) nem sempre existe um terceiro nUmero, q,lo
qua]’ multipl_icado por b, reproduza 0 numc;ro -\c_'t.~ 1;or3ex3$2 L?é
3 % 80 quociente da divisio de 26 POT 8?7 1 z;(z 5
= 24; nido 6 4, porque4><8=32. E entdo? ~
ad076. Divisdio exata e divisdo apr_oximada.. Q‘uam’i; :;;:)o
S dois ntimeros naturais a e b, € existe um terceiro o é
a,d(z? qual multiplicado por b, reproduz o nimero a; cgze&r%os oq;ull
e)::::? de a por b é exata. Por exemplo, & divisao d€ p

i A wual, mul-
tip]j Mas, quando nao existe um terceiro ptmero, gs 0 qua%

gl ; ue @

wise~al do pelo ntmero b, reproduza 0 nlimero a, dgelil;;i ?le

Por 9 de a por b ¢ aprovimada. Por exemplo, a A1V
aproximada.

T -0 suces-
Siy momando um ntmero qualquer, 11, € m-‘ﬂtlghsca:llgx(;eros na-
tupg; ente por cada um dos numeros da série 4o

a X
'S todos os produtos obtidos, isto é,
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110, 11 X 1, 11 % 2, 11'% 3, 11 X4, 11 X5, 1148

sdo chamados multiplos de 11. / d

Quando a divisdo é exata, o dividendo é um m.{xltlplo_ tg
divisor. Seja 55 o dividendo, e 11 o divisor. O quociente exa
da divisio de 55 por 11 é 5, porque 55 é muiltiplo de 11. At

Quando a divisdo é aproximada, o dividendo ndo é wmmt tlo
plo do divisor. Seja 58 o dividendo, e 11 o divisor. Nio sen_a‘
58 um muiltiplo de 11, a divisdo de 58 por 11 néo pode ser ek&
ta; ndo existe um terceiro nlimero que, multiplicado por 11, I 6
produza o ndmero 58. Com efeito, 11 X 5 = 55 e 11 X 6= o
Quando tal acontece,. devemos tomar como quociente © mal a0
ntimero que, multiplicado pelo divisor, dd wm produto infer wruo'
dividendo. No caso da divisio de 58 por 11, diremos que © qro-
ciente é 5, e daremos a este quociente o nome de quoctente P
zimado ou quociente incompleto. .

Em resumo:

—

Quociente exato de dois ntimeros natu-
rais @ e b, sendo a > b (ou a = b) é um ter-
ceiro namero natural g, o qual, multiplicado
pelo ntimero b reproduz o ntmero a.

e —
e —

Quociente incompleto de dois nimeros
naturais a e b, sendo a > b éum terceiro nI}'
mero natural ¢, o qual, multiplicado pelo nt~

mero b d4 um produto inferior ao ntimero d-
o —

b
77. O resto de uma divisdo; igualdades fundamcn-wr:te
" A divis@io de 58 por 11 nio é exata; é aproximada. O qu0%°
incompleto € 5. Ora, 5 X 11 = 55 ¢ 58 — 55 = 3. A este nu®
ro, 3, damos o nome de resto da divisio aproximada.
Resto de uma divisdo aproximada é a diferenga q%€
entre o dividendo ¢ o produto do divisor pelo quociente- re’
resulta que, no caso da divisio aproximada, teremos sem?

exist
pond®

dividendo = divisor X quociente -+ resto
(resto < divisor)
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No.caso da divisio exata teremos sempre:
dividendo = divisor X quociente

Finalmente, representando o dividendo por D, o divisor
Por d, o quociente por g e o resto por r, podemos escrever
abreviadamente:

D=dXq+r (r < d)

Observacgoes. I. Da definigdo dada para a dixilsﬁo exata,
sesulta que esta operagdo é o inverso da multiplicagdo. O que
2emos na multiplicacdo, desfazemos na divisdo; o que compomos
o multiplicagfio, decompomos na divisio. Eis por que a mul(fil-
Picagio ¢ chamada operagio de composigao  a divisdo ¢ chamada
Jperagio de decomposi¢do. I ambas sio denominadas operacoes
€ segunda espécie. ’

IT. A divisio nem sempre é possive_l no campo dos ni-
108 naturais, No caso da divisdo aproximada, devemos acel-
L POT enquanto, o quociente incompleto. Entretanto, vgremqi

oy tarde que, nzlesmo neste caso, existe sempre um te‘rcﬁzromn;;
n;ro que, multiplicado pelo sequndo, reproduz 0 Primevro; !
© Serd um n@imero natural. B,
= = o = y

e . i >'<'1 o re§ulta quiofic;ztfé igual ao dividendo;
Quang Juando o divisor é a z'mzda(ze, 0 quo e 4 6 unidade.

% 0 dividendo ¢ o divisor sio tguais, 0 I¥ i o
do ¢ SNH0= 0, resulta que 0+-7=0 ls'tote’é e

=10, e o divisor ¢ diferente de zero, 0 quoc;i;z kil st
o erd'u‘ i BImeE qualdne 4 poruz multiplicado por
2ero N30 existe um tercelro num?ro % {mlquer, S
%ero, ; zero multiplicado por um nimero q

De um modo geral:

__________ 1

H , I

n+ 1= i [ O\ = g R

I n+n=1 : : Operacdo imposszvel :

10 <+ pn = I ! ,___—--—-—-"’"I
| | T
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© 78. Algumas propriedades da 2 : . I o : )

divisdo. I. A divisido sendo exala, se e ' o 1 ©. ©®
mulliplicarmos o dividendo e o divisor ' ' ———il
por um mesmo mdmero, o quociente _ |
nao se altera. 0:.'.}.:01.18::

Se dividirmos 8 letras em 4 gru- | @ 190,018 @
pos (8 <+ 4) cada grupo contersd duas e
letras; 8 + 4 = 2, VN T ;.:.{.

Duplicando o ntimero de letras |21218181918 010
e 0 namero de grupos, isto é, distri- __L_l__!__i_—f——f—',‘.‘_
buindo 8 X 2 letras em 4 X 2 grupos 'lolo'0ol0! @ ®!
(16 =+ 8) cada grupo conteré,g dglaé eisie :: 3_1.4!_:_;
letras; 16 =+ 8 = 2, —

Triplicando o nimero de letras Fig. 57
e o nimero de grupos, isto &, distri- con-
buindo 8 X 3 letras em 4 X 3 grupos, (24 + 12) cada grup°
terd duas letras; 24 +— 12 = 2. . 50

E assim por diante. Evidentemente, no caso de uma dﬁ;nes'
exata, tambem podemos dividir o dividendo e o divisor por UM
mo ndmero, sem que o quociente se aliere. divi

II. A divisdo sendo aproximada, se multiplicarmos 9 Jterds
dendo e o divisor por um mesmo ndmero, o quociente nao S arO-
mas o resto fica multiplicado por este mesmo numer ost0
i Se’dividirmos 11 por 4, o quociente incompleto é 2, € ©

e . 0
Se dividirmos 11 X 2 por 4 X 2, -0 quociente mcomPlet
2, e 0 resto é 3 X 2. Jeto
Se dividirmos 11 X3 por 4 X 3, o quociente incomp-®
2, e o resto é 3 X 3.

E assim por diante. / . 7gnd?
N 0 caso de uma divisio aproximada, se dividirmos 0 dwi®’ g
e o dwisor por wm mesmo nimero, o quociente ndo se alter®

o resto fica dividido Ppor este mesmo nimero. 2

. H#
IIL. O resto é sempre da. mesma, espécie do dz'vzdfzn.d"' elo
vendo resto, o dividendo 6 igual ao produto do divisor
quociente, somado com o resto, isto é:

dividendo = divisor X quociente + resto (§77)
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Portanto, o dividendo é uma soma de duas parcelas. Ora, -
sendo a soma da mesma espécie das parcelas, conclue-se que o
resto é sempre da mesma espécie do dividendo. :

Por exemplo, repartindo laranjas, s6 podem sobrar laranjas;
distribuindo cruzeiros, s6 podem sobrar cruzeiros; se dividirmos
2 dezenas por 5, o quociente incomplelo é 2 dezenas e restam 3
dezenas, ec.,

79. Regra geral da divisdo. Para dividir um numero por
Ouro, separam-se no dividendo, a esquerda, tantos algarzsmtl)s qu%n’-
05 sejam mecessdrios para formar wm numero que conlenzZ 0 ~7t"
visor no minimo, uma vez ¢ no mdrimo, nove vezes. lp% e
9Ssim destacada constitue o primeiro dividendo parcial. Dt-
Vide-s¢ o primeiro dividendo parcial pelo diwvisor e obten?-.se o pr;,—-
"eiro algarismo do quociente. Multiplica-se este algams?nlo pjig
divisor e subtrai-se o produto do primero dividendo pgcz‘ao.iireita

0 do resto escreve-se o algarismo do dividendo que e; d(;'uidendo
O Drimeiro dividendo parcial, formando-se 0 SCQ;’} 0 Y obtem—
Parcial. Divide-se o sequndo diwidendo parc%al_P@lo wzsorl i
% 0 segundo algarismo do quociente. Multiplica-se este alga v ;
Delo divisor ¢ subtrai-se o produto do segundo.dwzdendo pa;clza..
e E assim por diante, até baizar todos o0s alga-

TR dividendo. Y

3750 - 250 : 7w"uguc::x)ldc>z o dividendo. e 3 divisor I;g;?fig::
i ! e emos si

?;5 | .25 ARG T 2 dl%el;g’ opgnesmo ntimero de

2

I

|

i

192 % ?peraégaé)i,resi!;grlcrlrcl)lsn dois numeros _dgdos. o3
Zelosl’\T o0 1.° exemplo, em lugar de dividir ’?87 .
————————— i or 250 i)odemos dividir 37§ por 25'. g f ! ,15
X divisf,io 6 exata e 0 quociente exa :

B s e

I
l - - -
347 | 25 i No 2.° exempkzl,. e%l’lu:%i; gﬁrdé\éldlz ?i 411"/71(3
LT demos dividir o r 25.
gg i ; Egg g i%rgsimada, e o quociente incompleto €

3 . I 13. Mas, o resto verdadeirﬁ nio é 22; 6
* 99'x 10, isto 6, 220 (§78, 1D

iviso
I e rovas da divisdo. ‘Para tiral(') (?ierr)lrt??) Sg lii?zsg;
Drodsesto’ é bastante multiplicar 0 qu

evers, ser igual ao dividendo:
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Rl b Qo h . 1visor
Havendo resto, é preciso multiplicar o quociente pelo d“cfllivi-
e somar o produto com o resto. A soma deveri ser igual ao

dendo.

81. Multiplicacio e divisdio por 10, 100, 1000, etc(;;
J4 vimos (§ 58) como se multiplica um ndmero inteiro qllﬂ]g‘ao
por 10, 100, 1000, etc.. Por exemplo, 57X 10=>570, 32X100=3 g
841 000=84 000, etc.. Inversamente, se um ndmero tem Zente
3 direita, e queremos dividi-lo por 10, 100, 1000, etc., € basta b
suprimir um, dois, trds, etc., zeros A direita. Por exenp
350+10 = 35, 4700+100 = 47, 810001000 = 81, etc-.

Exercicios orais

1., 3 X 10 = 4, 750 = 10 = |
2. 47 X 100 = 504(6/300] = 100 = & 1"8. 1135 11005
3. 9 X 1000 = | 6. 27000=1000= "

A divisio de um néimero natural por um ntéinero digito pode s€

i 7 e
mentalmente. Efetuar as divisdes que se seguem, dizendo qual 0 T
o quociente for incompleto.

10. 3746 =2 | 14. 3385 =+ 3

11. 5893 +2 115, 7684 +4 |

12. 6478 =2 116, 2573 +5 |
|

|
l
I
|

13
18. 1237 +6 |22 310775
19. 3216 +4 |22 lﬁg7é5
20. 5674+5 124 10074
21, 4366+7 |25. 413

13
. o 3 _ . :.z0g aD2
. .. Dizer o primeiro algarismo, & esquerda, do quociente das divisoe
indicadas.

13. 7379 +2 |17. 6753 <~ 5

26. 3756 +47 |29. 5742 + 77 |32. 3875 +39
27. 4887 =56 |30. 6840 ~88 | 33. 4567 + 59
28. 2133 =68 |31. 2497 +29 !34. 5775+ 79 ¥

o r
Efetuar mentalmente as divisdes abaixo indicadas, dizendo qual
to, se o quociente for incompleto.

35. 33 =11 38. 44 = 14 41. 66 = 11 4. T2+ 1‘:4
36. 37 =12 [39. 47+15 |42, 6312 |45 75+ 1
/7, 40 =13 [40. 51+16 143 70+ 13 |46. 78+ 16

e { . u
82. Expressio aritmética. Vimos em que consiste 5es

expressio aritmética (§68) e aprendemos a calcular expl’?% 69)

aritméticas em que entram apenas adigges e subtragoes: 3
Vejamos agora como calcular expressdes em que €DU™ -
quatro operagdes j4 estudadas, a saber: adigdo, subtraga®
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plicagio e divisdo, isto 6, operagdes de primeira e de segunda
espécies.

Para calcular expressdes aritméticas desta natureza, é ne-
cessério obedecer invariavelmente & seguinte regra; em primeiro
lugar efetuam-se as multiplicacdes e divisaes, isto €, as ope-
ragdes de segunda espécie, e na ordem em. que estao indicadas. Feito

15to, continua-se o cdleulo de acordo com a regra do pardgrafo 68.

19 ezemplo, 4 +7 X 5—36 +4+8+3X1U+7—8X3+20=
. 443 —9+8+6—20+20=
4+35+8+6+20)—0+24=
73 — 33 = 40

exemplo, 7><3_8+32+4+5X9—6X14+21’—5><10+60-
21 — 8 4+ 8 + 45 —4— 50 + 60 =
@1 + 8 + 45 + 60) — (8 + 4 +50) =
134 — 62 = 72

2.0

Exercicios. Série A%

Determinar o valor de z nas igualdades que se segueri.
N Xc=33 ! 3 s+lb=28 1 9% 437 SHeZhLd

512 = 31
8X7xXz=92801 4 324+x=9 6. 512 =37 Xz +

; 3 ,7.,“648=“’X12+12,. 1 T
8. 34454 64+7X2XEHIXAHIOXTIHIZXEXETD 7
X0, 2073351 1148+TXA-2XBXAFA-EXEHELII 4
K10, 1844+ 3387 x5 -10X3-+642XB-TX8 = 57547
11, 4958+ 14 376X 0X80+5XTXE-2XIX6+80 =,

& -itmética. Consideremﬁs a ex-
Dress{;?:; (,)S parénteses e?:n7 i181>t<n51it§ci Y Para: calculé_,-l_a,
; : imei multiplicagdes € divi-
de efetuar, em primeiro lugar, as plicaces
2) e depois aplicar as regras do 4%?—%5— - =;7 et
X534 4%6="7+40—3+24=0"+

A ) = : ica seguinte:
onsideremos agora a expressio aritmética seg

(7+8)><5—(3—|—4=)><6
Parg 50 6 necessirio;
¢ calcular esta expressao {653
*loular as expressées 7 +8 € 3 + % Terem05$- R
(74-8) x5 — (3446 =15X5—TX6=T8 785 =2

em prim(‘,iI‘O lugar,

YL e b i
Pl Cs

&
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A & 7 > ) ve-
Observacdo. Se uma erpressao arimética estd entre parénleses, de

. Ses indicadas
mos entender que se consideram efetuadas as operacdes indica
pela mesma expressio.

Portanto, quando uma expressdo aritmética contem Pf”_‘%n’
teses, € necessdrio, em primeiro lugar,. calcular as eXPl'ess‘.(ées
aritméticas parciais que estdo entre parénteses e, em seguldd
aplicar as regras indi¢adas no pardgrafo anterior e neste.

Bzemplo: (9+4)X3— 54 (24— )+ 5— (7+8+6)=3+20 =

13X3—5415+5—-21+3-1-20 = :
39—5+43-7420 = 62—12 = 50
Exercicios. Série VI
3+(748)X54(96— 14) + 41 - 3X2X5+7X (15412 17) =
{4+8) X5~ 7X (13— 445)+100 — (45— 13+20)+5X4 .=
7><4+[8—3><(_1o—6)+9><4]—(9+4-6)><5+100 =\

500~ [@0+9)x2-3x(8+5)+11-7)x10-2x 8=5)] i

oahY [

. . o~ ! a arit‘
84. Eliminacdo de parénteses. Dada uma eXPless?;j—los.
mética que contem parénteses, é necessirio, as vezes, suprl
Vejamos como proceder neste caso.

ik da
L E’ claro que 104(8) = 10+-8. Diminuindo 5 umda’%gito,
parcela (8), a soma diminue de 5 unidades. (§61, V) Portd

10+ (8-5) =10 +8-5

Somando 7 unidades 3 parcela (8 —5), a soma aumenta
7 unidades. Portanto,

10+ @8-54+7)=10+8-5+7

! di-
Diminuindo 3 unidades da parcela (8—5+7), a som¥ =
minue de 3 unidades. Portanto,

10+ 8-5+7-3) = 10 +8—-5+7-3

O exposto é suficiente para estabelecer a seguinte

Y a‘
Regra. Quqndo uma expressio aritmética estd enWT P w
rérftes.es € ¢é precedida pelo sinal mais, 0s parénteses podem ¢
primidos, sem que o valor da expressio dada se altere

7+(8—5)+(3‘4+7)=7+_8—5+3—-4+7

de

teses e
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iminui unidades
. IL. B’ claro que 20 — (12) = 20 — 12. Diminuindo 5 uni
do subtraendo (12), o resto aumenta de 5 unidades. (§65, VI)

ortanto, 20— (12—5) =20—-12 + 5

Somando 8§ unidades ao subtraendo (12— 5), o resto diminue
de 8 unidades. (§65, IV) Portanto,
20— (12-5+8) =20-12+5-8
Diminuindo 3 unidades do subtraendo (12— 5 -+ 8), o resto
Amenta de 3 unidades. Portanto,
20— (12—-5+8-3) =20-12+5-8+3

O exposto 6 suficiente para estabelecer'& BoEL S s
Regra. Quando wma expressdo aritmética esid eget;f sZér &
. ¢ ¢ precedida pelo sinal menos, 03 L ) tpo ue se mude
Primidos, sem, que a expressio dada se altere, contanto q-os aditivos
% $inal dos nimeros que estdo entre parénteses; 03 numeil aditivos.
%€ tornam subtrativos e os niameros subtrativos se tornan

20~ (15— 7++3) (3 — 6-+-9) = 20— 15+7-3-8+6-9

: ; riedades no-
Destas duas regras deduzimos mais duas prop
'S Para a subtragio.
Qg 2% de um nimero dado, A
9 ou mazs parcelas, diminuimos do numer

ta,ve

. ndicada de
yminuir uma Soma n f
demanuer dado a 1. parcela;

. Y nte.
% Testo diminuimos a 2. parcela; e assim sucessivame
T
) o] —a-b—-¢6c—...c---
S e T B )=n-a
e ———

~ L = 2
Baempio: 20 - (34-4-4+5+6) = 20-3-4-5-6

5 : indicada,
' it St ma diferengd
dimin a, de wm ngmero dado, diminuir u mos o Sub-

: -esto soma
lragy, 2*™0S do nimero dado o minuendo, € aoz:;;izndo e, da soma,
dz”n:,‘l' % 0u ao nymero dado somamos o Sublr 2

: Mimos o minuendo. i
. i ; bl .
i Sl
n-(a-b)=n-at+b=nt
e 13

—11 =
Heemplo; 20 - (11— 4) = 20— 11+4 = 20+4



108 Elemenfos de Matemadltica Operagoes Fundamentais 109

2. Determinar dois ngmeros tendo por soma 375 e por diferenga 129,

- " Exercicios orais I |
ol 4 : 3 ra resolver este probl é b 7 i
Ler em voz alta, su d & . ritméticas descobrir daie RIODSIR ) astante observar que, determi
R primindo os parénteses, as expressoes 2 quicc;zll)l:r g;)lbc Fué;‘;%r'ogoteudodpor soma 375 e por diferenca ,129. é o l;f:sxgl;
i 3 : - 20/9,00 em duas porgoes tais que uma tenha C
; 1 ' ma q a te . 91
L. 6+(9=5) 1 4. 304+(1147) : 7. 15+(8—7+5) 18 do que a outra. Logo, este problema pode ser resolvido i 2200
2. 10-(8-5) l 5. 9+(10-7) | 8. 20—(3+4 +5) Solucio (375 - 129) = : 0 como 0 anterior,
3. 15-(7+6) | 6. 20-(7-3) | 9. 30+(B-7+3) i e
10. (25-7)+(10-3) | 1. (8+7)-(10-6) Rty o H A Sl
12, (5—6--7)+(8—3-14) % 13, (9--8—7)—(10-3-5) - a. ' s do'ls nimeros pedidos sio 252 e 123,
14. 104+@8—7-49—5+6) 15. 30— (7421—10—15) 4' Oetermmar dois ntimeros tendo por soma 3 785 e por diferenga 1 439.
16. 124+(11-7+13-8) 17. 25— (13+8—15+9-10) i Ine.smosdo'bm da soma de dois nimeros ¢ 1 642. A terca parte da diferenga
18. 8-+(7—5)— (0 4-+6)-15— (10— 2) 5 numelzros é 179. Quais s@o os dois nimeros?
Tolraa b bt P.aeretermmar‘dOiS niimeros cuja soma é 105 e cujo quociente é 6.
‘ At 4 resolver este problema vamos recorrer a um gréfico. Um gréfico
20. 30+(3+5—6—7—8-+9+10) a figura que nos it der is facili
L o G e Qalquer gy o permite compreender com mais facilidade uma verdade
. : Vo Matemdtica, a resolugio de um problema, ete..
22, 33- (4Q —-2-3-4-5-6-17) Se:lamos agora como resolver graficamente o nosso problema.
23. (9+4)—(8-5)+(11-7)—(13-6) preSentan :}fmum segmento retilineo que re-
08 dojs o HR€ro menor. Ora, se o quociente  Al—IB (ng P
Exercicios. Série VII : ) fatya oo que queremos determinar é = d(numew S
" . y < tes: o ) nam ; i nimero maior
Suprimir 0s parénteses e ca:lcula.r as expressoes aritméticas seguint S:n‘t?do menor, o nct'lrz(;elr%axll?::igl? ]slel::imre;f: CI—]—"—I—I—I—,D
1. 235-(147-85+93 - 34— 21)+4(513 — 134 — 238) e,sogpe‘O Segmento retilineo CD, formado :
2. (47-36-59—28)— (600 — 23 — 24 — 25— 26)+715 Que 4 s(ﬁ)glileéltos iguais a AB. Resulta entdo AR e A
3. 347—(8X5—-33-7X4+436=4)+(120—4X7X3) determinar 0s dois nimeros que queremos Bl el g
5 i 5 fnteses: O retj Serd representada por um segmen-
N. B. Efetuar as operagdes de 2.* espécie, antes de eliminar 08 P47 0 ge llineo B, igual & soma dos segmentos AB e CD, isto é igual a 7 vezes
4. (615—23X7)+539—(30—7X7-+15—5X6X8) €lento AR Portanto, B ’
5. (47-10+5X8)= (1-4X5X3—-36+4+5X2—8X7+14) segmento EF = 7 X segmento AB
6. 20— (7—4X3+10-5X5+3X8—6X2X5X4 M i
X2X5X4) ta, a8 0 sepm dois ném didos, e es-
7. 20~ (1548~ 13+11—20)+(—3-7—84+9X6-1) ROma i, o JLE epresents & somald S e
0s que é . Logo,

Exercicios. Série VIII 1056 = 7 X nMer%smeno;
ntmero menor = 105 -+

Problemas so 0 V
bre as quatro operacoes ntimero menor = 15

4 ; : . ue ©
(/~1. Repartir entre dois meninos a quantia de Cr. $53,00, de modo d m&ior_Esté' determinado o ntmero menor; ¢ 15, Resta determinar o nimero

mais velho receba Cr. $13,00 mai i

Da ' quantia a repartir mél: %%3(1618 osénpgﬁu;n (s)gO.Cr $13,00; resgﬁ(ﬁ 15 + 2 =nf(3)gnd0-o de z e, de acordo conlx) o problema épl}opﬁsb:él ;ﬁlr:lr'n;s
Cr. $40,00. Dividem-se estes Cr. $40,00 om d s umapersiZaes Ou gz = 15 X 6. Em ambos 03 casos 8 8¢k e
menino. Entdo cada menino recebers Cr. sggsg%&rtﬁ&;gsl:;luida’ entr egug] 00 ‘a, div(iﬁm' Para determinar dois ndmeros cuja soma € 5 e cujo quogIeR®?
Ao oA velho os Cr. $13,00 que tinham sido separados dos C*- $52 0 2 8¢ s por q + 1; o resultado desta divisio é o nUmEro Mmenok.
Hilin e emi el st GBS0 o0 o e B e s 700 o L.
meninos e o mais velho recebe Cr. $13.00 rrhs' 3'(?0 beam [obe rl;ogo. e 1) =276 + 12 = 23 (6o R mepor)

,00 mais do que o mais | 23 X 11 = 253 (6 o ninero maior)

F .9
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. QA 2 AL R . ; 6.
6. Determinar dois nimeros cuja diferenga é 235 e cujo quociente é
por um segmen

Como no problema anterior, representemos o nimero menor tilineo
retilineo AB e o maior por um segmento g‘é"men_
3 : i jguals a0 Seg

CD, formado de seis segmentos 12 timeros

to AB. Entio a diferenca entre os dois I o
r deverd ser represei

AI—IB (nGmero menor)

ndmero maior s
que queremos determina ] Kot
Cl—|—|—]—|—|—ID da por um segmento retilineo EF, igual r‘}miia
diferencga ferenca entre os segmentos CD e AB ou 18
El__l_l_lil_lF 5 vezes o segmento AB. Portanto,

segmento EF = 5 X segmento AB.

; 3 idos, ©
Mas o segmento EF representa a diferenga dos dois nimeros pedidos;

esta diferenca nds sabemos que é 235. Logo,
235 = 5 X ndimero menor
nGmero menor = 235 =+ 5
nimero menor = 47
e . 4mero
. Esté determinado o niimero menor; ¢ 47. Resta determinal otn;:a mos
maior. Chamando-o de z e, de acordo com o problema pr9p05t°1] e
z — 47 = 235 ou z = 47 X 6. Em ambos os casos ¢ facil calcula

cujO qllo‘

Para determinar dois ndmeros cuja diferencga ¢de enor-
6 0 nGmero

216 e cujo quYs

f Regra.
ciente é q, divide-se d por q —1; o resultado desta divisio
Exemplo. Determinar dois nimeros cuja diferenga é

ciente é 7.
36 (6 o ntmero menor)

216 = (7—1) = 216 =+ 6
252 (é o ndmero maior)

36 X 7
o ociente

; : u
Conhecendo a soma, a diferenga, o produto € 9 a uais 5
erentes, nos 4

Observaciio.
de dois ntimeros, podemos organisar seis problemas dif
pedem estes dois ndmeros.

1. Determinar dois ntimeros, conhecendo sua soma € di
sua sona € pro

ferenga-
duto-

2.0 > > > A > :onte
3.0 2 2 >, > sua soma e quOCICNy b,

4.0 > > >0 5 > sua diferenga € PrO° to te.
5.° 2 > 35 > sua diferenga € quo-(;nf,e.
6.0 > > > : > seu produto € quo¢!

q uaﬂ'
0 1.°, 03.° e 05.° acabam de ser resolvidos. O 6.2 serd resolVl‘go qo 4.°
do estudarmos as medidas agrdrias. Entretanto, para resolver 0 <
precisamos de conhecimentos que ainda nfio possuimos. | upit”l
7. A soma dos capitais de dois negociantes ¢ C. $47 520,00. Odft um?
de um deles é igual a 7 vezes o capital do outro. Qual o capital de €™ o ¢
8. A diferenca entre os estoques de fazendas de dois _Degocmn ve:
de 53 676 metros. Sabendo que o estoque de um negociante 6 igual ﬂciaﬂte?
zes o estoque do outro, quantos metros de fazenda possue cada nego ; dad®
9. Um filho tem 33 anos menos que o pai. O pai ten 4 vezes &
do filho. Qual é a idade de cada um? (6.° problema)

Cum g
e upy d.elleg quintuplo do produto de dois nimeros é 2755.
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10. Um 1 > = " .
do filhn '« ;-2 Pal tem 4 vezes a idade do filho. A soma das idades do pai e
ll}i‘i ¢ lg\;}ml 2 70. Qual a idade de cada um? (5.° problema) X

e ]'1 ultiplicando um certo nmero por 13, o produto obtido é igual

n%lcando aumentado de 1 020 unidades. Qual é o nimero?

¢ Dro‘dut re;5101\/(31‘ este problema ¢é bastante observar que o nimero pedido,

1020 o o 0 da sua multiplicacio por 13, sio dois nimeros cuja diferenga é

UJ](:;. quociente é 13. (6.° problema) \
D”"ld‘lr 4785 em duas partes cuja diferenga seja 1 237.
de Gy, 3-37 : é)xs md;vfd_uos se reuniram para negociar, constituindo um capitaf
Pergunta. 0,00. A diferenga entre os dois capitais sendo de Cr. $2 597,00
A Seccmal o capital de cada um.
Sem efet:u aleular a soma e a diferenga dos produtos 48 X 85 e 48 X 15
o :r estas duas multiplicagdes. ;

35 parce] aSQOrdq com a definigio da multiplicagio, 48 X 35 é uma soma de
i 1guais a 48, e 48 X 15 é uma soma de 15 parcelasiguais a 48. Portanto,
48X3§+4Sx15=48><(35+15)=4S><50=240°

0 X 35 —48 X 15 = 48 X (35 — 15) = 48 X 20 = 960

efetygy e tCalcular a soma e a diferenca dos produtos 37X45 e 37X25, sem

J 6 8 ‘és duas multiplicacdes. Al

indigygey, CRleular 53X25-+53X13+53X 12, sem efetuar as multiplicagdes

S et
lndicad‘;.s, Caleular 323¢184-32%15 — 32X13, sem efetuar as multiplicagdes

18, )
O triplo do produto de dois nimeros é 4 968. A quarta parte de

eles ¢ :
19 € 18. Quais sio os dois ntimeros? Yt

€ 116. Quais sio os dois nimeros?
Quais siio os dois ndmer de fazenda por 7 548 pes-

Soas, cada Distribuindo certo ntmero de metros
etrg Uma recebeu 796 metros e restaram ainda 2.526' x}letros. Quantos
Sl ];Zeqda tinham sido separados para 2 distribuigdo ?
Pessog istribuindo 674 548 metros de fazenda por um certo ndmero de

0 cad; : )
Nimey, 48 Uma recebeu 787 metros e restaram ainda 89 metros. Determinar

0 de
22, Pessoas. \
B Metrg i Industrial repartiu 185296 metros de fazenda em fardos de
. Restaram 429 metros. Calcular o ndmero de fardos.
star Cr. 8800,03 1102 meés %orqlae,
. $1 200,00. Qua seu ordenado
i Cr. $2 700,00

q .
® tabg o ~™M empregado nio pode ga

e s v
fal? g, Um  ano, ficaria devendo ! :
0s? anto deye gastar por més, se quiser economizar

mente Cr. $19,70. O prego do -

U o A
perd e um frango custam junta )
S anto custardo 23 perus e

A
frgp- € igu
Ao 58l & 4 veges o preco do frango. Qu
. A u
Comprej 3 frangos e 4 perds por Cr. $68,55. Entretanf:,css tgu

Ca,
da ayq ?mprado 8 frangos e 4 perts, teria gasto Cr. $84,80. Quan

N,
de ? " Observese que a diferenga Cr. $84,80 - $68,55 representa ©
frangos,

\
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retanto, se €t

A 1 o is* . 8 26. Ent
26. Comprei 3 frangos e 5 perts: por Cr. $79,26 Quantt custou

tivesse comprado 6 frangos e 4 perts, teria gasto Cr. $78,96.
cada ave?
1.* compra: 3 frangos -+ 5 perts custaram Cr. SZQ,%-
2.* compra: 6 frangos + 4 perts custaram Cr. $78,96.

Multiplicando a 1.® compra por 2, teremos:

1.* compra: 6 frangos + 10 perGs custaram Cr. §158,52~
2. compra: 6 frangos + 4 perds custaram Cr. $78,96.

Donde se vé que a diferenga Cr. $158,52 — Cr. $78,96 ¢ o prego de 6 <
Ou, entdo, multiplicando a 1.* compra por 4 e a 2.* por 5, teremos:

1.8 compra: 12 frangos 4 20 perts custaram Cr. £317,04.
2.* compra: 30 frangos + 20 perts custaram Cr. 8394,80.d 8
Donde se v& que a diferenca Cr. $394,80 — Cr. $317,04 6 o prego &€
frangos. Y m-
: Portanto, para resolver problemas desta espécie, é necessério fﬂz&;:zos
pras fictfcias por meio das quais se iguale o nimero de perds ou 0 de 6 el
“27. Comprei 4 perGs e 16 frangos por Cr. $129,60. Entretfgltﬁ:’ alar 0
tivesse comprado 3 perl.;Lis e 17 frangos, teria gasto Cr. $115,79. L& 3
preco de cada perd e o de cada frango. i 0
28. Comprei 842 bois por Cr. $75600,00. Paguei Cr. $1 720’3&5@.
transporte. Morreram 37. Por quanto devo vender cada um dos I€S¥
para realizar um lucro total de Cr. $12380,00? 0,00 © queé
29. Um negociante comprou 4 pecas de seda por Cr. $1 050, o pecﬂ?
medem, respectivamente, 23, 19, 15 e 13 metros. Qual é o valor de Cg jgual 80
30. A soma de 2 nimeros ¢ 1251; a diferenga entre ambos- g
ntimero menor. Quais sio os dois ntimeros? milhe
31. Um construtor comprou 84 000 tijolos a Cr. $47,70 cada entar
Mas o*oleiro, ao fazer a remessa dos tijolos vendidos, resolveu aul 5
6% o ntimero de tijolos, sem modificar o prego de venda. Calcular
exato de cada tijolo. (6% significa seis em cada cem unidades.)
32. Um negociante comprou 4 700 ovos a Cr. $15,00 o cen Q
236 e vendeu os restantes a Cr. $2,30 a dizia. Ganhou ou perdeu 0 o litr?

perﬁS-

iro:
de

33. Um negociante misturou 34 litros de vinho, de Cr.$5,4 deu cad®
com 47 litros de vinho, de Cr. $3,80 o litro, e 10 litros de dgua. Vf:go g ot

litro da mistura a Cr. $4,50. Quanto ganhou em cada litro? Qua ]
ao todo? Depolﬂ

34. Comprei uma porcio de metros de seda por Cr. 2529,00. Quad”
vendf{ toda a seda por Cr. $788,10 lucrando Cr. $5,30 em cada metro-
tos metros de seda comprei? ; 18,90 de

35. Comprei 2700 pratos a Cr. $36,40 o cento. Paguei Cr'sel;rﬂdog‘i
carreto, Ao desencaixotar os pratos, verifiquei que 84 estavam ql%245,00
Por quanto devo vender cada prato para realizar um lucro total de CF £ ago”
] 36. Um negociante comprou café e agucar, em partes igua's ar
Cr. $355,20. Um quilo de café custa Cr. $3,60 e um quilo de 39ucte
Cr. %:,?20 Quantos quilos de café e quantos de agucar comprou €
cian

neE"'

o C LR
/ '."‘) D A ] / ./} ' )"j_ - S R o L )
Whedich s o
e [ 3 . ¥ y . o 81 f Sy B
I Sane /L . NI ST DR S
— L NN Operacoes Fundamentais 113
37.

Por Cr. 81 P’m negociante comprou 36 metros de seda e 45 metros de forro
ro de ‘f" 61,00. Um metro de seda custa Cr. 815,60 mais do que um me-
orro. Caleular o preco do metro de cada fazenda.

ele Vend‘ m negociante comprou um certo nimero de pares de meias. Se

er caq er cada par a Cr. $10,30, seu lucro serd de Cr. $423,00; mas, se ven-

Meigg & par a Cr. $9,70, seu lucro serd de Cr. $282,00. Quantos pares de
‘omprou, quanto pagou por cada par e quanto pagou por tudo?

cada o, Quero socorrer alzuns pobres. Nio me é possivel dar Cr. $5,00 a

se contm eles, porque me faltam Cr. 237,00. Entretanto, se cada um deles

Pobreg ?erﬁ“r com Cr. 84,00, eu ficarei ainda com Cr. $49,00. Quantos siio os

0 Y quanto dinheiro tenho ?

metrd - Comprei seda a Cr. $24,00 o metro. Por quanto devo vender cada
Spam lucrar em 5 metros, o preco de custo de um metro?

Cr, 324%'"‘-‘50- O lucro em 5 metros deve ser o-custo de um metro, i_sto é,

C :00. Logo, o lucro em cada metro é igual a Cr. $24,00 < 5, isto 6,

Cr.g :
15tq é ’88' ,Pgrtﬂnto, devo vender cada metro por Cr.$24,00 mais Cr. $4,80,

» Lr: 828 80

lucre; é Comprei 79 metros de seda. Vendendo 35 metros por Cr. $420,00,
T- 32,50 em cada metro. Quanto paguei pelos 79 metros?

Comprei seda a Cr. $24,00 o metro. Por quanto devo vender cada
Sel 2 lucrar em 5 metros, o preco de venda de um metro?

Cr. $190 (250, O preco de custo de 5 metros 6 Cr.$24.00 X 5, isto 6,
tere; sa?'oo' VendenSo 4 metros por Cr. $120,00 ou um metro por Cr. 830,00,
0 qul.© capital que empreguei na compra dos 5 metros. Vendendo o 5.°
Seda por Cr, 830,00, esta quantia serd o meu lucro na'venda dos
3% Szte lucro 6 justamente o preco de venda de um metro, & sa-

2.
Metro par

b

TOs
T, Cr. 8
43
‘ady, czu:n .Comprei 48 carneiros por Cr. $1137,60. Por quanto devo vgnde;
€10 para lucrar em 25 carneiros, o prego de custo de 4 carnenr(()is
‘ady cary Comprei 48 carneiros por Cr. $1137,60. Por quanto devo ven e;'
€10, para lucrar em?16 carneiros, o preco de venda de um carneiro

°luggo, Cr.$1137.60 ~ 48 = Cr.$23,70 (custo de um carneiro)

iros
Cr.$2370 X 16 = Cr.$379,20 (custo de 16 ca:ﬁ;ngim)

Cr. $379,20 -+ 15 = Cr. $25,28 (prego de venda deu

Re

S J

% sposm' Devo vender cada carneiro por Cr. 825,(;28-_ SR
0 ervacy mercadoria q )
do a¢do. Quando queremos vender uma T e venda de uma

Un;j Ue 1 Al z
dpdade, 3 © 1ucro sobre n unidades seja igual a0 pres Je custo das m uni-

Adeg e g)"emog, em primeiro lugar, caleular o prei:o
y Seguida, dividir este resultado por n-— 1.
Qg 5. Sl or saca. Por
Antq M comissdrio tem café pelo qual pagou Cr. $143,00 gda de uma?

de ve
lit, 46, r ' ender cada saca para lucrar em 12 o preco 21 50: 54
195 o, COmprei 37 litros do"vinho'a Cr. $3,80; 48 litros a Cr. $450;

SBId 7 dio de cada litro. /
Opo. 47, . Calcular o prego médio . sate cestas de
' Cady ?lompre' 4 milheiros de ovos a Cr.$17,00 0 Cenig) ais 6 centos

8 com 8 dizias, a Cr.$13,50 a cesta; comprel o
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3 m.
de ovos a Cr.$2,30 a ddzia; comprei ainda 212 ovos a Cr. $0,25 cada U

Calcular o prego médio da dizia.

48. Um reservatério pode conter 43 875 litros de dgua. itros
despeja dentro dele 910 litros em 7 minutos, e a outra despeja 380 litr
4 minutos. Estando o reservatério vazio e abrindo-se as duas tornel
mesmo tempo, em quantas horas o reservatério ficard cheio?

49. Um reservatério pode conter 510 litros de fgua. P’ }
hé uma torneira que despeja 42 litros por minuto; para csvazm:l? 1’%
torneira que despeja 25 litros por minuto. “Estando o reservatorio xe.
abrindo-se as duas torneiras, exatamente ds 6 horas da manhd, a qu
o reservatério estard cheio?

50. Comprei 3 pegas de fazenda da mesma qualidade por C nda
a Cr.$840 o metro. A primeira pega tem 42 metros e a segunt®
Quantos metros tem a terceira ?

r. $974;

Uma torneird

em

ras 80

ara el]'ché-lo

3 4 outtd
10,

horas

40,
6.

e di 8
SL. Vendi um automovel por Cr. $7250,00. Neste negécio pelrlu et

metade do custo do automovel, menos Cr. $450,00. Por quanto 0 tin
comprado ?

Exercicios. Série IX
Problemas sobre as quatro operacoes (*) ¢
1. Representar graficamente o D r
produto 8 X 5. |
Em primeiro lugar tomamos um il
segmento retilineo AM cujo compri- |
mento pode ser qualquer, por exem-
plo, 1 centfmetro. Depois construimos i
um retdngulo cujo comprimento AB
seja 8 vezes AM e cuja largura AD PR =
seja 5 vezes AM. A 4rea do retin-
gulo ABCD ¢ 8 X 5. Portanto, este —B
retdngulo € a representacio grafica A M Fig. 58
do produto 8 X 5. = egmento
N. B. Um ndmero pode ser sempre representado por um S

retilineo, e um produto de dois ntimeros por um retdngulo.

|
(em paP

e
-2.. Construir um quadrado cujo lado mega 15 centimetros. 2 uais”

milimetrado) Com o auxflio deste quadrado multiplicar. dois ndmero
quer que nio excedam de 15.
3.. Representar graficamente o produto 7 X 7. y a.
4. O produto de dois ntimeros é 255. Juntando 4 umdat:les o ?
:plicador, o produto se torna igual a 323, Quais sio os dois ndmer

! do
(*) H4 nesta série de exercicios, alguns muito simples sobre & dred
téngulo e a do quadrado.

0 multi‘

e
no

esr, oo
Sdo questdes j4 resolvidas pelos estudan’™ ina

- . . . . 116 -
curso primdrio; parece-nos util recordar este assunto na primeira S l-og"ﬂ

sial, facilitando assim a nossa tarefa, quando tivermos de lecionar ©
- ma da segunda série.
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Observemos as duas igualdades seguintes:
14 X5 =14 4+ 14 +14 + 14 + 14 '
14 X 8 =14 + 14 14 + 14 14 + 14 +t14 + liOdUtos o
Ora 14 X 5 = 70 e 14 X 8 = 112. A diferenca entre os p :
E as duag igualdades nos mostram que esta dgfe;enr;a, 42,: :epg:sgr;tas ai :t(:)méa:
€ 3 parcelas iguais a 14. Portanto, se o multiplicador pawaulti doihii
umenta de 3 unidades, o produto aumenta de 3 vezeséo glasta é)te s
8Ue-se poig que, para resolver o problema pgoposto, D
acrédscimo do produto pelo acréscimo do multiplicador, e te
cando, . i
. . 9. O produto de dois nimeros é 1 666. Jun.tnngg gsugl)(il;zdfz Iggrcr)r; :
tlphcador, o produto se torna igual a 1 590. Quais sf ek
(1500—1166) ~ 8 = 424 +~ 8 = 53 (¢ o multip gcag )
1166 = 53 = 22 (6 o multiplicador,

i ao mul-
. .. 6. O produto de dois nimeros é 630. Juqtzmgo (‘)18 udlggai?ﬁneros?
Hiplicador, produto se torna igual a 798. .Quais sdo 0 tinid:ides abmuls
iplicaq,, O Produto de dois nGmeros 6 18 397 Junta‘ndg-o os dois ntimeros?
tlphcador' o produto se torna igual a 21 861. s &a 3 unidades do mul-
. . 8. O produto de dois ntimeros é 3 504. Subt;rm:% 00os R T
APlicador, o produto se torna jgual a 3285,  Quas ndo 5 unidades ao mul-
i - O produto de dois némeros é 2125. Ju nt'gn oos dois nimeros?
Plleando, © produto se torna igual a 2 210 0L e s‘lcl)Jt indo 5 unidades do
- O produto de dois ntimeros é 20 06_0. Sub .rgﬁo e
Multiplicando, o produto se torna igual a 19 635. Quais s do, o produto sofre
. B. ’Quando se somam n unidades a0 multlgllca;sox’nam RS
um 4créscimo igual a n vezes o multiplicador. Quando s

Itiplicando.
R imo icual a n vezes o mu
S muulpllcador, o produto sofre um acréscimo 1g 1do, o produto sofre um de-

4do se dimj idades do multiplicar iminuem n unidades
455010 igual g m veses 0 ‘multiplicador. Qu?ndo'sﬁa(lh?l:: vezes o multi-
o Wtiplicador, o produto sofre um decréscimo ig
Dhcando, IMOFD el o multiplicando e
outps 11+ Dado o produto 8 X 5, soma-se uma uni aqeel milimetrado, que
ou:m 90 multiplicador. Verificar graficstmcxite, em pap i
Céscimo do produto é igual a 8 +5 + 1. idades ao multiplican
e - Dado o produto 710 X 5, somam-se 3 unl te, em papel milime-
tra?i Widades g0 multiplicador. Verificar graflcgl_!*l_efllo %3+3 X 3. d
9 que o acréscimo do produto 6 igual a 5 X9 Jades ao multiplicando e
.33 Dado o produto 12 X 8, somam-se 5 unl aem papel milimetrado
leumdades ao mulrt)iplicador. Verificar graflc&menltge "+ 5 X4
] OI?réSCimo do produto é igual a 5 X8 +4 X :

* Caleular o perfmetro e a 4r

)
15, alcular o perfmetro e a drea de um q“agmgg iﬁjjo Jado mede 82 cm
16.  Calcular o perfmetro o a firea de um qua rvalcular o lado e a drea.
17. pe,'fmetrg de um quadrado mede 292m. éqlcular o lado e a drea.
18, perimetro de um quadrado mede 1 2961’%7111‘ Calcular 0 perfme-
X0 o }19;5 Um terreno retangular mede 234m por g
rea,
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20. Um retingulo tem 12dm de largura. O comprimento é igual &
4 vezes a largura. Calcular o perfmaetro e a 4rea. 3

21. Um retingulo tem 1296m de comprimento. A largura é igual a
trés quartos do comprimento. Calcular o perfmetro e a 4rea.

22. O perfmetro de um retdngulo mede 138m. O comprimento A0
dobro da largura. Calcular o comprimento, a largura e a fdrea.

23. O perfmetro de um ret4ngulo mede 2 024m. A largura é um ter¢o
do comprimento. Calcular o comprimento, a largura e a 4rea.

24. Um terreno mede 649m de comprimento por 235 de ].argums.
Abrem-se duas ruas neste terreno, com 13m de largura, perl)'md":umrea
entre si, uma no sentido do comprimento e outra no sentido da largura, €
igual distincia dos limites do terreno. Tica assim o terreno dividido em i
quarteirdes iguais. Caleular a drea de cada uma das ruas, a 4rea das duas ruas
o perimetro de cada quarteirio e a 4rea de cada quarteirio.

25. Determinar dois ntimeros, sabendo que sua soma é 1 140 e qu
diferenca contem 4 vezes o ntéimero menor., 1

N. B. Nos problemas sobre as quatro operacdes (serie VIIT) apreno
demos como se determinam dois ntimeros dos quais se conhece a soma cﬂ)_
quociente (5.° problema) ou a diferenca e o quociente (6.° Problemmﬂ

Sejam a e b dois nimeros que niio conhecemos e, sejam s e d, 2 sor
e a diferenca destes mesmos nimeros. Supondo que o quociente de @ PO
seja 7, estamos habilitados a escrever as seguintes igualdades:

8 =8Xb a=7X%Xhb d=6XxXDb

Estas igualdades nos permitem resolver o problema acima P

26.  Determinar dois nfimeros sabendo que sua soma é 33 896 e
sua diferenca contem 6 vezes o menor. 988 e

27. Determinar dois ndmeros sabendo que sua diferenca € 15
que sua soma contem 8 vezes o menor.

N. B. Resolver graficamente os problemas 28 a 34. 5

28. Determinar dois ntimeros consecutivos tendo por soma 55 2.

e suad

ropusto:
que

29. Determinar trés nimeros consecutivos tendo por soma 4 970-

30. Determinar quatro ntmeros consecutivos tendo por SOmQQS 910

X 31. Determinar cinco néimeros consecutivos tendo por somﬂa atia de

~32. Carlos e Raul receberam Cr. $200,00 e repartiram esta QUABE. o
modo tal que Carlos ficou com Cr. $37,00 mais do que Raul. Quanto

beu cada um? esta
m

-%33. Carlos, Raul e Mério receberam Cr. 500,00 .e repartira ul €
quantia de modo tal que Carlos ficou com Cr. 842,00 mais do queé Ra
este com Cr. $37,00 mais do que M4rio. Quanto recebeu cada um? :cam

34. Carlos, Raul, MArio e Pedro receberam Cr. 81 000,00 e repﬂ_r%nu],
esta quantia de modo tal que Carlos recebeu Cr. $27,00 menos do au€, 47,00
Raul recebeu Cr. $34,00 menos do que Midrio, e Mério recebeu CI {
menos do que Pedro. Quanto receben cada um ? cce”

A435. Trés operdrios receberam seus saldrios. Os operdrios A € B z
beram?Cr."$570,00; os oper4rios A e C receberam Cr. $680,00; os oper4rio®
C receberam Cr. $750,00. Quanto recebeu cada um?

Operacées Fundamentais iily/

a Representemos os salérios de A, B
l\l e C, respectivamente, pelos segmentos a,
b b e c¢. (Para maior facilidade, facamos

este trabalho em papel milimetrado, to-
mando o segmento a com 3 cm, o seg-

[Ea oS Bt mento b com 4 cm, e o segmento ¢ com

i 5 em.) Os Cr. 8570,00 pazos aos operé-

M Z b rios A e B serio representados pelo
'\[ ]N segmento MN, igual & soma dos segmen-

a ¢ tos a e b'; os Cr. 680,00 pagos a0s ope-

0 [\' rérios A e C serio representados pelo
’P segmento OP, igual & soma dos segmentos

R b a e e: 08 Cr. 8750,00 pagos aos operdrios
l\l [S Be C serio representados pelo segmen-

be tos RS, igual & soma dos segmentos
quanct'- Logo, a soma dos seementos MN, OP e RS representa a soma das
somg . CT- 8570,00, Cr. $680,00 e Cr. $750,00 .sto 6, Cr. $2000,00. Mas, a
oh, dos segmentos MN, OP e RS contem o dobro do salério de A, mais o
0 "0 do sal4rio de B, mais o dobro do sal4rio de C. Logo, Cr.$2000,00
Balﬁr'ObrO da quantia que se entregou aos trés operdrios. Entdo a soma dos
195 dos trés operdrios ¢ igual a Cr.$1000,00. Facilmente se conclue que:

A recebeu Cr. $1 000,00 menos Cr. $750,00, isto ¢, Cr. $250,00.
recebeu Cr. $1 000,00 menos Cr. $680,00, isto ¢, Cr. $320,00.
recebeu Cr. 81 000,00 menos Cr. 8570,00, isto 6, Cr. $430,00.

Tecel, 636. Trés operérios receberam seus salfrios. O primeiro encf segundo
do ¢ fam Cr. 8738,00; o primeiro e o terceiro receberam Cr. 2857,00; o segun-
ereeiro receberam Cr. $925,00. Quanto recebeu cada um

Cr. $738,00+Cr. $857,00+Cr. 8925,00 = Cr. §2 520,00 (dobro da quan-

tia
o LAl
cebida pelos trés operdrios) bida pelos trés oper4rios)
1. operério)

182 520,00+-2 = Cr. 81 260,00 (quantia recek
™ 81 260,00 - Cr. $925,00 = Cr. $335.00 (saldrio do 5
- $1.260,00— Cr, $857,00 = Cr. 403,00 (saldrio do 2.° onefgrEO
T+ 81 260,00 - Cr., $738/00 = Cr. $522,00 (saldrio do 3.° oper mc)l)
ado con-

tenhfg‘é Quanto devemos somar ao ntimero 375 para que 0 result;

Vezes 0 mesmo ntmero 3757 ’

b&StanSto,ucﬁo' Temos o ndmero 375; queremos o ndmero 37519%222. 2
3e Somar ao ngmero 375 o ntmero 375 X 51, 1s.t0 % bt ;1 30
33' Dividir 22 488 por 3 748 com o auxflio e-‘_c.]us"éo dabts;cgoc ¥
49, ividir 4 559 por 478 com o auxflio exc]‘.‘sn-"odﬂ Sgr 19 dé um

Dmduto.- D(\ferminar um ntmero que, sendo multlphga o p h

Ual a0 quociente da divisdo de 10 925)moricy: tervalo de 12 m.

A él’vgx: Em uma avenida, as 4rvores estio plantadas com 1o a Gltima ficam
5 m g o Slfna‘das de um r’nesmo lado sio .275 A p]néncl,e:,g;;rimento desta ?
N Ancia das extremidades da avenida Ql:frlespondem a um intervalo

T Ax ok s 4rvores €O
Wetppq. (ORVem observar que dua

B com
% trés, correspondem a dois intervalos, cada um
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quatro, correspondem a trés intervalos, cada um com 12 metros; e assim Por
diante. 5
O professor coloque 10 alunos de pé, em linha, afastados uns dos 090
tros, e a classe verd imediatamente que os intervalos entre os 10 alunos Sﬁo
9. Entretanto, se os alunos, de mios dadas, formarem uma roda, o ndme
de intervalos serd igual ao de alunos. Ay
42 Uma avenida mede 3 915 metros de comprimento. Calcular 0o ot
mero de 4rvores plantadas de um mesmo lado da avenida, sabendo quzre
intervalo entre duas drvores consecutivas é de 9 metros e que & primeira 4rv
e a Gltima estdo plantadas nas extremidades da avenida.

43.% Um operério gasta diariamente Cr.$0,54 de fumo €
alcool. Aos domingos gasta o dobro. Quanto poderia economiz
ano, se ele pudesse libertar-se destes dois vicios? Supde-se que © &
é bissexto e que o dia 1.° de janeiro foi domingo.

N. B. O ano tem 365 dias ou 52 semanas e 1 dia.
primeiro dia de um ano que nido ¢é bissexto, ¢ uma quinta-feira, 0
deste mesmo ano é tambem uma quinta-feira.

44. % Um operério ganha Cr. $14,50 por dia, sua mulher g2
e cada um de seus trés filhos ganha C. $5,70. A despesa didria de
de Cr.$26,70. Quais serio as economias desta famflia ao cabo
admitindo que haja 64 dias feriados por ano e que, em cada um de
feriados, a famflia tenha uma despesa extraordingria de Cr. $20,007 ‘0

i

N. B. Para resolver este problema, aliés muito facil, é ne?eSSé'r
o estudante calcule em primeiro lugar a receita anual, isto é, 2 1mp0f& al-
dos saldrios recebidos pela famflia, durante um ano. Em seguida, deve;
cular a despesa anual. A diferenga entre a receita e a despesa repl:es nhe”
]

a economia anual, desde que a receita seja maior do que a despesd- tambe’
h

Cr. $1,36 de
ar em ut
no nio

5

POI’tﬂ:ntor se

0
gltimo di#

cida a economia anual, serd bastante multiplic-la por 5. Note=s€ == .p
perdrio &7/ ¢

que os operdrios ganham somente quando trabalham. Se um O na!

Cr. $15,00 por dia e gasta Cr.$12,00 por dia, a sua receit.

Cr. $15,00 X 6 e a sua despesa semanal é Cr. $12,00 X 7. di
45. Um opersrio recebeu Cr.$170,20 por um certo ndmero dzebido

de trabalho. Entretanto, se tivesse trabalhado mais 8 dias, teria ¢

Cr. $229,40. Quantos dias trabalhou? Quanto ganha por dia? her
46. * Dois operérios, trabalhando juntos, durante 45 dias, l'8061-07

Cr. $720,00. Um deles ganha Cr. $8,40 por dia. Quanto ganha © oud des”
47.° Upl operdrio economizou Cr, $7 540,00 em 5 anos. Ten grgu“’

cansado 74dias por ano, e sendo sua despesa didria de Cr. $15,80, P

ta-se. quanto ganhou por dia de trabalho. dia

ABS Um operdrio ganha por dia Cr. $18,70. Trabalha, em méuo;ﬁizu

dias por més. Paga Cr. $120,00 mensais pelo aluguel de casa © o

Cr. $885,00 em um ano. Qual é a sua despesa didria? 430,00'
49.° Um negociante comprou 13 caixas de lengos por Cr. $12 sporw

Cada caixa contem 40 dizias. O negociante pagou Cr. $36,00 de twn$3!00'

e selou cada lengo com Cr.$0,02. Tendo vendido cada lengo & ~°°

qual foi o seu lucro total?

o semd
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tretanstg: o%?erﬁ%ri:; sZ?vglll})lg;reof? ide tijolos a Cr. 3446,510 cada milhe_i.ro. En-
A b o P ciar-me com um acréscimo de 50 tijolos em
0 meu lllcro?. epois eu vendf estes tijolos a Cr. 85,00 cada cento. Qual foi
N 51. Vend{ 40 kilos de nozes a Cr. $5,70 o quilo e castanhas a Cr. $3,20.
€ceta total foi de Cr. $452,00. Quantos quilos de castanhas vendi?
T dia'?i ]_Comprei 8 pipas de vinho por Cr.$3720,00. Em uma semana
5 4 litros por Cr. $140,00, realizando um lucro de Cr. 80,35 por litro.
antos litros contem cada pipa? '
0 pri153" Quatro negociantes compraram 800m de seda por Cr. $21 920,00.
T meiro entrou com Cr. $5 891,00; o segundo com Cr. 5 8178,60; o tercei-
R om Cr. $6 850,00. Quantos metros de seda comprou cada um dos ne-
lantes ?
larguTM' Comprei duas pegas de seda da mesma gualidade e com a mesma
as (lua?. Paguei Cr. $1 700,00 por uma e Cr. $1195,60 pela outra. H4 entre
o éS uma diferenca de 12 metros. Quanto paguei pelo metro de seda?
0 comprimento de cada uma das pegas?
L 55. Cerca-se um terreno retangular de 150m por 76m com trés fios
Secut'ame amarrados a postes de madeira. A distdncia entre dois postes con-
5 86"08 6 de 2m. Cada poste custa Cr.$1,30 e o metro de arame custa
v 0»(.34- Calcular o custo desta ‘cerca. (Vide problema n.c 41, N. B.)
Zuei 056/ Comprei um terreno retangular cujo perimetro mede 5676 m. Pa-
Moty :l $7,84 por metro quadrado. Mandei cercé-lo, tendo pago Cr. 80,56 por
e cerca. Qual foi a despesa total ? O terreno tem 320 metros de largura.
exista 7: Um menino nasceu em 1.° de janeiro de 1929. Quantas horas de
0Sap ucia tinha ele em 17 de setembro de 1936? I’ preciso levar em conta
17- i)s bissextos e o nimero exato dos dias de cada més; oS dias 1-1-29 e.
serdio tambem incluidos na idade do menino. s 2
cafninh& Um sitiante colheu 15 cestas de laranjas que fol deixando pelo
linhg p, 0, 2 30 metros de distdncia, uma da outra. As 15 cestas flcarmzfl em
eta. Depois o sitiante reuniu todas as cestas, de uma em uma, 10 UE4Z7

te estava o primeira. - Quantos metros percorreu para fazer este servigo’?
Merg -"Tenho Cr. $620,00 em notas de Cr. $10,00 e de Cr. $5,00. ,? ng-
d notae ?]()tas é 74. Determinar o nimero de notas de Cr. 810,00 e o nimero
s de Cr. $5,00, \ ;
Cehy 3?;1" Comprei laranjas; deram-me uma de _mais em cada ddzia e eu re-
laranjas, Quantas ddzias tinha eu pedldo_ ?
de mais em ca
eu pedido?

7 i as dizias e
! Tecehi Comprei magds; deram-me uma da du
825 magds. Quantas ddzias tinha



Carfruro IV

Miiltiplos e Divisores

85. Preliminares. Um ntmero é divisivel por outro%
quando a sua divisdo por este outro nio deixa resto. O ndmer?
24 ¢é divisivel por 3, porque o quociente?da divisio de 24 por
€ 8, e o resto é zero; 24 6 um multiplo de 3, e 376 um fator
divisor, submultiplo ou parte aliquota de 24.

Chama-se ntimero primo absoluto, o nimero qu
siel somente por si mesmo e pela unidade. Os ntimeros 1, ?’
5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29, 31, 37, 41, 43, 47, etc., sGo DU
ros primos.

. Chama-se ntimero mfltiplo ‘o niumero que, alem de sf;
dwisivel por si mesmo e pela unidade, é ainda divisivel POT, Y
ou mais nimeros diferentes de si mesmo e da unidade. OS ndme
ros 8, 15, 24, etc., sdo niimeros multiplos. ¢

Convem observar que os divisores de um ntmero int
qualquer sio em ndmero limitado, sendo apenas dots, quaLl -Oﬁ,
n}imero € primo; entretanto, um ndmero tem sempre uma 10
nidade de miltiplos. Consideremos, por exemplo, o nimer? 0}
Este niimero tem apenas dois divisores, é um ntimero prime?
entretanto, tem uma infinidade de multiplos, a saber: 0, il
21, 28, 35, 42, ete.. . 5

Analogamente, os miiltiplos de 13 sio 0, 13, 26, 39,52 30’
etec.. De um modo geral, todos os miltiplos de um nimero dagsy
sdo os produtos que se obtem multiplicando sucessivamente
niimero dado por 0, 1, 2, 3, 4, 5, Gl 7 £ ()l alil, ks etc"l

Por exemplo, os miltiplos de 9 sio os produtos 90, 9X>
9X2, 9X3, 9X4, 9X5, 9X86, ete.. : i

Existe um tnico ntimero que tem uma infinidade de di b
sores; é’o ntimero zero. Com efeito, se dividirmos zero por 4
quer numero, o quociente é zero e o resto é zero. Desdé

e é divi-

b

o110

que

( Wiltip]og, Representar graficamente o ndm
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8X 0 =0, entdio 0+~ 8 =0. Analogamente, 13 X0 =0.".
0+13=0;15X0=0.".0+ 15 = 0.

. H4 uma diferenga essencial entre um nimero primo e um
QUmero muiltiplo. O ntmero miiltiplo pode ser substituido por
Um produto de dois ou mais fatores, diferentes de si mesmo e da
Unidade, o que nio é possivel com um nimero primo. Por exemplo,

4 =3X8;36=4X9; 30 =2 X3 X 5;etc.. Entretanto, ndo
€ possivel fazer 0 mesmo com os nimeros 41, 53, 67, ete..

nlm Observac¢dio. O produto de dois nimeros é mdltiplo de cada um destes
€ros.  Assim, dado o produto
8 X 5 = 40.
g0i6 miltiplo 8 ou de 5. Desta observagio resulta imediatamente que, para

::rificaz: se um ndmero dado a é miultiplo de outro nimero dado b, é bas-
bte dividir a por b. Segundo a divisio for exata ou aproximada (§76)

# Berd ou nio sers mdltiplo de b.

Exercicios. Série X 7

- Calcular 0s 5 menores miltiplos de 17, diferentes de zero. ———
. Caleular 0s 8 menores miltiplos de 23, diferentes de zero. .-

Calcular os 10 menores multiplos de 29, diferentes de .zero.
ero 3 e 0s Seus-cinco Ienores ..

'/'

O N

. 5. Dado um segmento retilfneo AB, construir os seus cinco menores .
Ultiplog, €
6. Qual 6 o0 menor mdltiplo de 41,
7. Qual é o menor miltiplo de 53,

Se « Tracar um segmento retilfneo co cn
Elentog retilineos quegrepresentam todos os divisores cga 2340 .
9. Dizer todos os divisores de 12, de 15, de 20, de % e e
10. Quais siio o multiplos de 7, compreendidos entre 72 e

L. Quais sdo os divisores de 120, compreendidos entre 11 e 552

éncia de um numero é

diferente de zero? E o mnfor?
diferente de zero? E o maior ?
m 24 cm. Em seguida, tragar os

8. p oténcia de um ntmero. Fot
Produto de fatores iguais a este numero. )0 : S
ero
egunda poténcia ou quadrado de um num um
Sira?duto de doispfa.tt)res iguais a este ptmero. A segunda potén
U o quadrado de 7 6 7 X 7, isto & 49-

ito si i ilitar o
uito simples, visam facilit
mfg,ivligibilidade, da decomposi¢do de

Um,

*
conhec(i ) As nogges dadas neste parg
U nmgl ento dos primeiros' caracteres de
€0 em geug fatores primos, etc..
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Terceira poténcia ou cubo de um ndmero -6 um produto
de trés fatores iguais a este nimero. A terceira poténcia o ©
cubo de 5 é 5 X 5 X 5, isto é, 125.

Quarta poténcia de um ndmero é um produto de quatro
fatores iguais a este nimero. A quarta poténcia de 3 é 3 X3 X3X3)
isto é, 81.

E assim por diante.

= c . PR 5O ’ . (0]
Por convengio, a primeira poténcia de um numero 2 :
préprio miimero. . Por exemplo, a primeira poténcia de 5
réprio nu ;
proprio nimero 5 -

Para indicar uma poténcia qualquer de um ndmero b
exemplo, a oitava poténcia de 5, nio é preciso escrev
S5XH5XHXH5XE5XSE5XSXS; é bastante escrever 5 A

Se quisermos indicar a centésima poténcia de 7, deverem;’i_
escrever 7XTXTXTXTXTX ..., isto €, um produto ¢OB° 8
tuido por 100.fatores iguais a 7. Para poupar tempo € espag
convencionou-se entdo escrever apenas uma vez O numer‘;es
e, & direita deste 7, um pouco acima e com algarismos men%ori
o niimero de vezes que este 7 deve ser tomado como f%toryncia
tanto, a expressdo aritmética 7100 significa a centésima pote
de 7. Analogamente,

13* significa a 4. poténcia de 13.
235 significa a 5. poténcia de 23.
327 significa a 7. poténcia de 32.

: d : 5 ¢ 32"
Consideremos agora as expressoes aritméticas 13% 23 eigni‘
e—

J4 sabemos o que é que estas trés expressoes aritméticas i
ficam. Os nimeros 13, 23 e 32 sio chamados basess 05 nt o
‘ros 4, 5 e 7 sio chamados expoentes. Portanto, base mer0
mero que se quer elevar a uma delerminada poténcia; € O mfme,-o
do qual se pede wma poténcia qualguer. Expoente € 0 1 ar
que se coloca a direita e um pouco acima da base, para wd“veze
que poténcia esta base deve ser elevada; para indicar quantas &VEi
esta base deve ser tomada como fator. O expoente 1 nédo s€ esCt ntos
7L é o mesmo que 7; a primeira poténcia de 7 é 7. Entret? o
nio esquegamos que, quando nos convier, poderemos €es
ver 7' em lugar de 7: 8! em lugar de 8: etc..

\ //'
Vo
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Observemos desde j4 que qualquer poténcia da unidade é
& propria unidade. Por exemplo:
IRl Yl pal = 1L
15 = 1 X1 X1 X1 XI1L=1,ete: v
Para multiplicar duas poténcias de um mesmo ni-
Mero, ¢ hastante somar os expoentes. Exemplo:

93) % 128 % 28

Com efeito, 28 X 25 = (2 X 2 X 2) X (2 X 2
—2X2X2X2X2X
8

Il
™

Para multiplicar duas poténcias com 0 mesmo ‘;fpoen;
® pPorem com hases diferentes, ¢ bastante mult;P :f:l;x:n
a s ' A

OSeS e, o produto, como expoente, o expoent [

8 fatores, Exemplo:

923 X 5 = 10?

Com efeito, 22 x 5 = (2 X 2 X 2) X 6 XD X
=2X2X2X5X5X_
=2X5X2>(5X2X0
= 10 X 10 X 10
=H031(@)

Exercicios orais
: izendo por
R Caleulay as expressdes aritméticas: seguintes, dizentioyh
Plo: 25 _ 3
> 2 22, 93 9t 95 26 OIS 99 219, Nl
5 .101’ 1‘02, 103,- 104’ 105’ 109’ 107, 108, 10%, 5

o m as IEiS
(\ (* . 3 R ito famlmente; co
%utaiivESta regra e a anterior se justificam mul )

€ associativa da multiplicagdo.
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3.1 205,/ 202, 1203, 204,7205. ¢ 7. 5, 52, 58, 54, 5% O
4. 31,32 33 34 35 i 8. 50, 502, 503, 50%, 50°
S. 30%, 30% 30 30% 305 | 9. 602, 702, 802, 90%, 100%
6. 401, 402, 405, 40%, 405 | 10. 200% 3007 4002, 500% 600

11. Qual é a quinta poténcia de 10? De quantos algars:
mos se compde ? Quais sio eles? P

12. Qual é a 7.* poténcia de 10? De quantos algarisid
se compde? Quais sio eles? ; se

13. Qual é a 4.* poténcia de 10? De quantos algarismos
compde? Quais sdo eles?

ofcios 11
T14. Qual a conclusio que podemos tirar dos exercicios ==
12 e 13?7 '

1 15. As expressdes 7 X 2 e 72 sdo iguais? Por qlfe?
#16. Qual a diferenga que existe entre 7 X5 € 7')?3?
#17. Qual a diferenga que existe entre 10 X 8 e 10°°
"“.18. Desenvolver as expressdes 8 X 5 e 8%. -
% 19. Desenvolver as expressoes 10 X 6 e 10°.
Calcular mentalmente os produtos que se seguel'n- >
20. 2Xx2° 24.518% >80\ 128, 22 K4y ;<< ,
2 12 5 24 25. 32% 33 : 29. 2¢ X 5 2
22. 25 % 2 26. 25x55 ! 30. 33 X 33X 10°
23. 22 X2t 27,832 S op 1k 310 OG0T

- — — -

Exercicios. SériefXI

Caleular a oitava poténcia de 5.
Calcular a sétima poténcia de 8.
Calcular a sexta poténcia de 9.
Calcular a quinta poténcia de 12.
Calcular a terceira poténcia de 32.
Calcular a segunda poténcia de 315.
Calcular a primeira, poténcia de 3 784.
Calcular a trigésima poténcia de 1.

NI WN =
SR T O

87.' ExpressSes aritméticas, Para calcular €* ag0®
aritméticas em que entram adigoes, subtragoes, multlpl}c oa %
divisdes, é necessrio efetuar em primeiro lugar as multip!

3
0550°
pres>
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& leiSﬁes, na ordem em que estdo indicadas, e .depoi's as adigdes
& subtragges, Entretanto, se numa expressdo aritmética entrarem

Poténcias, & necessério calcular em primeiro lugar estas
Poténcias.

L ezemplo. 7+34X5—4X52+10+8-+28X7—20=
7481 X5—4X25+10+84+8X7—-20=
74405 — 100+ 10856 —20 =
74405—-10+8+56—20 = .
(74405-+8+56) — (10+20) =
476 — 30 = 446

* exemplo. 2634+ 655X 1100 — 43 X 2485 +434-5% =
64X 81 +216+5X1—64X2+512+64+125 =
24-4-5—128-}8-}-125 =
(24+5-4+8+125)— 128 = 162— 128 = 34

2

Exercicios. Série XII

L 925 3443 g 1_1804-19% = X
2 83><55111102—23j<géx53+§23x1o?+153—_1)830><0+27 000=
& 105_ 20555 . 601 100278 X 92 -63°+25° =
R 251361 452 g2 2R (8=
! g (1234-942) - 19 _ 323 (2530 — 274)+10° =
Sl gt WOX8-—4x3)24(7-4X =
B @0 o (P B
0 200~(7X52)+(15+5)3_(7)(8_)(9)(0 = AN
2 (23+33+53+73)2 = - "“""
\ . ' e T . (*) Teorema ¢
: V‘é?gédeTeOremas gerais da divisibilidsde, (0 ege

it i va.
. R B iz: a soma €
daatemé,tica que nao eX?ge prova. Alguerg n?)ss d(;uvidar ma ¢
afjy €Smg espécie das parce]as, Po eénde duyides e
Mg‘?a%o ? B claro que ndo. Entdo estad\.fe%s (z; S
S nos i (i ue € divi

S diz: todo o ntimero q |

sino da Aritmética deve ser pritico.

0S ¢«
ente em ln]clat 0S8 nossos alun
I

g (O oL 1
Utrey, Nz." Primeira série ginasial, o e ol el

0 o S0to inconven
COnha.:’ Pehsamos ndo haver 1nconV ‘to simples,
sentamﬁeclme"to de alguns teoremas, alifs muit

solber.
c r para Co.
Deste parggrafo. E’ preciso semear P
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tambem divisor da soma. Podemos duvidar desta afirIPaQa‘O?
E’ claro que sim, e podemos exigir a prova desta afirmagao. 111;
tdo esta verdade se chama teorema, e ao trabalho de provas
dé-se 0 nome de demonstrac¢io. : Jit
Antes de estudarmos os principais teoremas gerals da lse-
sibilidade, é necessério compreender bem o signficado das‘
guintes frases: 24 é divisivel por 3; 3 divide 24. dizer
Quando dizemos que 24 é divisivel por 3, queremos :1 1
com estas palavras que a divisdo de 24 por 3 é exata, (576) senS
que o dividendo é 24 e o divisor & 3.
Quando dizemos que 3 divide 24, queremo
palavras que a divisdo de 24 por 3 é exata, sendo qu
dendo é 24 e o divisor é 3.
Primeiro teorema. O ndmero que é divisor d
tambem é dwisor da soma. As
Consideremos a seguinte igualdade: 21428435 = - arce”
trés parcelas sdo divisiveis por 7, ou 7 é divisor das tl'es‘rg
las. Com efeifo, 21+7=3; 28-+7=4; 35+7=5. LOo82

as parceldsy

21 =7T+7+7
28 =7+ 7 +7+7
3 =74+7+7+7+7

j 1 28
& . ’mel'os 2 )
Torna-se agora evidente que a soma dos nu culand?

e 35 deve conter 12 vezes o nimero 7. Realmente, cal

o valor de z e dividindo-o por 7, o quociente exato é 12. que
este raciocinio pode ser feito com nimeros quaisquer; esemons‘
preencham as condigdes exigidas pelo teorema, este estd

trado. . 1

Observacdo. J4 aprendemos que:
minuendo = subtraendo -+ resto 1 (§64) que:
E, de acordo com o teorema que acabdmos de demonstrar sy diviso"

5 A m
,Quanda um mimero é divisor do subtraendo e do-resto, € tam°
do minuendo. i

- odu
. T
Segundo teorema. Sendo uma soma formadd® poarcelas’
parcelas, se wum numero é dwisor da soma e de uma das
tambem é divisor da outra.

Consideremos a seguinte igualdade: 39+z=91.

iy € 0 resto 6 2. Como este racl
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d A parcela 39 e a soma 91 sio divisiveis por 13, ou 13 é divisor
isoma 91 e da parcela 39. Com efeito, 91+13=7 e 39+13=3.
g0, .
91 = 13 4+ 13 + 13 + 13 + 13+ 13 + 13
39 = 13 + 13 + 13

9 Torna-se agora evidente que a diferenga entre 0s nimeros
Rl € 39, que 6 o valor de x, deve conter 4 vezes o ntmero 13.
ea]mente, dividindo este valor por 13, o quociente exato é 4.
°mo este raciocinio pode ser feito com nUmMeros quaisquer,
ese:gedque preencham as condigdes exigidas pelo teorema, este
emonstrado.
Observacio. Voltando A igualdade
facillnent ) minuendo = subtraendo + resto
€ concluiremos que:

Visor ‘?ollando wm mimero ¢ divisor do minuendo e do sublraendo, é tambem di-
resto.

Terceiro teorema. Sendo wma soma jormada por duas par-
s, mas ndo é

tos das duas

Qela
divi:’ S um ndmero é divisor de uma das parcela

) ida oulra, entio nio é divisor da soma, € 03 76S

S0es sgo guazs. s
Onsideremos a seguinte igualdade: 28+ 37 =.a. aﬁn;
Parcela ¢ divisivel por 7, sendo 0 quociente exato igu :
35 & segunda ndo o é, sendo o quociente incompleto 1gua

’ © 0 resto igual a 2. Logo,

98 =74+T7+7+7 ,
87 = T T e

eirg,

)

g 37

eVeTOma‘Se agora evidente que a soma dos numerf;eji:nte
Calopr Cter 9 vezes o nimero 7, e mais 2 unidades. heal d
5 2 uociente incom-

Ulan Ay 0
le}to 0 0 valor de , e dividindo-0 Poocrin'i:) p(?de ser feito com
ros condigdes exigidas

rquaisquer, desde que preencham as
€ma, este estd demonstrado. . A%
’ " ¥ * utro
tamp,s '3Tt0 teorema. Quando um numemt ¢ divisor de ouiro,
wisor de qualquer midiiplo deste OULro- R o1
i BInE ltiplo de 21.
I)reeisanumero 7' ¢ divison do-212 LOinUmMEron e i P

98 demonstrar que o ndmero 7 € divisor de
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O ntimero z é mltiplo de 21, isto é, = contem 21 um numero
exato de vezes. Portanto.

z =21+ 21 + 21 + 21 +

_ Qra, desde que o nimero 7 é divisor de 21, segue-se qué
é divisor de todas as parcelas da soma z. Mas, se o nUmer°
é divisor das parcelas, é tambem divisor da soma, em virtud®
d? primeiro teorema. Como este raciocinio pode ser feito co®
numeros quaisquer, desde que preencham as condigdes exigidds
pelo teo.rema., este estd demonstrado.
Quinto teorema. Quando um nimero é divisivel poT
¢ tambem divisivel por qualquer fator deste outro.
O ntmero z é divisivel por 12 e o ntimero 12 é divisivel po!
3. V?mos dgmonstrar que o nimero z é divisivel por 3- é
_ _Com efeito, recorrendo ao quarto teorema, desde dué 3
divisor de 12 e z é miiltiplo de 12, conclue-se imediatamen?e
que 3 ¢ divisor de z, ou z é divisivel 1301' 3. Como este raciociﬂl‘;
pode. ser feitp com nlUmeros quaisquer, desde que preencha'In 2
condigdes exigidas pelo teorema, este estd demonstrado-
89. 7" Caracteres de divisibilidade. Chamam-se caracter®
de di’,visibilidade, certas regras que nos permitem Vel‘ificf”',s
um nuimero ou nio ¢ divisivel por outro, sem efetuar a divisa%
D1vl‘{11rer_nos os caracteres de divisibilidade em duas Sérlei
; A primeira série é constituida pelos caracteres que nos P 5
mitem verificar se um ndimero qualquer é divisivel por 2,/ %%
por 10, ou por qualquer poténcia de 2, de 5 ou de 10- -
A segunda série é constituida pelos caracteres que D9 P%
mitem verificar se um ntimero qualquer é divisivel por < 6, ,l,'
9, 11,112}°13] 14,15, 17, 18, 19, ete,, enfim, por qulaguer 2§
mero que nido seja poténcia de 2, de 5 ou de 10-
90. Primeira série dos Caractcresstlr

ele

outro;

}

121 51 = 10t i divisilibidade. Em primeiro luga?®

} 22 X 52 = 102 : dal}te devg ler o quadro & esquerda, eiras
i 24 X & = 10® | maior rapidez possivel, e de duas mar= o
| 28X 5t =10% | dlfer'entes: a prineipio, sem calcular : plo:
| 25X 55= 105 ! téncias e depois calculando-as. Por exemele'
WA rn e % | a terceira linha deve ser lida assim: a3’
LRI I AR N St y vado a 3.® poténcia, vezes 5 elevad®

Miiltiplos e Divisores

129 ,

Poténcia, ¢ igual a 10 elevado a 3.® poténci is:
) .* poténcia. E depois: 8
vezes 125 é igual a 1000. (§86) A

di

duag

Primeiro caracter.

Parcelas, sendo a primeira terminada por u

o por 10 ? Um nidmero é d'ivi§ive.7: por 2,. por 5
L ,_qugzndo o nimero formado pelo primeiro algarismo da
a ¢ (lz’vzswel por 2, por 5, ou por 10.
m ntimero inteiro qualquer pode sempre ser decomposto em

m Zero € a se-

nda constituida pelo algarismo das unidades. Por exemplo:

10 ¢

3457 = 3450 +7

A primeira parcela, com um’ zero 4 direita,

& divisivel por

» POT consequéncia, por 2 e por 5, em-virtude do quinto teo-

fre CRTI T o e
2 de divisibilidade. Ora, se a segunda for divisivel por 2, por

0 = : )
U Por 10, 4 soma 3 457 tambem o serd, em virtude do primeiro

Oremg,

de divisibilidade. Entretanto, se a segu

nda ndo for di-

Visiy I f

resto:ldpor 2, por 5 ou por 10, a soma tambem nao o sera, € 0S

femg g 5 .dl}aSS divisdes serdo iguais, em virtude
e divisibilidade.

qQue

Um

de giv::
Por Visibilidade, em trés, a saber: um
Ming . Quando termina em 2, 4, 6, 8 0¥

()srl

35 (52
”lel.ro )

fm,

e

P

2 ga

Op

“Templo. O ntmero 3 758 é divisivel por

0 nj o :
ivis.numero formado pelo primeiro algarismo
§ vel por 5, sendo o resto igual a

3. E
€r0 3 758 por 5, o resto serd tambem igual

84 Nlimeros formados por um algarismo,
’ ’E6,’ 8 e 0; divisiveis por 5 so 5 e 0; 0
‘ por isto que se costuma desdobrar 0

em . .
Os nl? ou 0; por 10, quando termina em 0-

o g meros divisiveis por 2 sa0 chamados n
! Visiveis por 2 sdo chamados
8undo caracter. Um nimero ¢
b Olu por 100 (102), quando o ndmero fo
Ugarismos dq direita ¢ divisivel por 4 POT
™ Niimero inteiro qualquer pode Sempre

u I 0
45 parcelas, sendo a primeira terminada’

s algarl

divisivel

gun 1 3 . . oy
exemp?O‘;’Onstltulda pelos dois primeiro
4 653 = 4600 + 93

do terceiro teo-

5? Nao é, por-

da direita nao
se dividirmos o

a 3.

divisiveis por 2,
tnico divisivel por
primeiro caracter
ntmero € divisivel
0; por 5 quando lter-

(imeros pares;

nlimeros impares.

por 4 (2%), por

rmado pelos dots pre-

25, ou por 100
ser decomposto
por dois Z€10S,
smos da direita.
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A primeira parcela, com dois zeros A direita, é divisivel POf

100 e, por consequéncia, por 4 e por 25, em -virtude do quFO

teorema de divisibilidade. Ora se a segunda for divisivel por 4

25 ou 100, a soma tambem o ser4,em virtude do primeiro teore

ma de divisibilidade. 4

Entretanto, se a segunda parcela ndo for divisivel PO :

25 ou 100, a soma tambem néo o ser4, e os restos das duas qulsﬁe

serdo iguais, ‘em virtude do terceiro teorema de divisibilida ee;

Ezemplo. O ntimero 3 478 é divisivel por 25? Nio ¢, pprﬂlt‘;

o ntimero formado pelos dois primeiros algarismos da direlt

isto é, 78, ndo é divisivel por 25, sendo o resto igual a
dividirmos 3 478 por 25, o resto serd 3.

Os niimeros divisiveis por 25 sio os nimeros queé_

(& direita) por 25, 50, 75 ou 00. Os ntimeros divisiveis POT

880 0s nimeros que terminam (3 direita) por 00. 5

por 12

Terceiro caracter. Um nimero é divisivel por 8(2); mei
(6) ou por 1 000 (10%), quando o nimero formado pelos trés 2971.7’000.
108 algarismos da direita é divisivel por 8, por 125 ou por osto

Um ndmero inteiro qualquer pode sempre ser dficompos
em duas parcelas, sendo a primeira terminada por trés Z('zreita'.
a segunda constituida pelos trés primeiros algarismos da dir

Por exemplo: :
e 47 384 = 47 000 + 384 r
¢ divisivel P

0

A primeira parcela, com trés zeros & direita, ainto

1 000 e, por consequéncia, por 8 e por 125, em virtu e.do = rd

teorema de divisibilidade. Ora, se a segunda for divisivel ,poeiro

125 ou 1000, a soma tambem o serd, em virtude do pri

teorema de. divisibilidade. r O

Entretanto, se a segunda parcela nio for divisivel p%uas

125 ou 1000, a soma tambem n#o o serd, e os restos 2 jvisi”

divisdes serdo iguais, em virtude do terceiro teorema dé d
bilidade. ‘ ;

rminal
te 100

{] pol'que

Ezemplo. O ntimero 47 384 § divisivel por 87 % direit®
o nimero formado pelos trés primeiros algarismos d2 . por-
isto ¢, 384, é divisivel por 8. E’ divisivel por 1257 Ni° f"reitm
que o nimero formado pelos trés primeiros algarismos 42 19 B

isto _é,. 384, ndo € divisivel por 125, sendo o testo igual & <
se dividirmos o nimero 47 384 por 125, o resto serd 9

jo0
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Quarto caracter. Um nimero é divisivel por 16 (2%), por 625

(54)_ ou por 10 000 (10%), quando o nimero formado pelos quairo pri-

mewros algarismos da direita é divisivel por 16, por 625 ou por 10 000.

m nimero inteiro qualquer pode sempre ser decomposto

€m duas parcelas, sendo a primeira terminada por quatro zeros

€ a segunda constituida pelos quatro primeiros algarismos da
Ireita. Por exemplo:

346 578 = 340 000 + 6 578

A primeira parcela, com quatro zeros i direita, € divisivel
Por 10 000 e, por consequéncia, por 16 e por 625, em virtude
O quinto teorema de divisibilidade. Ora, se a segunda for di-
Visivel por 16, 625 ou 10 000, a soma tambem o ser, em virtude

O primeiro teorema de divisibilidade. (i
62 Entretanto, se a segunda parcela nio for divisivel por 16,
5 ou 10 000, a soma tambem nio o serd, e os restos das .d}n?s
f‘fgoes serdo iguais, em virtude do terceiro teorema de divisi-

ldade,
Ezemplo. O ntmero 312658 ¢ divisivel por 167 Nao &,

S 'qUe o niimero formado pelos quatro primeiros algarismos da
Clta, isto ¢, 2 658, nio é divisivel por 16, sendo o resto igual
E%se dividirmos o ntmero 312 658 por 16, o resto serd 2.

Exercicios orais

ivisi ? Qual o resto?
& divisivel por 8?7 Por que
12 ggg é d;visivel por 252 Por que? Qual o resto?

9 ndmero 1 o resto?
ndmero 37 549 6 divisivel por 47 Il:g: gg:; 8321 o resto?

O ntmero 126 849 é divisivel por 1257
niimero 93 718 6 divisivel por 167 Por quez 83:} g ::::g;
nmero 9758 & divisivel por 6257 Por que‘.? I )
nimero 11 236 6 divisivel por 87 Por que’ e o
nimero 91 745 6 divisivel por 267 Por ue, sUn o octo
ntimero 8716 & divisivel por 167 Por q3uze?-
Quando ¢ que um ndmero é d§v§slve1 por s
uando é que um ndmero é divisivel por 1989
13 Quando 6 que um ndmero é divisivel por 2567
uando 6 que um ntimero é divisivel por 12
15 Quando ¢ que um ndmero é divisivel por L0247
o uando 6 que um ntmero é divisivel por antes devem Tes-
Ponqe, 'QB' Em relagiio aos exercicios 16 a 20, 08 estudante =
S duas perguntas, sem efetuar & divisao.

L

O ntimero

&
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16. 37 429+ 10=? E quanto resta?
17. 85 687 = 100=? E quanto resta?
18. 348 619+ 1000=? E quanto resta?

19. 1287648+ 10000=? E quanto resta ?
20. 37498 526100 000=? E quanto resta ? ia
: ?-21. Quanto devemos subtrair do ntimero 378 para que O res‘.’lmdo G
dxwinégl p(g 5% g) quanto devemos somar-lhe, com o mesmo ﬁ?tl do seib
hds uanto devemos somar ao nt 537 ra que o resultado
mdltiplo de 4? E subtrair ? A e
. n23. ..Quanto devemos subtrair do ntimero 753 para que O recy
seja miltiplo de 25? E somar?

1tado

~ i o S
91. Observacdes sobre o parégrafo anterior. Se ©

quatro caracteres de divisibilidade que expusemos no par‘ﬁgl‘i}fz
anterior foram compreendidos, é facil concluir que esta pn.melfs
sén? de caracteres é ilimitada. Com efeito, estamos habiht;ludou
a dizer quando & que um ntmero 6 divisivel por 2, 5 107 (in
2, 5%, 10% ou 23, 5%, 103; e assim por diante. E estamos tambea_
habilitados a provar o que afirmamos. Entretanto, estes g

racteres,’a partir de certo ponto, se tornam inuteis. DolS int@
plo, o niimero 7 486 6 divisivel por 32? 'O ntimero 32 é & 4%/
poténcia de 2. i

Entdo é necessdrio dividir por 32, © a
formado pelos cinco primeiros algarismos do ntimero dado-. Logoi
86 € possivel obter o resto da divisio de 7 486 por 32, pelo Pt
cesso, espontdneo, isto &, efetuando a divisdo. . 10
Tambem 6 util observar que a divisibilidade de um BUZ 5
qualquer por 21, 51, 10!, depende do mtimero formad® PO
primeiro algarismo da direita; por 22, 52, 102, depen 3 ita;
ntmero formado pelos dois pPrimeiros ’a]gz’lrismos da dire® i-
por.23, 5%, 10° depende do ntimero formado pelos trés P
meiros algarismos da direita; e assim por diante.

92. Segunda série dos caracteres de divisibilid

. a
. 0
P;lmelro caracter. Um némero é divisivel por 3 .qua or 3
soma dos valores absolutos dos seus algarismos (§56) é divisivel P

Ezemplo. O ntmero 475268 6 divisivel por 37
4+7+5+24-648 = 32 32+3 = 10 e restam™ &

Logo, 0 ntimero 475 268 ndo & divis; o rest)
Qui=th i g0 ¢ divisivel por 3, sendo 9 . 55,
da divisdo igual a 2, como se pode verificar, Efetuéndo a divi®”

ade-

xen-

K e ———
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Segundo caracter. Um nimero é divisivel por 9, quando a
Soma dos valores absolutos de seus algarismos é divisivel por 9.

Ezemplo. O ntimero 345 748 é divisivel por 9?
3+4+4-5+74+4+8 = 31 31+9 = 3 e restam 4.

d ,LQEO, 0 niimero 345 748 ndo é divisivel por 9, sendo o resto
3 divisdio igual a 4, como se pode verificar, efetuando a divisdo.

] Terceiro caracter. Um nimero é divisivel por 11, quando a
oma dos valores absolutos dos algarismos de ordem impar, menos

;o‘i"’;lil dos valores absolutos dos algarismos de ordem par, é divisivel

a 0§ algarismos de ordem impar sio o 1.° 0 3. 0 5., ete.,
q partir da direita, isto ¢, do algarismo das unidades; os (_1e or-
®I par sdo o 2.2, 0 4.° o 6.° etc., & partir tambem da direita.

Exemplo. O ntimero 7 384 206 é divisivel por 117

(64-24+847)— (0+4+3) =23-7=16
16 =~ 11 = 1 e restam o.
11, sendo o

L°g°, 0 ntimero 7 384 206 ndo € divisivel por
efetuando a

I'est T o s
diee da divisdo igual a 5, como se pode verificar,

r do que a segunda. Entao

As veges a primeira soma é meno ;
i tos sejam necessarios para

iu

qulétam_Se 4 primeira tantos onzes quan
Se torne maijor do que a segunda.
Ezvemplo. O ngmero 73 827092 é divisivel por 112

(2104-2-3)— (9-+7+8+7) = 7=3L
(74-11+114-11)—31 = 40-31 =19
9 =~ 11 = 0 e restam 9.

Test L-O 80, 0 nimero 73 827 092 nio é divisivel por ;‘1,'8;;1(210 0
© lgual 5 9 como se pode verificar, effet.uando a divis Dt o
14 ;- Stem tambem caracteres de divisibll.ldade por % 7, fe;'ivei /f
efe’tua;. , ete.. Entretanto, sdo 80 complicados que € pre
a diVisﬁ,o
! divisibilidade que
olns o, B- A demonstragio completa dos caracte:]?odgodévgr D e

tit
e°fllperl:§il§ a 2. série, pela diﬁculdgde que oferece,
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r.
Dot iy PR : gise vezes quantas for possi-v,el, podemos subtrair 9, todas as vezes
Wi a soma atingir a 9, ou exceder de 9. E’ o que vamos tornar
1. O ntmero 374 é d 1 Ihe devemos Soe 4 L gdby )
ivisivel por 3? Por que? Quanto I o claro com o seguinte exemplo.

fo O ntimero 37 587 684 é divisivel por 9? 3+7 = 10; noves

3,1‘3“ 1; 14+5=6; 6--8=14, noves fora 5; 5+7=12, noves fora

n” 3+6.=9, noves fora 0; 8+4=12, noves fora 3. O nimero dado

TR ! a0 é divisivel por 9, sendo o resto da divisdo igual a 3. A este

xercicios. Série XIII t Processo para achar o resto da divisio de um nimero qualquer
POr 9, ¢ que se d4 o nome de regra dos noves fora.

somar ou diminuir para que o resultado seja divisivel por 3? Fazer €S
modificagdes no algarismo das unidades; no das dezenas; no das centenas:
%« 2. Mesmo exercicio em relagio ao ndmero 2 537 e ao divisor 9-
3. Mesmo exercicio em relagio ao ntmero 3427 e a0 divisor

Formar um ntimero de 5 algarismos, que seja divisivel por 9 9ell

< o p
- : 286 )
g gg;ﬁgi 33 gz‘;zig gg ‘é i{gz?izlrﬁgz, Céll:’,llzll“f;ll ggl;‘ g’ 53" 8,e5 e 8 ' i 94. Prova da adi¢iio por meio de um divisor qualquer
_ % 4. No ntimero 37z6, qual deve ser o valor de z, para que este ndmpero ‘ ads Prova pelos restos. Regra. Para trar @ prova de uma
seja divisivel por 9? ’ 1’0 %40 por meio de wm divisor qualquer, determind-se 0 resto da
N 5. Dado o nlimero 465, qual deve ser o valor de z, para que este ndme ; Wi8do de cada wma das parcelas, pelo divisor escolhido; somam-se

da divisdo da soma dos restos

seja divisivel por 1172, esteg :
restos e determina-se o resto

6. M ta i ‘ s
| esma questio em relagdio ao némero 47z6. | b - p: mesmo divisor escolhido; depois determi';.za-sg o resto d.a filw'zsao
93. A regra dos noves fora. A divisiio é a operagfo d°F & restsoma Primitiva pelo mesmo divisor escolhido. Se os dois ultimos
tem por fim determinar quantas vezes um ntimero contem OUSEJ ) 408 forem iguais, é provavel que @ adigiio esteja certa.
ou repartir um nimero em partes iguais, de acordo com 0 Pr? b R Io
ma dado. Entretanto, ndo levandg em conta o problema dado; = P Primeiro ezemplo E Segunldo ea;ezts% 9
podemos dizer que a divisdo é a operagdo que tem POT fim de: i { ova pelo \ 7456 4 i . Prova peto 7903 0
terminar quantas vezes um ntimero contem outro. Nestas 0020 Wisor 9 [ 8374 4 i divisor 11 547 8
digdes, o resultado da divisdo, isto é, o quociente, seja ele ‘?xade 1 637 7 i 6185 3
ou incompleto (§76) pode ser obtido por meio de uma série ! 2346 6 : 2346 3
subtragdes. ‘-. 537 6 ! e
Como exemplo, vamos dividir 87 por 15. Teremos: 9 " 0 19350 27 0 | —_5= 198276 18 =
87— 15=72;72—15=57; 57 — 15=42; 42 - 15=27; 97-15="2 A wF Wk o oo divisso elo
2 . o in- ‘ K3 0) irej 3 . 0 ada S
Bfetudmos cinco subtragges. Portando, o quociente ™ Qivigop- oo 2 de cada parcela ﬁgulado e o8 figura o resto da
completo da divisio de 87 por 15 é 5, e o restc’) Ztion! (s g Sug, divisS~CO1hld0; a F11re1ta da soma 0s era Ja soma primitiva
adigh? figupy 20 Pelo divisor escolhido; & esqu {46, Os dois restos

Conclue-se que, assim co iplicaca
/  Q mo a multiplicagio é uma g Or s e {visor esco
abreviada, a divisdo é a abreviagio de uma série de Sumr”‘qﬁez e deVeI(;S K da Susfdivisao pe11<_) %ngzzrcom dois tragos.
Vamos agora verificar s¢ o mimero 45 625 ¢ divisivel PO, I8 Ber ietatestansubligs
soma dos valores absolutos de i Dividall 0.

seus algarismos é 22. 13; Exercicios. Série XIV

esta soma por 9, por meio da subtracsi . 929-9=
b : ¢80. Teremos: 44° 92 : ‘y 5746 = ?
13—9 = 4. Portanto, o quociente incompleto da divisao de ? T‘rarl,; 37 548 4. 96 753 -+ 8 877 + 123 548 + 62370 eridhes o
por 9 é 2, e o1 resto é 4. (i : rg;at_com o divisor 11. firar & prove COm.O divisor 9.
Mas, em lugar de somar o e todos a3 etir a mesma adigdo e tirar o divisor 7.
= s valores absolutos ds n- 4., epetir a mesma adigdo e tirar & prg:r': ggﬁ o divisor 6.

algarismos do nimero dado e, depois, subtrair 9 desta som% epetir a mesma adigio e tirar a PF
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95. Prova da subtracdio por meio de um divisor qual-
quer ou prova pelos restos. Lembremos que o minuendo é uma
soma constituida por duas parcelas, a saber: o subtraendo € 0
resto. (§64) Portanto, a prova de uma subtragio por meio C¢
um divisor qualquer, pode ser tirada de acordo com 2 seguinte

 Regra. Para tirar a prova de wma subtragdo, por meio de uilv
dwzs?r qualquer, determina-se o resto da divisio do subtraendo &
depots, do resto, pelo divisor escolhido; somam-se 08 dois eSS
e determina-se o resto. da divisdo desta soma, pelo mesmo diprsor
escolhido; em seguida, determina-se o resto da divisdo do minuend?
pelo mesmo divisor escolhido. Se os dois tltimos restos forem 1GUa¥

¢ provavel que a subtragdo esteja certa.

Primeiro exemplo Segundo exemplo

i
Prova pelo | 318 472 7 Prova pelo | 318 976 ;9
divisor 9 1531829 == divisor 11 153 829 2
ol CEL/ ' 1 LI9IO2% 9
164 643 6 ; 165147 4 =

(RN

A Aivnd . 2 . 0
A direita do minuendo, do subtraendo e do resto flgurﬂ»co_
or €8

1r§§30 da d1v1s?20 de cada um destes ndmeros, pelo diviso dos
ido. Os dois restos, que devem ser iguais, estdo sublinh!
com dois tragos.

Exercicios. Série XV

;. 17;/}8 293 — 547 625 = ? Tirar a prova com o divisor 9.
2 Mesma operagio e prova com o divisor 11.
4. Mesma operagiao e prova com o divisor 7.
5. Mesma. operagio e prova com o divisor . 6.
H €Sma, operagiao e prova com o divisor 12.

96. Prova da multiplicacio por meio de um diviso?
qualquer ou prova pelos restos. Regra: Para tirar @ -pmve
de uma mult?p.lzcag:do por meto de wm divisor qualquer ‘determz'na-é‘g
0 resto da divisdo de cada um dos fatores, pelo divisér escolh'{d?’,
multiplicam-se 0s dois restos; depois detem;ina-se o resto a® d?msae
deste produto pelo mesmo divisor escolhido; finalmente determin
OS restoddq d’zlvz_s(io do produto primitivo pelo’ mesmo divisor esco.lm ,;(;
esete ;’Z c?fta u trmos restos forem iguais, é provavel que a maultsphie®
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Sequndo exemplo

Primeiro exemplo)
(Prova pelo divisor 11)

(Prova pelo divisor 9)

|
I
}
27 583 7 : 27583 6
X487 X1 : X487 X3
19370810 IE7 k7 193081 18 7
2206 64 ! 2206 64 5
110332 ! 11033 2
13 432 921 7! 13 432 921 o

figura o resto da sua divisdo

do multiplicador figura o resto
3 direita do produto destes

. ‘: _direita do multiplicando
4 visor escolhido; & direita
.Sua divisio pelo divisor escolhido; Jes
OIS restos figura o resto da divisdo deste produto pelo divisor
e§c_91}31d0; & direita do produto primitivo figura o resto da sua
i V1880 pelo divisor escolhido. Os dois restos que devem ser
8Uais estdo sublinhados com dois tragos. .~
a pritica, podemos dar & prova da multiplicagao, pelos res-

tOS) a diSpOSi 50 . . dOlS _________
ue vamos indicar. Tragamos G

::fme?ms pefpengiculares entre si. Seja 9 o divisor E 347 ;

cre?,]hldo- Nos dois 4ngulos.retos da esquerd:}, es- '} X 58 :

oreemos os restos das divisoes, por 9, gios dois -fa; : 2776 :

(l‘es: ados, isto &, 5 (resto do multiplicando) (131 I 1735 |

© do multiplicador). Multiplicando 5 por 4 acha~ E 50126 |

e
5 , cujo resto, na divisdo Por 9, é 2, que

eSCre AN O l
v A : 3 . Final- H
enteemos no 4ngulo reto de cima, & direita e ! |
divs ® POr baixo deste resto, escrevemos 0 T .
I I

I

59 iplicacdo, isto &,
de 2001’2(1_-‘)),01' 9, do produto da multiplicagao, :

Exercicios. Série }.(VI ;
elo divisor 9.

il lo divisor 11.

lo divisor

lo divisor

lo divisor 12.

37 548 % 6 239 =
29372 % 7082 = ? Prova pe
478 645 x 375 = ? Prova pe
143 586 % 8070 = ? Prova pe
67 009 % 4 073 = ? Prova pe

PSS

Primeiro even-

r 9, da expressao aritmética

blo, e Resto de uma expressio aritmética.
seguinteterminar o resto da divisdo, PO
€, sem efetuar a adigdo.

374 + 5847 + 236 + 5209
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De acordo com o parigrafo 94, o resto de uma soma é.lg,ua'l
ao resto da soma dos restos das parcelas, desde que o divisOr
empregado seja sempre o mesmo. Portanto, determina-se 0 resto
da divisdo de cada uma das parcelas, pelo divisor escolhido, 8O-
mam-se os restos e determina-se o resto da divisdo da soma ¢03
restos, pelo mesmo divisor escolhido. kL

A disposicdo pritica deste exercicio pode ser a seguinte:

374 +-5 847 + 236 + 5 209
OMETEAN ORISR R T =120

O resto da divisdo por 9, da expressio dada, é
divisdo de 20 por 9; é 2.

Segundo exemplo. Determinar o resto da divisad
da expressio aritmética seguinte, sem efetuar a mul

478 X 3427 X 58
igud

1

De acordo com o pardgrafo 96, o resto de um produto 618 or

ao resto do produto dos restos dos fatores, desde que © Westo

empregado seja sempre o mesmo. Entdo determina-sé © l;nul‘

‘da divisdo de cada um dos fatores, pelo divisor escolhldO:_ St
tiplicam-se os restos e determina-se o resto da divisio do PI0

dos restos pelo mesmo divisor escolhido. nte

A disposi¢do pritica deste exercicio pode ser a segut

478 X 3427 X 58
SIS G — ()
0O+4+11) —9=11— 9=2

O resto da divisdo, por 11, da expressdo dada, é 2.

o resto da

o, por 1b
tiplicagao:

da
Terceiro exemplo. Determinar o resto da divisio, _P?ll,'cg’das_
expressdo aritmética seguinte, sem efetuar as operagoes 14X

375 X 85 4 786 + 478 X 79 X 508 + 2 345

s

. Esta expressio é uma soma constituida por 4 parcelas: 1i::f

a 1.2 e a 3.* parcelas sio produtos. Entdo é necessario Z-Lgis:io;
as regras dos pardgrafos 94 e 96, para obter o resto da di

por 9, desta expressio.

i 22 ‘nte:
A disposigio prética deste exercicio pode ser a seguin?

\ -
X
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375 X 8 6 + 4 7
6

=
{

0
++++
Ll RS §
St

508 + 2345
AREAl0

X X

X 8
X
8

2

o Ot
+++

W W w
Ct Ot ~1©

= 15
O resto da divisdo, por 9, da expressio dada, é o resto da

divisgg de 15 por 9; é 6.

Exercicios. Série XVII

v Determinar o resto das expressdes que se seguem, pelo di-
1Sor indicado, sem calcular o valor da expressio.

1. 2934578848547 081; resto por 11.
2. 728 590 — 234 618; resto por 11.
3 579428 %319; resto por 9.
4. 5674-847-328; resto por 1l.
S. 78 162—4 537; resto por 11.
6. 1234%5786X2 349X 74; resto por 11.
7. 2354548 — 643; resto por 9.
g 75—834-172—43; resto p01'911-
« 47X 58X%93 X 54; resto por Y.
10. 8471 3165647 X 148 X3 146; Testo por 9.
L. 72495293 — 6 328 X57; resto por 11.
}2- 7 5482; resto por 9.
3. 6 275%; resto por 11.
4. 3721 5654+4763% restopor 9 ,

. |
98. Prova da divisdo por meio deum | grg 546 I;‘r?Z_

1

\ | I
ProOF qualquer, ou prova pelos 1estos: | “ooo, Tggg |
da;’gezro exemplo. J4 sabemos que O divN 2 786 :
quon> & igual ao divisor multiplicado pelo 1 Zo0, !
~ ;;;nte € mais o resto. Portanto, 378 5-(116‘: I
diry, X 886 4 224, E’ claro que, se A1Vl or um mesmo nu-
e , wambos os membros dest liuﬁli(si;g:i’qé)o desta prova pode

(0) 4 :
Sep ' OS Testos devem ser iguais.

Seguinte:
. 24
{Prova pelo | 378 546 = 421 >>§ 826 i 28
dwisor 9 ‘ : jo
7 + 8
; iy
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Segundo exemplo
Tiremos a prova da mesma divisio pelo divisor 11.
Prova pelo } 378 546 = 427 X 886 + 224
I

divisor 11 9x 6 + 4
54 4 4
10 EERNE

3

3

_ .. Na prética, podemos dar a esta prova a disposigio
indicar. Seja 9 o divisor escolhido.

mos A esquerda do rest

yamos
que V

rest0

3 es
e s e atepksren et O primeiro 4, no alto de ilivi‘
s 378 546 | 427 E querda da cruz, é o l'esio ‘(’) quo”
! T ‘ sor; o segundo 4 é o resto s
i 32 %6 886 %—g— E ciente. Multipliquemos eSt:sscrg:’)e‘
1 16 > 224 I restos; o produto 6 16, qléi ivisio:
[ I 0

1

da divisdo, por 9, de 16 == 224, como se se tratasse 0
16 224; este resto é 6, que escrevemos no alto e a
cruz. Finalmente, determinamos o resto da divisio, por
dividendo 378 546.

99. Parte aliquota de uma grandeza.
g§41_) pode, em geral, ser dividida em um ndmero dado @€
iguais.

Chama-se parte aliquota de uma grandeza, umae

deza da mesma espécie, e que estd contida wm ndmero ewato
na primeira.

outra

Uma parte aliquota comum a duas ou mais grandez®s da

ma espécie & uma outra grandeza da mesma espécie e que o

tida separadamente um nimero exato de vezes em cada ¥
Ulpa: pega de fazenda com um certo nimero de metroi?

ser dividida em partes iguais, de muitod modos diferent®*
g::;i c&ii‘gs pzrtes € uma parte aliquota da pega. 5 3
e a segundzscollilas?;) TR handis primeira COTE
o it e 1 metros. Queremos dividir esta
de fgzenda %g?us’ ¢ de modo que o comprimento de ¢
J& O major possivel, e o mesmo para @5 '

direit®

74
ran
Uma) g pﬂ, rtes

metr%

i duas peG

. . 0
Em seguida, determinamos = ..

da

Ido

de?*

oo

o 06

dela®

Fads
Os t‘oi

a5
orG”O
060
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que pretendemos repartir em partes iguais. Em outras palavras;
qual serd o comprimento da maior parte aliquota comum as duas
pegas? B’ o que vamos determinar, depois de aprender a pesqui-
za do méximo divisor comum de dois nimeros.

100. Méximo divisor comum. O nimero 36 é multiplo;
al_em de ser divisivel por si mesmo e pela unidade, é tambem di-
Visivel por 2, 3, 4, 6, 9, 12 e 18. O nimero 35 tambemfé
Wiltiplo; alem de ser divisivel por si mesmo e pela unidade, €
tambem divisivel por 5 e 7. Entretanto, 0s ntmeros 35 e 36 tém

apenas um divisor comum, que é a unidade; por este motivo, sdo

chamados nmeros primos entre si, ou ntimeros primos
entre si,

relativos. -Portanto, dois ntmeros sdo primos
quando seu tinico divisor comum é a unidade. E’ o que
f:coﬂtece com os nfimeros 8 e 15, 24 e 25, 36 e 49, etc.. Entre- =
sgntog 08 niimeros 24 e 36 ndo so primos entre si, porque ambos
40 divisiveis por 2, 3, 4, 6 e 12. .

m resumo, dois nimeros quaisquer sempre tém um ou al-

8Uns divisores comuns. Ao maior deles dd-se o nome de méximo
' mum de dois

Visor comum. Portanto, méximo divisor comux
Meros é o-major niumero que os divide sem deixar resto.

101. Teoremas fundamentais. Primeiro teorema. (*) Se
um “Wmero divide o dividendo € 0 divisor, d-ivide.tambfzm 0 relsto.
6 23 ividindo o ntimero 58 179 por 2 497, 0 quociente incompleto

€ 0 resto é 748. Portanto,

58 179 = 2497 X 23 + 748

Temos ums, ‘- soma formada por duas parcelas: 2497 X 23

S 748, ; o 3179; tambem divide
2497 O ntmero 11 divide ?,_som2a4597, ‘t o o

m’ I RIS N tanto
o ult'lplo 2497 X 23. (quarto teorema de divisibilidade) Por ’

Qlimey o d duas parcelas, e di-
. 0 mada por
Vida 11 divide uma soma for D em a outra. (segun-

Uma dag oo, divide t
parcelas. Logo, : o oLl
b o oy Con il SN T FG
ar : sa0 3 L
Ao diretamento g Coli {imeros quaisquer,
© 0 mesmo raciocinio ser feito com o g
. racio muito
Simp) *) Aqui temos mais alguns teoremas cuja demaggsgc%lmente s
dificr:)uel}g tem por fim preparar o estudante para vencer I
4des que o esperam.
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este

desde que preencham as condigdes exigidas pelo teorema,
est4 demonstrado.

, . s 1801 €
Segundo teorema. Quando um nimero divide o dWis
o resto, tambem divide o dividendo. v . omple-
Dividindo o niimero 58 179 por 2497, o quociente 11 .

to é 23 e o resto é 748. Portanto,
98 179 = 2497 X 23 + 748 Ny
Temos uma soma formada por duas parcelas: 24§em seu
e 748. O ntmero 11 -divide 2 497; portanto, divide tam il
miiltiplo 2497 X 23. (quarto teorema de divisibilidade) o nums duas
tambem divide 748. Portanto, se o ntimero 11 le.I ea Com
parcelas, divide a soma. (primeiro teorema de divi§ibilxdade)te que
efeito, dividindo 58 179 por 11, verificaremos diretament® <
Podendo o mesmo ract ndig0es
feito com niimeros quaisquer, desde que preencham as €0
exigidas pelo teorema, este estd demonstrado. sondo ©

Terceiro teorema. O m.d.c. de dois nimeros,
mazor divisivel pelo menor, é o menor. o 72 8¢

Consideremos os ntimeros 72 e 24. Observemos quum a0s
divide por 24, sem deixar resto. Logo, 24 é divisor co’rilnero 72
nimeros 72 e 24, porque divide a si mesmo e divide o DU Gmero®
E, evidentemente, 24 6 o maior divisor comum a08 nlo; 30,
24 e 72, porque um nimero maior do que 24, por exeml;acioci‘
pode dividir 72, mas nio divide 24. Podendo o mesmoc am %
nio ser feito com ndmeros quaisquer, desde que Pree(;l
condigdes exigidas pelo teorema, este estd demonstra~ 0. 7

Quarto teorema. O m. d. ¢. de dois numeros, ndo 30 resto
mazor divisiel pelo menor, é igual ao m. d. c. do menor € %%
da divisdo do maior pelo menor.

Consideremos os ntimeros 168 e 48. Dividindo 1681 PO oS

W 2, . j0cin1o
esta divisdo ndo deixa resto. ) i

WAL o5 A , quociente incomple;clo é 3, e o resto é 12;8 e 48;5
! | provar que o m. d. ¢. dos ntimeros 1 egd”
1 168 | 48 1 igual a0 m.d. ¢. dos ntimeros 48 e 24. Nao isqu é?
I 24 3 I mos que 168 & o dividendo, 48 é o div 150568 o 48
: i resto. Ora, todo o ntmero que divide ol0/ ok
| 48[24 | tambem divide 24 (primeiro teorema); 0% 0" (57
i 0 2 1 mero que divide 48 e 24, tambem divide u?
|

gundo teorema). Logo, se qualquer divisor

4452l
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80s nlimeros 168 e 48, é tambem divisor comum a0s mimerczs

e 24 ¢ reciprocamente, segue-se que estes dois pares dq nu-
Meros tém os mesmos divisores comuns e, por consequéncia, o
Mesmo m. d. e, isto é,

D (168, 48) = D (48, 29) (¥

Ora, o m.d.c. de 48 e 24 6 24; portanto o m.d.c. de 168
€ 486 tambem 24. Podendo o mesmo raciocinio ser feito com
Dlimerog quaisquer, desde que preencham as condigdes exigidas
Pelo teorema, este estd demonstrado.

102. Determinar o m. d. ¢. de dois nii-

' i
2xeros. Vamos determinar o m. d.c. dos nimeros | 804192 !
‘8,?&1 € 192. De acordo com o terceiro teorema, gl- :' 36 4 [

Mos 804 por 192. Esta divisdo deixa um resto, | i
86, Mas o ql?arto teorema diz que o m. d.c. de 804 | 192 [36 I
©192 ¢ igual a0 m.d.c. de 192 e 36. Procuremos : 121 50
Ao o m g . dos ntimeros 192 e 36. De acordo : :
20 terceiro teorema, dividimos 192 por 36. Esta | 3¢ |12

V1830 deixa ym resto, 12. Mas o quarto teorema | 573 !
dlz due o m.d.c. de 192 e 36 6 igual ao m. d.;. e !
D 86 ¢ 12 Procuremos entéio 0 m.d. c. de 36 e éﬁ'por e
digi o 0 com o terceiro teorema dwlgfrg.ozos ntimeros 804 e

19 Sg‘o D80 deixa resto. Portanto, 0 m.
132’ Bigie D (00 ks d. c. de dois nti-
+ Regra para determinar o m. d. C lo res-
gl.e;?s_- ivige-selz mazor pelo menor; d’"'“l_e'.‘sii_zeﬁwslguﬁio res-
A Wide-ge e s il segz'mdo; dzz)z o
Elo Z567”cez'ro; ..... e assim por dzargtq ate que
(40 0 m. g, c. serd o dlt?mo gl ¢. de dois nimeros,
dig A este Processo para determinar 0 I essivas: Cp
.0 Nome de processo das divisoes 8::1 d. c. dos nimeros
4459 oMo exercicio, vamos determinar 0 M.
€ 1944, ‘

Primeira forma

1044 564 564(252_
252 3 60 2

*
® D (48, 24) significa m. d. c. de 48 € 24.

95260  60[12_

19
564 2\44 12 4 0 5
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Segunda forma
I 2\ 3| _2] 4l 5, Resposta. ;
4452 | 1944 | 564 | 252 | 60 | 12 D (4452, 1944) = 1
564 | 252 | 60 | 12| O |

Na prética, a forma preferida é a segunda. A prlmf%lf.gel;’
nha ¢ a linha dos quocientes; a segunda linha é a dos difg
dos e divisores; a terceira linha é a dos restos. o LU
E agora, voltando ao exemplo do pardgrafo 98, venﬁcnl‘z e
facilmente que a maior parte aliquota comum a duas pe(}zrq,o
fazenda que medem respectivamente 42m e 27m ¢ uma P

de fazenda com 3m de comprimento.

Exercicios orais

Determinar ¢ m. d. c. dos pares de nGimeros que s€ segueﬂ;
1512¥e s 3.4 351017 i 5. 22 e 4 M 1lT. HASHSRE

2. 36e24 i 4. 28021 | 6. 18el5 i 8 40°
Exercicios. Série XVIII

1. Determinar de 15347 e 4 532.

o m. d. c.
2. Deterthinar o m. d. ¢. de 1565 e 626.
3. Determinar o m. d. ¢. de 4789 e 137.
4. Determinar o m. d. ¢. de 5 544 e 6 552.
5. - Determinar o m. d. c. de 80934 e 140 343.
6. Determinar o m. d. ¢. de 665 038 e 2375 019.
7. Determinar o m. d. ¢. de 78 540 e 37 026.

; do 0%
8. Um campo retangular mede 35lm por 221m. I’ -cel;acx? 0 41U
4rvores plantadas a igual distdncia umas das outras, e a distdnci® i
drvores consecutivas é a maior possivel. Quantas sio as ’irvorestro distr}s
. 9. Um jornal distribuiu Cr. $425,00 pelos seus pobres; Ouos jornatla
buiu Cr. $325,00 tambem pelos seus pobres. Os pobres de amposl usl s
receberam todos a mesma quantia, e esta foi a maior PosSiVe: m do
{'ecebg:u? cada pobre? Quantos foram os pobres socorridos por ca ir5
jornais rim e
10. Duas avenidas vio ser arborizadas em ambos os 1lados: :A gcess ﬂlll‘;
mede 407 metros de comprimento e a segunda mede 110 metros. E nquer P
que se plantem 4rvores tambem nas extremidades das avenidas © it
duas avenidas, a distincia entre duas drvores consecutivas seid 2, operiif
8 mailor possivel. As érvores custam Cr. $380,00 cada cento, € Otat&l?
ganha Cr. $2,70 pelo plantio de cada uma. Qual serd a despes®
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104. Determinar os quocientes de dois ntimeros pelo
Seu m. d. ¢. Uma vez terminada a pesquiza do m. d. c. de dois
Dﬁ_meros dados, podemos aproveitar a operagio feita para deter-
Minar quantas vezes cada um dos dois niimeros dados contem
O m. d. c. Retomemos o exemplo do pardgrafo 103.

3 2'4'5
564 | 252 | 60 | 12

l 2
4452 | 1944

e e S S S B e B S B B . e B B e S

I Para maijor clareza vamos chamar os nimeros da quarta
1nha de quocientes suplementares. Por baixo de .12 escre-
yeremos 1, porque 12 + 12 = 1. Por baixo de 60 escreveremos
» Porque 60 + 12 = 5. Portanto, o primeiro quociente sup-

Plementay ¢ 1 e o segundo é 5. Para obter o terceiro quociente

suplementar, multiplica-se o segundo quociente suplementar, 5,

de ° quociente correspondente da 1.* linha, 4, e soma-sedo p;(i-
uto com 0 primeiro quociente suplementar; 0 re‘S\.llta o_,_ 21,
Po'terceirowquwiente suplementar. Com efe1to,"2_521_—.- 12 _t r:
ca:r& Obter o quarto quociente suplementar, multiplica-se (()i ete
N Quociente suplementar, 21, pelo quociente correspon en

** linha, 2 e soma-se o produto com o segundo quociente tiu_
pementar; °’l‘eSultado, 47, é o quarto quociente suplementar.
—di(z)ilzlllt efeito, 564 + 12 = 47. E assim por
€ g €. A figura ao lado mostra a marcha
f&zerespéme de¥operagdes que se devem
tes g bara completar a série dos quocien-

SUplementares, gendo 21 o ponto de
p&rtlda e 47 i poz’ltomde chegad&- 0O quo-

241X 2=42,

i :

qua® da divisio de 4 452 por 12 é 37L; ©

1goe0te da divisio de 1944 por 12 6 75557 775

12 1,5‘40 q&(;ciente 'da /divisio de 564 por e
Exercicios. Série XIX

e 2059. Em seguida,

1 < nGmeros, pelo seu

detey,:® Determinar o m. d. c. dos ndmeros 10 863
. E:{mmar fos quocientes das divisoes destes {I;i:;no
% com o auxflio dos quocientes guplementares.
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: ’ 5 | 3 | 1 1 ’ 1 l 2
10863 | 2059 | 568 | 355 l 213 | 142 | 71
. 568 | 735 | 2138 | 142 | m | o | _ ___
13 S | o Tl S0 | T 5 7 [ 2 3 | o L

Resposta. Os dois quocientes pedidos sio 153 e 29.

2. Mesmo exercicio com o0s ntimeros 5 544 e 6 552.

3. Mesmo exercicio com os nGmeros 80 934 e 140 343.

4. Mesmo exercfcio com os nimeros 78 540 e 37 026. . ic5es
5. O m. d. c. de dois nmeros é 103. Os quocientes das div!
sucessivas sio 3, 2, 1, 1, 2 e 3. Determinar os dois némeros.

|3 R | s 2 RSO S 2 Mg v /81 |10
b L TR S T R R 15
A0 R B 78 | R T | e A T | R

149 X 103 = 15 347 44 X 103 = 4 532
Resposta. Os dois ntimeros pedidos sio 15347 e 4 532.

6. O m. d. c. de dois nGimeros é 207. Os quocientes das divi
sucessivas sio 5, 2, 4, 1 e 3. Determinar os dois nimeros. divis0e

7. O m. d. c. de dois ndmeros é 303. Os quocientes das
successivas sio 4, 2, 6, 5, 3 e 7. Determinar os dois ntmeros. ntares:

8. Fazer o 5.° exercfcio, sem recorrer aos quocientes supleme

9. Idem, em relagio ao 6.° exercicio.

10. Idem, em relagido ao 7.° exercicio.

g0es

: 0
105. Propriedades do m. d. ¢. Voltemos ao exemgﬁ(go
parégrafo 103 e consideremos a primeira forma. Se 0 U L
4 divide 4452 e 1944, tambem divide 564. (primeiro, te°r§5g,
Mas, se o nimero 4 divide 1944 e 564, tambem diviGe °=
(primeiro  teorema) Mas, se o ntimero 4 divide 564 e 2
bem divide 60. (primeiro teorema) Mas, se o ndmero
252 e 60, tambem divide 12. Concluimos entdo que,
um namero divide outros dois ntimeros, tambem ¢! qito
m. d. c. destes dois ntimeros. Esta conclusio serd ™
util mais adiante. . o108
Se o m. d. c. dos ntimeros 4 452 e 1944 é 12, 0s DU~

4452 e 1944 sdo multiplos de 12. Entdo, de acord® l‘l’gﬁldo

quarto teorema geral de divisibilidade, concluimos que; 9 d vide

um numero divide o m. d. ¢. de dois ntimeros;
tambem estes dois ntimeros.

M
e
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De acordo com a primeira conclusdo podemos desde ja afir-
mar que os divisores comuns aos ntmeros 4452 e 1944 sdo
Unicamente os divisores de 12, a saber, 1, 2, 3, 4, 6 e 12.

. J4 vimos que, multiplicando ow dividindo o dividendo e o di-
visor por um mesmo nivmero, o quociente ndo se altera, mas o resto
Jica multiplicado ow dividido por este mesmo numero. (§78)

Voltando novamente ao exemplo do parigrafo 103, primeira
forma, podemos entdo afirmar .que, se dividirmos 4 452 e 1 944
Por 4, o quociente da primeira divisdo ndo se altera, mas o resto
fl.ca dividido por 4. Estando 1 944 e 564 divididos por 4, o quo-
dente da segunda divisio néio se altera, mas o resto fica divi-
1do por 4, Prosseguindo com este raciocinio concluimos. que,
Quando se multiplicam ou se dividem dois nimeros por
Um terceiro, 0 m. d. c. dos dois ntimeros fica multiplicado
ou dividido por este terceiro.

Exercicios. Série XX

Quais sio os divisores comuns aos nimeros 120 e 3247

uais siio os divisores comuns aos ndmeros 110 e 4072
Quais sio os divisores comuns aos nimeros 555 e 1502
Quais sio os divisores comuns aos nimeros 285 e 2027
Quais sfio os divisores comuns aos nimeros 2184 e 456 ?

U1 QO N =i
S

106. Simplificacdo do processo das divisdes sucessivas.
Vamog determill)lar ogm. d. l; dos ntimeros 70 500 e 25 500.

DOIVidamos 0s dois ntimeros por 100 e procuremos O m. d. c.
S Quocientes 705 e 255.
2 %3 ’ 4
705 ) 255 ’ 195 ' 60 | 15
195 | 60 | 5] 0|
usio a que chegdmos no

ido por 100. Logo, o
s 0, isto 6, 1500.

73 600 e 2 400.

a3, em virtude da terceira conclu
afo anterior, o m. d. c. estd divi
* ¢. dos nimeros 70 500 e 25500 é 15 X 10

Zemplo. Determinar o m. d. ¢. dos nUMEros

30 | 1 l 2
73 600 = 100 = 736 ﬂ'jél_u
2400 ~100= 2¢ 16| 8 O]
Besposta, D (73 600, 2 400) = 8 X 100 = 800
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107. Dividindo dois ntimeros pelo seu m. d. ¢. 08 (1150;
cicntes sio primos entre si. O m. d. c. dos nimeros 4'45tes
1944 é 12 e, se dividirmos 4 452 e 1 944 por 12, os qUOCleI;er-
gerdo, respectivamente, 371 e 162. Mas, de acordo com &1 044
ceira conclusdo do parfgrafo”105, se os nimeros 4 452 € “fica
sio divididos por 12, o m. d. c. deles, isto 6, 12, tambem 271
dividido por 12. Logo, o m. d. ¢. dos quocientes, isto é, de o
e 16276 1. Ento, estes dois'nimeros sio primos entre S

o que podemos verificar, tambem, diretamente.

‘ 2 ‘ s @ \ 415
371|162 |47 |21 | 5|1 D (371, 162) =1
470210 5 1 [0
. m.
108. M. d. c¢. de trés ntimeros. Para determlnar-s(;uer

d. c. de trés ntimeros, determina-se o m. d. c. de dois 'qumltado
dos nimeros dados; depois determina-se o m. d. ¢. do r‘:isu trés
e do terceiro nimero. Este segundo m. d. ¢. é o m. d. ¢. @05
ntimeros dados. 316.

Ezemplo. Determinar o m. d. ¢. dos ntimeros 729, 2533 € 8
1

1 , 2
162 | 108 | 54

432 | 270 | 162 | 108 | 54 | 00 |

l 3 3 1 1 1
8316 | 2538 | 702 | 432 | 270
702 |

D (8316, 2538) = 54
D (729, 54) =27 = o
D (729, 2538, 8316) =

nmer’®

' I 13 2
729 | b4 | 27
189 0

27§

Na prética convem iniciar ag operagdes com 0S dois
menores.

7

Exercfcios. Série XXI

1. Calcular o m. d. c. de 1958, 6578 e 49 346.
2. Calcular o m. d. c. de 675, 4320 e 50 715.
3. Calcular o m. d. c. de 1624, 2380 e 11 312.

109. Nameros primos Os ntimeros primos de 1 5%, 5%

sfo 1, 2, 3,5, 7, 11, 13 17, 19, 23, 29, 31, 37, 41, 43, 47,
61, 67, 71, 73, 79, 83, 89, 97 o 101. | Para facilidade dO
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segue, convem decorar esta série; é bastante contar de 1 a 101,
tendo o cuidade de: 1
a) suprimir os multiplos de 2, de 3 e de 5, que sfo facil-
mente reconheciveis. )
b) suprimir os ntmeros 49, 77 e 91, porque 49 =7 X 7,
T=7x%X11e 91 ="7X13.

110. Crivo de Eratbstenes. E’ o processo empregad'o
Para determinar todos os numeros primos, desde 1 até um nu-
mero qualquer. Como exemplo, vamos determinar todos os
Dimeros primos, de 1 a 1 000. ) § :

m primeiro lugar, escrevemos a série dos nimeros naturais,

de 1 a 1000. Ora, é evidente que, se contarmos de 2 em 2, a
saber, 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, etc., todos os numeros encontradgs
D2 série serio multiplos, por serem divisiveis por 2, excetuan lo
:Jm{l(ll’lmero 2, que é primo, por ser divisivel somente por sl e pela
ldade.

Se contarmos de 3 em 3, a saber; 3, ’6,.9, 12, 15, ete., tg;iqs
0S ntimeros encontrados na série serdo miltiplos, por ser((sllp_ .wi
SIveis por 3, exceto o numero 3, que é primo, por se'rt 1v1s1é\;;ee
SOmente por si e pela unidade. ~Assim, depois de esc(;'l a2a ; ;
08 nlimeros naturais, desde 1 até 1000, contamos de (laamos;
de 3 em 3 de 5 em 5, de 7 em 7, de 11 em 11, etc., e ca.nc:3 o
todos os miltiplos de 2, de 3, de 5 de 7, de 11, ete, ten

. ., DOT serem
“dado de ngo cancelar os nimeros 2, 3, 5, 7, 11, etc., P

-8, d
Primos. B’ inutil contar de 4 em 4, de 6 em 6, de Soeg:ac%rre:
9.6m 9, eto., porque os nimeros que encontrarmoél’ciplos de 2
d Operagdo j4 estardo cancelados, I?Ei.dsirf)zm m :
» ete.. (§88, quinto teorema de divisibilicade can-
Operégio,;g:lneoser simplificada. Por3 exeni%loaegg?o e

gilar 08 miltiplos de 13, é inutil contar de 13 em 13,
er

l to 6, 169, cancelamos

Procuramos o nfimero t3 >fiel 31’3lse1?n 13, depois do nt-
; ! ito, os doze primeiros

291‘0. 169, isto ¢, a partir de 170. Cogl ‘la;fgelxo 3,13 X 4, 13 X 5,

Ultiplos de 13, isto 6, 13 X 1, 13 X exceto 13 X 1, por serem

aeee 13 X 12, j4 estdo cancelados, u de 11.
Mltiplog do 2 ou de 3 ou de 5 ou dsetajéo'cerminada, quando

? 0 n a operagio € = 1369, e 0
ivermos Gn-ontar Ho 37 em 37, porque 37 X 37 = 130%
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limite da nossa série é 1 000. 'E todos os niimeios que nao tive-
rem sido cancelados, serdo ntimeros primos. (*)

111. Regra para verificar se um nimero é primo oL
miltiplo. O nimero 1301 é primo ou multiplo? Eis uma
pergunta & qual ndo é possivel responder imediatamente- Na

verdade, o ntimero 1301 nio ¢ divisivel por 2, 3, 5, 7 e 11. En;
tretanto, ndo podemos afirmar que seja primo, porque Pci)deEiz_
e

divisivel por 19 ou 23 ou 29, etc.. Empregar o crivo ;
téstenes, unicamente .para verificar se o ntmero 1301 é pro
ou multiplo, é coisa muito demorada. Felizmente, hd uma rqgrg-
que nos permite verificar rapidamente se um ndmero é, Pnr_n‘
ou mfltiplo. Antes, porem, de a aprendermos, é necessario 12
sistir sobre alguns fatos da divisibilidade.

Se dividirmos 112 por 7, o quociente exato é 16.
112 = 7 X 16, e 112 é tambem divisivel por 16. 50 6
o Qonvem tambem observar que, quando um numero i
divisivel por 2, ndo é divisivel pelos multiplos de 2, 2 S?‘ber’mi
6, 8, 10, 12, etc.. Porque, se fosse divisivel por 4, serd Joga~
bem divisivel por 2. (quinto teorema de divisibilidade, §88) AB%52 )
mente, quando um nimero nio é divisivel por 3, nio é diy ero
pelos miiltiplos de 3. De um modo geral, quando um n.u-mével

qualquer ndio é divisivel por um ntmero primo, ndo é i
pelos miiltiplos deste ntimero primo. . sidf-lo
Para verificar se wm nimero é primo, é bastante dl,v] o108
por 2,3, 5, 7,11, 13, ...... , ete., isto 6, pela série dos ‘num 5
primos, até que o quociente seja menor que O divisors pii-
igual ao divisor. Se todas as divisdes deixarem resto, ©
mero dado é primo. ~14iplo:
Exemplo. Verificar se o ntimero 1 301 é primo ou mdltP
1301 |18 1301 | 17 1301 |19 1301 [ %
001 100 111 76 161 68 151
09 09 18

1301 | 29 1301 | 31 1301 | 37 Resposia:
141 44 061 41 191 "85  mero 1801 €
25 30 06
- . ul
(*) Este exercicio deve ser feito por todos os estudantes, eloi}rﬁivei

deverdo ser, cuidadosamente verificados pelo professor, o qua
0 ensejo para recordar os numerpsos fatos da divisibilidade.

L.0go

o nt-
primo'

tado®
taf5

b B
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Na prética, é inutil dividir o nimero dado por 2, 3, 5 e 11,
porque os caracteres de divisibilidade nos permitem dizer de
pronto se ele é ou ndo é divisivel por 2, 3, 5 e 11. A divisio por
7 pode ser feita mentalmente. Portanto, a primeira divisdo
tem como divisor o ntimero 13. Observemos que 0s quocientes
V8o diminuindo gradualmente. Ora, se a divisdo por 37 deu
um quociente 35, menor que 37, podemos afirmar que o nimero
1301 é primo. Porque, se o nimero 1301 admitisse um divi-
S0I, necessariamente maior que 37, entdo o nimero 1301
seria tambem divisivel pelo quociente, necessariamente menor
que 35. Mas, vimos que 0 ntimero 1 301 ndo admate diviso-
Tes inferiores a 35: logo, ndo admite divisores superiores a 37 e,

Por consequéncia, é realmente primo.

Exercicios. Série XXII

Verificar se os ntimeros que se seguem sio primos ou mltiplos.

' 7
1. 691 ! 5 1333 1 92419 [ 13. 148
2. 1927 | 6. 2021 |} 10. 1697 i, 2$9;
3. 1009 & 7.01501, 13l 20:;3 | }g 37%3
4.00% 899 ¢ 1| ‘8. 1:217 SFITR12. 15 I 16

. 112, Decomposicio em fatores primos. Decompor um
Jimero em seus fatores primos, é transformd-lo’em um produto de
alores primos. Por exemplo, decompor O ntimero 30 em seus
fatores primos & substitui-lo pelo produto 2 X 3 X 5; decompor
5 Mimero 210 em seus fatores primos ¢ substitui-lo pelo produto

X3X5x%17.

; Os fatores primos que compdem O nimero d;do, g:‘_i:;g;gr
BUais oy desiguais, Por exemplo, 24=2X2X2X5 ou =
Sl 3 : mos, sendo trés

denﬁmero 24 ¢ constituido por quatrg fatores pri

® iguais a 2 e o to igual a 3. :

quarto ig PR

f Tratando-se de ndmeros pequenos, & Sud d{?coglolgts):lg;?)rem
L ores primos pode ser feita mentalmente; tratan )

€ niipy =0 obedece & seguinte
ero ragdo obede 0
S grandes, a operag em seus fatores primos,

. \egra, Para decompor um ndgmero ¢ | mo;  depois
dl'vzde-se 0 numero dado ppglo sew menor dwsor primo; ¢ 5@ 1a
Wide-g o mor divisor primo;  em §%

€ 0 quociente pelo seu menor
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divide-se 0 novo quociente pelo sew menor divisor primo; e @SS

Zutéesswqmente, até que o 4ltimo quociente seja a unidade. O namero
ado ¢ igual ao produto de todos os divisores.

Ezemplo. Decompor o ntimero 1 260 em seus fatores primos

A operagiio pode ser feita de duas maneiras diferentes.

Primeira forma Segunda forma

[}

1260 | 2 5 1260 |2
060 630 | oL 1 630 |2
00 03 315] 3 H 315 (3

10 015 105 |3 H 105 |3
0 , 0 15 35|65 i 35 |5
oSloR 7 ! 7818

L1 ! 1

Besposta, 1260 = 22 X 32 X 5 X 7

Exercicios orais

Decompor o0s némeros que se seguem, em seus fatores primos.

0
Debop 8L 20000l g0/ 1 18, V62t 4 IT. L4600 U] 2% lgo
3. AR N6 R oS S S 100 Sasle T T4 5610 1818 750 22- 150
5. gg i aa SRR TS Spat (sl ag, 1+ 0l 78 SUIIR S
: s o iieat 1806 50 | v20i 184 2
Exercicios. Série XXIII
:)ecompor em fatores primos os nimeros que se seguem-
. 0085 i 6. 10500 : 0
9105 11. 1631
2 0 240 : 7. 29260 : 12. 16790
3 18012 i 8. 22610 ! 13: 58055 =o%
Afg1s0 : 9. 23270 i 14. 20°X33° .
. 00 : 10. 16 300 ! 15. 6:x10°%1
113. Divisio de de sev’
um produto indicado por um 8¢
fVa'tores ou pelo produto de dois ou mais (11)8 seus fatos
Imos no pardgrafo anterior que:
1260 = 23X32X5X7 . . 1260 = 2x2X3X3X56XT
Esta i 3 .rwde
gualdade pode ser escrita de v4rios modos, €@ 7

da lei associativa da multiplicagfio. (§72)
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1260 =2 X 2 X3X3X5XT7)
1260 =3 X (2X2X3X5X7)
1260 =5 X (2 X 2X3X3XT7)
1260 = 7 X (2 X2 X 3 X3 X5)
1260 = (2 X 3) X (2X3 X5 XT)
1260 = (2 X 3 X 5) X (2X3X7)

Enfim, todos os fatores primos de 1260 podem ser reunidos
em dois grupos de fatores, ou entdo, 1260 pode ser reduzido a um
produto de dotis fatores. Ora, se dividirmos um produto de dois
fatores por um deles, o quociente é 0 outro. Logo,

1260 - 2=2 X3 X3 X5&X

1260 - 5 =2 X2 X3X3X7
1260 +~ (2 X 3) = 2 X3X5XT7
1260 = (2 X 3 X 5) =2 X3 X7
usio muito simples e muito
do por wm de seus fatores, ou
¢ bastante suprimar

_ Chegamos assim a uma concl
Ul: para dividir wm produto indica
Pelo produto de dois ou mais dos seus fatores,
€ste fator ou estes fatores.

(3X3X5XTX11X13) + BX5X11) = 3XT7X13

0 Seja agora o produto 7% 15X 19, que queremos dividir porlg.
Produto dado ndio contem o fator 3, mas contem 0 fgtor~ é,
Eue pode ser substituido por 5 X 3, visto qué & multiplicagdo
mbem uma operagdo dissociativa. LOgo;

(TX15x19)+3=(7x5X3%x19)+3 - - (7X15X19)+3 =T X5X19

Analogamente, (7X40X11X 13)+8= 7T<5 X11X 1?; TS
E assim por diante. Donde se conc ue que: P v1aY
o produto z'nlc)iicado por wm numero qualquer, é bastante dividir

Un dos fatores por este ndmero, $¢ @ divisio for possivel.

Exercicios orais
7. @X5IXN+15 =1
9, (3X5:X7)+85 =1
10, (@BX15X1N+5 =T,
11, (11X18X29)=8 =
12. (23X80X7)+15 =

(7X8%9)+8 = ?
(BX4X5X6)+5 = ?
(4X5X7X8)+8 =17
(22X3X531X7)+5 = 1
(2X32x5)+6 =1 .
(22x32x5)+10 = 1

NGOG
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114. Quando um namero ¢é divisivel por outro, G
contem todos os fatores primos deste outro. C?DSIdere-
oS o nimero 1716. Se dividirmos 17 16 por 44, verificaremos
que o quociente exato é 39. Portanto, 1716 é divisivel por i !
e € tambem divisivel por 39. Decompondo o0s ntimeros )
44 e 39 em seus fatores primos, teremos:

1716 = 2X2X3X11X13 Donde se vé que o I?ﬁmero 17{5
44 = 2x%2x11 contem os fatores primos do 1
39 = 3X13 mero 44 e os do ntimero

L O
. Alids, esta conclusio era facil de prever, de acordo com
quinto teorema geral de divisibilidade, (§87)
11.5. Quando um néimero & divisivel por dois
r0S primos entre si, é tambem divisivel pelo P,{'O_duw r
Consideremos o nimero 936. Este ntmero é divisivel P o-mos,
por 9. Decompondo os niimeros 4 e 9 em seus fatores P um
te:re'mos 4=2X2e9=3 X 3. Portanto, 4 e 9 ndo Fem
divisor comum e 880, por consequéncia, primos entre Sl nter
Ora, se o0 ntimero 936 ¢ divisivel por 4 e por 9, deve €0
os fatores de 4 ¢ de 9. (§114) mOs:
Com efeito, decompondo 936 em seus fatores primos, teré

986=2X2X2X3x3x13 .- 936=(2><2><3><3).><(2><13)

E, de acordo com o §113, teremos:

nmes
deles:

936 = (2X2X3x3) = 2% 13 936 + 36 = 26
doi®
116. - Quando um ntimero é divisivel por o\utr(i)jisivtfl

que nido sio primos entre si, pode ser ou ndo ser A1} divt”
Pelo produto deles. Consideremos o ntmero 126 é aind®
sivel por 2 e por 3; logo, ¢ divisive] por 6. O nimero 126

26,

g: 3%;((3 Donde se vé que O nﬁEneréO 11 2t
i sendo i nd0 '
54 = 2X3X3X3 endo 1gual a 2X3X3X7, X3X3

sivel por 54 icual a 2X3
126 = 2X3X3X7 (§11£ b e

SN D
de diy;
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Consideremos o nimero 1680. E’ divisivel por 3 e por 4;
logo, ¢ divisivel por 12; sendo divisivel por 4 e por 12, seri
tambem divisivel pelo produto deles, isto é, 482 Vejamos.

Donde se vé que o ni-

4 =2x2 mero 1680, sendo igual a

12 = 223 2X2X2X2X3X5X7, 6 di-

48 = 2% 2X2X2X3 | visivel por 48, que é igual
80 = 2X2X2X2X3X5X7 a2X2X2X2X3. (§114)°

Exercicios orais

Quando é que um néimero é divisivel por 6?

Quarido é que um ntimero é divisivel por 12?

Quando 6 que um ndmero é divis-ivel por 1??

Quando ¢ que um ntmero é divisivel por 15?

Quando 6 que um ntmero é divisivel por 18?

Quando 6 que um ntimero 6 divisivel por 24?7

Quando é que um némero é divisivel por 28?

Quando ¢ que um ntmero é divisivel por 302 :

Um nidmero divisivel por 8 e por 9 é d}\r}s§vel por 72? Por que?
10. Um nimero divisivel por 6 e por 12 é divisivel por 72? Por que ?
11, Formar um némero divisivel por 4 epor 6e nio dfvgsgvel por 24,
12. Formar um ngmero divisivel por 8 e por 12 e ndo divisivel por 96.

117, ivi imero. Consideremos o nimero
1260- De ;33:35: lr;zfnd(fs g;?a;::res de divisibilidade, este niimero
f dlvisivel por 2, 3, 4 5 9e 10. E, de acordo com o §115, 7é
amb divisive] I;or’2 X 8, por 3 X 5, por 8 X 7, por 5 X 7,-
R R A S s e, o 5
i MaS, Cfuais sdo entdo todos os divisores de 1260? Quantos

~

8
*0T Como determing-log ?

g imos
achyr 32 O nimero 16 200. Decompondo-o em fatores pri 108,
aremOS:

RN AL

16 200 = 2% X 3* X 52

i o i a 2, 4 : 8.
O»S divisores de 23, alem da unidade, 55:0 39,27 e 81

» » 34 » > 2 2
> > > 52: > » > () it olleRao,
> ( eguintes grupos
emoS’ portanto, para o numero 16 200, 0S Seg
SOres;
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1.0 me1,2, 4 8 3 + 1 = 4 divisores
2.° =1 3, 9§27, 28 44+1=5 <
3.0-)1:5,25 2+1=3 <

2k 08
J4 aprendemos que, quando wm niumero é divisivel por gul%)

dots, primos enire st, é tambem divisivel pelo produto deles. o
Cada um dos divisores do 1.° grupo, é primo com cada um
divisores do 2.° grupo.

Portanto, se multiplicarmos cada um dos :
grupo por cada um dos divisores do 2.° grupo, teremo
3 + 1) X (4 + 1) divisores do numero 16 200. 6. por
Mas, cada um destes (3 + 1) X (4 + 1) divisores ortan-
sua vez, primo com cada um dos divisores do 3.° grupo: 1) divi-
to, se multiplicarmos cada um destes (3 + 1) X (4 i todo;
sores, por cada um dos divisores do 3.° grupo, teremos 2;%0
B+ 1) X4+ 1) X (2+ 1) divisores do mlmerf) 161458
./ O exposto é suficiente para estabelecer a seguinte 1
X | T de um
Regra. Para calcular o ndmero de divisores ¢ som
mero dado, decompae-se este ntimero em seus fatores Primo% malli
se uma unidade ao expoente de cada wm destes fatores Zivisofe"
plicam-se estas somas. O produto represenia o numero de

do niumero dado.
Ezemplo. Quantos divisores tem o ndmero 12 6007

0
divisores do L
s, a0 t0d%

12600 | 2
6300 | 2 12600 = 28 X 32 X 5 X 7 1)
3150 | 2 g+ 1)xATF
1575 | 3 N.° dos divisores = (3+1)X(2+1)X(

525 | 3 N. dos divisores = 4 X 3 X 3 X 2

lgg g N.° dosIdivisores =t7,2

| . s ores
';. 7 Resposta. O ndmero 12 600 tem 72 e di-

e et
. Convem lembrar que o expoente do fator 7 é }’ qou 12 600"
visores s@o 72, inclusive a unidade e o proprio numer deve® ¢f
Observaciio. Na relagiio de todos os divisores de wm numer‘

incluidos, sempre, a unidade e o préprio nuimero. ﬁmcrol
118. Determinar todos os divisores de um né, Viﬂ}of
Vamos determinar todos os divisores do ntimero 1260- 2% o i?

e
que 1260 = 22X32X5X7. Portanto, 1260 tem 36 divisd i
cluindo a unidade e o ndmero 1260. (§117)
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Os divisores primos diferentes de 1260 sdo cinco: 1, 2, 3, 5
€ 7. Entdio vamos dividir todos os divisores de 1260 em gquatro
grupos, a saber:

1.° grupo de divisores {l ) b2

2.° grupo de divisores {5

3.° grupo de divisores {8, ciieinnnn.
4.° grupo de divisores { 7.............

0 1.0 grupo é constituido sempre, seja qual for 0 n}imero
d?‘do: pelo divisor 1, e pelas diferentes poténcias do primeiro di-
Visor primo, diferente da unidade, que figuram no nimero dado.

0 10sso caso é constituido pelos divisores 1, 2 e 4. -O. 240 grupo

Constituido pelas diferentes poténcias do segundo dl.VIS.OI' primo
que figuram no ntmero dado. O 3.° grupo é constituido pelas
ferentes poténcias do terceiro divisor primo que figuram no
flmero dado. B assim por diante. AU

Entretanto, faltam ainda muitos divisores. O primeiro grupo
est4 completo; 0s mais estdo incompletos. E, para maior clareza,
Vfln}os chamar os divisores j4 obtidos, e que estio sublinhados, de

ViSores iniciais. )

Sene ra completar o segundo grupo, multiplica-se cada um dos
518 divisores  iniciais, por fodos 08 divisores do primeiro grupo.
T3 completar o terceiro grupo, multiplica-se cada um dos seus
\Visores injciais por todos os divisores dos dois primeiros grupos.
Ara completar o quarto grupo, multiplica-se cada um dos se;s
'IVISOY_OS iniciais por fodos os divisores dos trés primeiwos grupos.

assim por diante. (§117)
disposi¢do final é a seguinte:

1o
8Mupo de divisores { 1 —2 — 4 \
2.0 : —6— 12
8rupo de divisores £
3 Ll on 0— 180
0 grupo de divisores{ 5_10_20—-15—'30"60‘45—9 —
4o 7 14 28— 21— 42—84—63—126-262
8upo de divisores { :'3_.'5_70_140—105-—210—420—315—630—1 260

\
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Exemplo. Determinar todos os divisores de 210.

210 | 2 NOI==E2MES XIS T

105 | 3

35 | 5 Neo dos divisores=(1+1)X(1-+1)X1A+D)XAFD
a7 N.o dos divisores=2X2X2X2

1 N.° dos divisores=16

1.2 grupo de divisores { 1 — 2
2.2 grupo de divisores { 3 — 6
3.0 grupo de divisores { 5 = 10 — 15 — 30

4.2 grupo de divisores | z =4t o142~ 35— 0k 105 = 28

Exemplo. Determinar todos os divisores de 15 750.

15750 | 2
7875 | 3 15 750 = 2X32X 5% X7
2625 | 3 1)
875 | 5 N.o dos divisores=(1+1)X(2+1)X B+ )X @+
175 | 5 N.° dos divisores =2X3 X4 X2 .
35 | 5 N.° dos divisores =48
7|
1

1.2 grupo de divisores { 1 —2
L
.2 grupo de divisores 9-18
§—10—15—30—45—90
3. grupo de divisores< 25—50—75—150—225— 450 i
125— 250 — 375 — 750 — 1125 — 225 )
—14—21—42—63—126—35‘70’100 ’
40 grupo de divisores< . A o
} 7 875—15 1%
Exercicios. Série XXIV 7 guenl-
Determinar todos os divisores de cada um dos néimeros qué ge 8
1. 1024 ! 3. 5400 - 5. 5580
SR A R e 1010 1o M L L7 6.50.6/601
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119. Determinar todos os divisores comuns a dois nii-
meros dados. Quando wm nimero divide outros dois nimeros,
{qmbem divide o m. d. c. destes dois nimeros. (§ 105) Desta verdade
J& demonstrada, podemos deduzir a seguinte

i Regra. Para determinar todos os divisores comuns a dois
numeros_dadm, determina-se o m. d. c. dos dois nimeros dados e,
em seguida, determinam-se todos os divisores do m. d. c.

fggglplo. Determinar os divisores comuns aos nameros 2375019

e 66
3 1 11 3| 116
2 375019 I 665 038 ’ 379905 | 285133 | 94772 | 817
. 379905 | 285133 | 94772 817 | 1307
l 4902
0
i D (2375 019, 665 038) = 817
817 | 19 817 = 19 X 43
| 43 | 43 N.o dos divisores = 1 +1) X @ + 1)
' 1 N.o dos divisores = 2 X 2
N.c dos divisores = 4

| i 1. grupo de divisores: }_ - —1_9

| 2.0 grupo de divisores: 43 - 817

L1 Resposta. Qs divisores comuns aos nimeros 2375 019 e 665 038 sio
) 9, 43 e 817.

Parg calcular os divisores comuns & trés ou mais nUmeros

dad
95, 0 processo é o mesmo.

Exercicios. Série XXV

Determinar os divisores comuns a0s ndmeros 505461 e 812702.
Idem para os ntmeros 1024 e 1800.
Idem para os mimeros 583 440, 7629

dem para os ntéimeros 210 e 330. )
Ydemh para o nmeros, 778,475, 570 843{eil L9192

6 e 240 240.

G o

‘ A 120‘ Composigﬁo do m. d. c. de dois'ou mals. nufner(();.

Dé) ‘edemog a determinar o m. d. ¢ de dois ou “moi;;S I:;])?:eird ex"

out, op Tocesso, das divisdes Sucessivas.: Vamosd az 1) i o
Processo, chamado composigdo do m- €

1 A‘\:.
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meros da=

mais ntimeros dados, pela decomposicdo dos nt
me na S€

dos em seus fatores primos. Este processo se resu
guinte

Regra. Para determinar o m. d. c. de dois ou mazs ﬂﬂ‘meros:
pela decomposicio destes nimeros em seus fatores Primos, decom
poe-se cada um dos niumeros dados em seus fatores primos: e
seguida, mulitplicam-se os fatores primos comuns aos numero_
dados, tomando cade um deles com o sew Mmenor expoente- 0p
duto serd o m. d. c. dos nimeros dados.

Ezemplo. Determinar, pelos fatores primos, o m. d. c.
210, 1980 e 14 040.

dos ntimero?

14040 | 2 1980 | 2 210 | 2 11
7020 | 2 990 | 2 105 | 3 1 980=22X3*X 13
3510 | 2 495 | 3 35 | 5 14040=28X3%X8X
1755 3 165 3 70|

585 3 55 5 1
195 | 3 g |l
65 5 1 : _ 30
13 | 13 D (210, 1 980, 14 040) = 2X3X5 =
1 :
- 5 o GkE ida,de

Demonstragio. Diz o quinto teorema de dlms}zlilvisivd

que: quando um numero é divisivel por outro, é tambem o= dosé

O m. d. c. dos trés numeros

elos fatores deste outro.
D J 2, pO.l'que

]
2%3X5.. Ora, o m. d. c. ndo pode ser 2X3X5X4, P% . 1 por
se fosse divisivel por 2X3X5X2, seria tambem divist 2 2-
22, o que nio é possivel, porque 210 ndo contem © faf.;OS 193O
O m. d. c. ndo pode ser 2X3X5X7, porque 0S D‘}meloambeﬂl
e 14 040, se fossem divisiveis por 2X3X5X7, seriald ., 50
divisiveis por 7, o que ndo é possivel, porque 1 980 e 145 licado
contém o fator 7. Logo, se o produto 2X3 X5, sendo multlpm 03
por qualquer outro nimero, deixa de ser divisor Com% er0°
trés ntimeros dados, ele é, realmente, o m. d. c. dos trés
dados. :
Série XXVI

Calcular, pela decomposi¢io em fatores primos, o m. d. ¢
de nimeros que se seguem. 7 026
1. 840e 880 ! 4. 7. 78540 egg e 1932
2. 1565e 626 | gk 420, 92000020
3. 10863 6 2059 ! 9. 770, 107

Exercicios.

dos Erupos

5544 e 6 552
5. 80934 e 140343
6. 665038 e 2375019
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121. Minimo mtltiplo comum. Mdltiplo comum de dots
ou mais nimeros é wm ouiro nimero que ¢ divisivel exatamente por
estes dois ou mais nimeros. 15 é miltiplo comum de 3 e 5; 24
¢ miltiplo comum de 2, 3, 4, 6, 8 e 12; 30. é miiltiplo comum
de 2, 3, 5, 6, 10 e 15; e assim por diante.

_ Dois ou mais niimeros tém sempre uma infinidade de mul-
tiplos comuns. Consideremos os niumeros 3 e 4; seu produto
3 X 4 ou 12, 6 divisivel por 3 e por 4. Agora, se multiplicarmos
12 pela série dos ntimeros naturais, isto & por 1, 2, 3, 4, 5,
6, 7, 8, 9, 10, 11, ete., os produtos obtidos, a saber, 12, 24, 36,
48, 60, 72, 84, 96, 108, 120, 132, etc., sendo divisiveis por 12,
Serdo divisiveis por 3 e 4, porque, quando um nimero .6 divisivel
Por outro, é tambem divisivel pelos fatores deste outro. .(quinto
teor.ema de divisibilidade) Portanto, néo é possivel determinar o
Mmaror multiplo comum de dois ou mais numeros. )

: que nos interessa nesta ligio é o menor de tod9s 0s m}ﬂ-
tiplos comuns de dois ou mais nimeros dados; é o minimo mul-
tplo comum, ou, abreviadamente, m. m. ¢. ou M.

Minimo maltiplo comum de dois ou mais nimeros é o menor

"mero que é divisivel por esles dois ou Mmars numeros.
podemos deter-

Quando o0s mimeros dados sdo pequenos, |
ar mentalmente o seu m. m. .. Para determinar o m. m. C.
€ 8 e 12, .enunciamos vagarosamente 05 multiplos de um deles,
e exemplo, de 12, verificando com atencdo-se qada um dos mul-
Oplos enunciados é’ou ndo é divisivel por 8. ].D}remos: 1%, 2é4.2.4.'
1o, enor miltiplo de 12, que € tambem divisivel por o, € &%
980, 24 6 0 m. m. c. de 8 e 12. Analogamente, para fgtex(‘)m;l;;og
mm c., de 9 e 15, diremos: 15. .. . il ellae sacos i TR

Wltiplo’ de 15 que é tambem divisivel por 9, é 45; 1080, :
Om. . c. de ’9 e 15. Entretanto, este processe é 1mprat1cs:ive
pfra determinar o m. m. c. de dois ou mals nlimeros grandes.

SSte caso, g pesquiéa do m, m. ¢. se realizs como emprego

2 seguinte.

econ? egra. Para determinar 0 M-
8‘3£7uidpmz_se cada um destes niimeros em
Qog la, multiplicam-se os jalores PTvmo

imeros dados, tomando cada um deles 0
Produto serd o m. m. c. dos nimeros dados.

m. c. de dots o mars nameros,

seus falores prumos. Em
s comuns ¢ ndo comuns
m 0 Seu. Maior expoente.

.



